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Orchestra partidelor Zoologie alimentară
Itincrariul trenurilor exprese are 

uneori extraordinare influențe asu
pra crizelor ministeriale din Româ
nia. S’ar putea spune, într’adevăr, 
că fiecare învârtitură a roților pe 
cari rulează spre țară vagonul d-lui 
N. Titulescu, deapănă ncbănuite și 
persuasive argumente de colabo
rare între partidele noastre poli
tice. In câteva zile, — toată topo
grafia electorală a țării a suferi! 
uluitoare metamorfoze. Dimineața, 
afli că unul din fruntașii partidului 
liberal a oferit violete unui condu
cător național-țărănist; la amiază, 
o căpetenie averescană consimte 
să-și aprindă țigarea la chibritul 
unui majoritar ardelean, — iar 
seara, un mandarin lupist iese pe 
prispa clubului spre a face semna
lizări amicale unui adversar din 
balconul clabuiui vecin. Până după 
miezul nopții se prelungesc, în 
fața cafenelelor și a liqueururilor, 
întrevederile dintre căpeteniile 
cari pană mai ieri se urzicau reci
proc cu cele mai masive acuzatiuni 
și cu cele mai plescăitoare insulte. 
S’ar zice că flotilele de mptă ale 
partidelor noastre și-au uitat toate 
cifrul lor secret, și că s’au decis în- 
tr’un eian de solidarizare să adop’r 
în bloc un alfabet unic, — dictat de 
interesele superioare ale țării.

Care să fie îndemnul care de
termină aceste luxuriante isbucniri 
ale- franctirorilor cari, până alalt? 
ieri, se pândeau anii pe alții cu 
gránáté din păpurișui junglei po
litice ?„• Ce divină și subită amne
zie determină pâlcurile învrăjbite 
ale partizanilor să-și renege astfel 
Coranul, croncănind orchestral 
psalmi de slavă pentru colaborare 
și .pentru fraternitate?... De unde 
s’â ivit partitura ale cărei note 
sunt brusc intonate în cor de foștii 
sojiști ai stridenței electorale?... 
Noua melodie, — fiți convinși!-.., — 
nus’a născut din iscodirea doinelor 
în can norodul nostru sărăcit își 
Jestăinuiește. durerile, mei din as
cultarea necazurilor acumulate ale 
țării. Este melodia trenului care se 
apropie de Jimbolia. Este simfonii 
osiilor cari transportă spre țară 
pe d. N. Titulescu, namilă inde
zirabilă pentru impresarii de par
tjáé, — temut federator al unui 
eventual guvern de „personalități’. 
Orice, — mai curând decât asta!.,. 
Orice pactizare, orice renegare a 
.vechilor antipatii și „principii“, — 
mai curând decât această brutală 
expropriere a partidelor consacrate 
de datină la exploatarea metodică 
a țării!-.

S’a trudit Regele Ferdinand dea- 
lungul unei întregi Domnii să rea
lizeze prin argumente de interes 
național acest armistițiu al ban
delor electorale, indispensabil proj- 
per.tătii noastre etnice; marele 
Rege a munt cu sufletul amărât 
de rivalitățile politicianilor cari nu 
se loveau din preț, — dar prefe
rau să-și răstignească Regele și 
Neamul pentru sat.sfacerea ambi
țiunilor lor de trib. S’a canonit un 
an întreg Regele Carol II să 
smulgă acelorași instigatori aceeași 
adeziune de colaborare și de îm
păcare : cu aceleași argumente 
dictate de porunc.le imperioase 
ale interesului obștesc, nu a isbu- 
lit. A fost însă suficient ca să 
apară la orizont fumul locomotivei 
care aduce pe d. N. Titulescu, pen- 
truca vraja răsbunării să fie ca 
prin farmec deslegată. Conducă
torii salbă teci ti ai partidelor au 
pus urechea pe șine, ca antropo
fagii, și au tresărit de spaimă : „Se 
aude sgomot de tren !...“ Vine Ti
tulescu 1...“ Și pentrucă o deraiere 
a expressului nu era nici sigură 
nici probabilă, — politicianii și-au 
simțit osemintele furnicate de frea
măt, și măruntaiele lacerate de 
nevralgii gastrice. Fiecare și-a as
cuns, în scrin, portofoliul cu in
sulte și cu rechizitorii destinate 
adversarilor, cimpoierii au sucit 
brusc vrejul polemicilor, și s’a dat 
ordin general pe Club pentru des 
chiderea robinetelor lirice. Colabo
rare !... împăcare !.... Interes na
țional 1... Toți dușmanii de ieri se 
îmbrățișează în tindă, într’un deli
rant acces de orgasm naționalist- 
In fața fumului locomotivei, — se 
înalță fumul de sacrificiu pe care 
paracliserii Cluburilor îl înalță al
tarelor uitate ale Patriei. Când se 
va ivi d. Titulescu pe peron, — va 
fi întâmpinat la debarcader de 
hora frățească a partidelor româ
nești, la cari dârdâiala panicei a 
luat forma unei frenetice trepida- 
țiuni de colaborare.

Știa până astăzi toată tara că 
atitudinile partidelor noastre poli
tice nu sunt animate decât de rit
muri nutritive. Orice Român știe 
că. partidele noastre zise „de gu
vernământ” au ideile pe cari li le

sugerează aromele șl șoaptele 
aduse de vântul hazardurilor elec
torale ; fruntașii lor, in marea Ier 
majoritate, cugetă cu urechile și 
cu nările. Cât desgust resimte însă 
țara aceasta îndelung ultragiată, 
în fața acestor acrobații de colabo
rare, dictate de perspicacități au
ditive sau oliactice!-.. A fost sufi
cient ca d. N. Titulescu să fie sem
nalat în zare, pentru ca ■ nechez ă- 
turhe și înfruntările berbecești să 
fie subit suspendate: stâna politi
că s’a potolit, și vârcolacii clubu
rilor și-au deschis zăvoarele ini
mii cașicând ar fi fost desmier- 
date cu iarba fiarelor.

Pentru dosarul penal a! parti
delor, isbucnirea aceasta târzie de 
dragoste constitue cel mai crunt 
brevet de acuzare.

Ion Dimitrescu

— Guvern de concentrare cu liberalîij naționaLțărănișiii și averescanii? 
Cum vine asta?

— Foarte simplu. După ce ne-au nenorocit fiecare din ei în parte, vor 
să ne fericească toți la un loc.

In jurul dizolvării parlamentului
—. i im —

intre literaturi 
$l parchet

Unii animafi de sentimente fru- 
moașe față de morală, au cerut inter, 
venția parchetului pentru constatarea 
și sancționarea unui delict de ultraj 
ia morala publică, prin mijlocul ti. 
parului.

Era vorba de o lucrare cu caracter 
esențialmente științific, dar de formă 
literară, accesibilă unui public mai in. 
tins. Desfrunzind textul, rămâneau vi. 
zibile. într’adevăr. niște tulpini dis. 
grațioase. învinuirile aduse editorului 
păreau fundate. Deasemenea e drept 
că fiind vorba de. un subiect delicat, 
— sexualitatea și întunecimile din care 
derivă ea — talentul, și istețimea de
nunțătorului au putut scoate, cu ușu
rință, concluzii puțin conforme cu a- 
devărul întreg. In fine, humorul sedu. 
câtor al rechizitoriului dispensa pe 
cititor de d atențiune mai serioasă-

In această privința s’au scris fii ul
timul veac pro și contra, tomuri în
tregi. Moral și imoral raportate ta li
teratură. sunt cuvinte In care frumu. 
sețea estetică nimicește orice înțeles. 

\ Imoral este numai Urâtul. Câteodată 
și neadevărul.

Dar o operă nu se poate judeca de
cât în ansamblul ei. Fragmentând și 
intervertind. or.ee text poate fi trans
format în text imoral. Un călugăr ca
tolic pretinde că din cuvintele rugă- 
ciunti „Tatăl Nostru", așezate într’un 
anume fel, se poate redacta o sen
tință de condamnare la moarte. N'am 
încercat, dar cred că e așa. Un nud 
de marmură nu este ceva Imoral, dar 
dacă cineva îl sfarmă, detașându-i 
părțile genitale, evident că aceste 
părți servite pe talger, constituesc un 
ultraj la morala publică.

întocmai așa s’a întâmplat și în ca
zul de care ne ocupăm. Din niște 
exemple particulare, se trăgeau niște 
concluzii generale. Și sunt sigur că nu 
reaua credință a determinat o ase. 
menea manieră analitică, ci o exage
rată patimă față de cele bune și 
curate.

In orice caz, este interesantă o sen
tință judecătorească intdun proces li
terar de speța arătată. Prin azeeaș 
metodă, a extirpării măruntaelor pe. 
nibile ale cărților românești șt prin 
prezentarea lor cum am arătat, am 
vedea căzând sub condamnări grele 
pe cei mai buni scriitori ai noștri.

N’am avea decât consolarea că și 
lui Shakespeare și lui Byron, și lui 
Balzac, și lui Flaubert, tot așa i s’ar 
fi întâmplat. Ultimul chiar a plătit 
scump luxul curajului său.

Și vor mai fi scriitori și editori, a 
căror dorință de a deschide barierele 
spiritului spre alte orizonturi, să' fie 
înfrântă de purismul absurd al celor 
fără pricepere sau fără generozitate.

Romulus Dianu

Precizându-se posibilitatea unui 
guvern de „concentrare restrân
să’’, adică de fragmente de partide, 
de individualități politice in afară 
de partide, era firesc să se deter
mine o reacțiune in sens invers- 
Până acum șl teza liberalilor și 
punctul de vedere avereseah a - 
veâu un punct comun: dizolvarea 
actualului parlament, iar’ulterior 
alegeri libere sub garanția unui gu
vern de colaborare. Și această 
formulă a fost sprijinită mai ales 
de liberali, ale căror cadre asigurau 
la fiecare alegere parțială o bogată 
recoltă de voturi. Firește că libe
ralii și averescanii revendicau in 
primul rând guvernul de partid, iar 
numai în subsidiar acceptau ideia 
guvernului de concentrare. Dizol
varea actualului parlament Întâm
pina însă rezistența național țără
niștilor, ceiace făcea imposibilă 
orice înțelegere. A survenit ulte
rior fixarea punctului de vedere 
al d-lui Iuliu Maniu, care accentă 
dizolvarea, cere alegeri noui, dar 
fără guvern de concentrare. O 
bruscă schimbare s’a produs în 
rândurile liberalilor și averescani- 
lor : pledează pentru menținerea 
actualului parlament până ce îm
prejurările vor îngădui alegeri.

Argumentele se rezumă la două 
puncte caracteristice : teama de 
promovarea curentelor extremiste 
și imposibilitatea financiară a Sta
tului de a cheltui 200 de milioane 
pentru noile alegeri, și un argu 
ment ca și celălalt merită o seri
oasă atenție.

Orice alegere înseamnă o Învoi 
burare de, patimi, o ♦urburare mo
rală a țării, dar nu numai de agi 
tatorii partidelor extremiste, dar 
într’o egală măsură, de agenții par
tidelor de ordine. Nu există temă 
demagogică pe care să nu și-o în
sușească în strâmtorarea alegerilor 
orice partid, zis de ordine. Agita
ția făcută în jurul reioimei agrare 
nu a cunoscut margini, sguduhid 
profund echilibrul sufletesc al sa 
telor, creind mentalități primejdi
oase, dar în frenezia agitației ni
meni nu a simțit necesitatea unei 
limite impusă de simțul răspunde
rii.

Al doilea argument: sărăcia vis

„Salonul
II *)

Am arătat în foiletonul nostru 
trecut cum, prin barbarele econo
mii budgetäre ce s’au operat asu
pra capitolului „arta plastică" 
„Salonul Oficial" de pictură și 
sculptură poate fi socotit ca ireme
diabil desființat.

Desființare — prin lașă stran
gulare — (de către actuala noastră 
pătură conducătoare, complect in
conștientă în ceiace privește pro
blemele sufletești ale neamului

1) Vezi „Curenliil’’ăin 5 April 
cor<

Plastica

Oficial“ 
___ de N. N. TONITZA 

nostru) — a uneia din mișcările 
creatoare, naționale, care, înfiripată 
la noi, PRIN SPRIJINUL DOMNI
TORILOR ȘI BOIERILOR — AN
TERIORI LUI CUZA-VODA - 
ajunsese, ta ultimii ani, la o înflo
rire și un prestigiu pentru cari Ro
mânia era — și cu drept cuvânt — 
invidiată de toți vecinii ei. mari și 
mici.

Era prima mare invidie —, glo
rioasă pentru noi — de care ne 
bucuram în câmpul istoriei cultu
ral artistice a Europei,... și pe 
care polit.cianii noștri n’au înțeles 
s-o pretuiască și s‘o mențină-

tieriei Statului Și scuiupetea, chet- 
tuelile mari pe care Ie necesită 

orice noui alegeri. Este adevărat 
că lista civilă a M. S. Poporul este 
toarte scumpă; formalitățile orică
rui act de autoritate pe care îi lave 
necesită bani mulți, dar nu este ni
mic nou in această somptuozitate 
risipitoare a M. S. Poporul. Că nu 
sunt bani ia casșa Statului o știm 
cu toții și nici nu vom cauta acum 
pricina acestei absențe ; că banii 
cheltuiți in orice iei de alegere 
sunt bani svârliți pe gârlă, iar o 
știm, dar acum nu se pune pro 
blema costisitorului sistem electiv, 
ci numai dacă in impasul politic 
de azi se poate rezolva criza po
litică, menținându-se actualul par
lament.

Majoritățile sunt național-țără - 
niște, Iar tehnica parlamentară 
cere ca guvernul să fie expresia 
fidelă a configurației Camerei și 
Senatului. Să admitem că printr'un 
gest de generozitate d. Iuliu Ma
niu ar pune la dispoziția d-lui Ti - 
tulescu aceste majorități și cu sme
renia ce-1 caracterizează ar face 
pe grijuliul monitor ai majoritari
lor nărăvași, care sar deda la 
diverse ștrengării primejdioase : 
interpelări, voturi de blam, etc. 

Dar ce libertate de acțiune ar avea 
d. N. Titulescu? Exact cât i-ar în 
gădui-o d. Iuliu Maniu, deci gu
vernul de concentrare n ar tace, 
n'ar avea altă grijă decât să inter
preteze cât mai fidel limita îngă- 
duințelor celui ce domină majorită
țile parlamentare. Care ar îi ne 
tapt situația guvernului de con
centrare ? O situație pur subal
ternă, cu inițiativele condiționate 
de o prealabilă aprobare a d-lui 
Iuliu Maniu. Dar șl autoritatea 
d-lui Iuliu Maniu nu se poate so
coti ferită de surprize.

întâmplarea d-luî M. Manoilescu 
este de altfel plină de învățăminte 
și mai ales asemenea surprize se 
vor produce din partea unui parla
ment care se știe indispensabil. 
Nu mai socotim toate ambițiile 
ingenunchiate, nu mal socotim 
ce-ar însemna pentru majoritarii 
ardeleni prezența pe banca minis
terială a d-lui Octavian Goga, da 
o pildă, ce-ar însemna conlucrarea

Insă vă veți întreba — și cu 
drept cuvânt: dar pentru ce des
ființarea „Salonului Oficia?' atrage 
după sine desființarea mișcării 
noastre plastice?

Pentru că astăzi, sub regimui 
„democrației integrale’’ care și-a 
văzut visul cu ochii, sărăcind, prin 
expropriere, singura clasă sociaiă 
din România care avea posibilități 
și sufletești și materiale să ia con
tact cu arta și s’o sprijine, — sar
cina asistenței artiștilor și a artei 
revine exclusiv Statului.

Statul are astăzi datoria, pe 
care altă dată o aveau voevozii 
noștri $i boierii noștri. Statul are 
datoria ca educația și afinarea spi
rituală, prin artă, a neamului nos
tru să nu fie brutal curmată. Statui 
nu are nici el interes să ne retro
gradeze, ca nație cugetătoare și 
creatoare. Ci dimpotrivă : să facă 
efortul de a stimula și spori acele 

în acelaș cabinet a d-lul George 
Brătianu cu ceilalți liberali de care 
s’a despărțit; ținând seama numai 
de sentimentele ce frământă ma
joritățile, de tendințele contradic
torii ce o străbat, ajungem la ine
vitabila concluzie a necesității di
zolvării actualului parlament. Se 
consideră de factorul constituțio
nal ca o imposibilitate și politică și 
materială dizolvarea? Atunci tarat 
i;e întoarcem la un guvern Maniu. 
Nu mai poate oferi nimic ca posi
bilitate creiatoare un nou guvern 
național-țărănist? Atunci in chip 
fatal se ajunge la concluzia dizol
vării.

Cacofonia unui guvern de largă 
concentrare cu actualul parlament 
este o absurditate pe care n’o 
poate orhestra d. N. Titulescu, ori 
câte însușiri i-am atribui. Dacă 
Regele hotărăște un guvern de 
concentrare limitat la mandatul u- 
nor noui alegeri, a căror libertate 
s’o garanteze, dacă Regele ține să 
interpreteze sensul ultimelor re
zultate deia alegerile partiale și 
chîamă pe d. 1. G. Duca să formeze 
guvernul, dacă lasă complecta li
bertate de decizie d-lui N. Titu
lescu, sunt initiative monarhice pe 
care le ratifică sau le infirmă uite, 
rior rezultatele ce se obțin in sen
sul unor îndreptări pozitive a greu
tăților ce le întâmpină țara.

In orice sens s’ar porni, greu
tățile sunt mari și riscurile de ase
menea, dar greutățile țării nu în- 
gădue indecizia, nu pot tolera o 
politică a ezitărilor. Iar cetățeanul 
chemat să-și exercite fărâma lui de 
suveranitate să aibă ochii deschiși, 
mintea ferită de seducțiile făgă- 
duelilor deșarte și mai ales să au 
uite că eroarea de o clipă (cât 
necesită votarea) a suveranului de 
o zi, o plătește contribuabilul până 
se spetește. Cetățeanul și contri
buabilul fac una și aceeași per
soană, luxul de opinie se plătește.

Nu se pune astăzi problema dacă 
e bine sau nu să se dizolve parla
mentul, ci dacă se poate face un gu
vern liber în inițiativele lui și sprî. 
jinindu-se pe actualele majorități 
parlamentare. In definitiv, d. N. Ti
tulescu va avea să decidă.

Pamfil Șeicaru

mari virtuți, înăscute, ale norodu
lui nostru, — singurele virtuți cari 
l-au scos, încă de mult, din rându
rile hoardelor barbare și l-au înăl
țat printre popoarele de elită ale 
Europei.

Și pe urmă: ceiace rămâne din 
viața tuturor popoarelor, ceiace le 
conservă — sfântă și necontenit 
îndrumătoare — amintirea, nu 
sunt nici „faptele de arme’’, nici 
abilitățile diplomatice și mai puțin 
încă svârcolirile politice, cu tot 
cortegiul lor de îndrăzneli, de la
șități, de remuneratorii trândăvii 
și degradante codoșlâcuri oculte.

Ci numai expresiunea spiritului 
creator — pe ogorul științelor și al 
artelor.

Dar mai cu seamă al artelor. Și 
in special al artelor plastice. Cari, 
ticluite dintr’un material rezistent, 
universalmeiite grăitor și înțeles 
— constituie întotdeauna o gigan

Există o tendință permanentă a 
fluxului social — care îndrumează 
toate preocupările tării către cen
tru- O gravitație continuă către 
Capitală, întreține această mișcare 
concentrică, satisfăcând cu priso
sință cerințele multiple ale ct-lor 
ce se împărtășesc din norocul de a 
locui în București.

Trenurile alimentare, de recentă 
inovație administrativă, urmăiesc 
stimularea spiritului mercantil al 
țăranilor, căutând să satisfacă în 
aceeaș măsură cerințele multiple 
ale pieței alimentare. De data a- 
ceasta însă, cei îndrituit! să picfite 
din aplicarea practică a acestei î- 
nitiative trebuiau să fie deopotrivă 
țăranii și consumatorii Capitalei.

Proprietarul produselor domes
tice neavând piață de desfacere în 
apropierea imediată — și presupu- 
nându-se că dispune de o cinitinite 
de marfă care depășește ceiinteie 
lui, este îndrumat către centru- 
Acei care au înființat trenării« a- 
limentare trebuiau concomitent să 
stimuleze dorința de câștig a țăra
nului și perspicacitatea lui negus
torească. Nu-i suficient să se înlă
ture intermediarul improvizat șl 
profitor, ci mai întâi trebue stimu
lată atenția țăranului îndrumând-o 
către piețele de desfacere a produ
selor alimentare. Din acest pun .4 
de vedere Bucureștiul arc o pozi
ție geografică neprielnică, fiind în
conjurat de sate numeroase, dar 
sărace.

Deaceia și piața alimentară în
treținută de țărani, oferea până a- 
cum multe lipsuri.

La Târgu-Jiu sau la Roman, ora
șe înconjurate de regiuni bogate cu 
sate fixate în imediata apropiere, 
s’a putut stabili și întreține prin 
inițiativa proprie contactul între 
sătenii producători și cumpărăto
rii urbani.

Trenurile cari vin în București cu 
alimente-aduc pe sătehi din regiuni 
îndepărtate și pentru acest motiv 
se pierde un timp folositor. Ca ță
ranul să-și scoată cheltuiam de de
plasare, compensând totodată tim
pul pierdut, trebue să plătească un 
preț minim la trenurile care-1 poar
tă către Capitală.

După cum sunt organizate tre- 
rile alimentare, săteanul va trebui 
să piardă noaptea precedentă des
facerii produselor domestice la 
târg. Când nici n’a apucat bine să 
ațipească, se scoală somnoros, 
înșfacă din coteț cocoșul, îl conto
pește cu o găină subit ouătoare 
într’un coș șl îi pornește către gară. 
De emoție, până la târg, gama a 
prăpădit oul în coș, ceeace cauzea
ză cocoșului respectiv vagi intenții 
de posesiune cu consoarta leuză- 
Aparent omul e în câștig deoarece 
va vinde și oul, agonisind un venit 
pecuniar. In realitate, însă, surpri
za găinii îl turbură deoarece pierde 
un debușeu pe care ar putea să-l 
valorifice câștigând mai mult. In 
consecință, găina contravenientă 
este întoarsă înapoi tambour-ba- 
tant- Un miel berbant, înstrăinat de 
căminul matern și rămas orfan, de 
toarne și singurătate face o gira vă 
confuzie de sexe dându-se să sugă 
pe un berbec. O rată hărțăgoauă si 
foarte frivolă de constituție pro

Citiți in pag. S-a:

Cum se desfășoară 
criza politică

intra partidele mari $1 cele mici. - 
in așteptarea d-lui Titulescu

tică forță de cucerire. în timp și 
spațiu-

Arta atrage, afinează, subjugă, 
asimilează. ,

O națiune, în care rolul artei 
este oficial prețuit și unde artiștii 
cu adevărat creatori se bucură de 
stima, încrederea și solicitudinea 
ce se cuvine celor mai înalți ai 
ei ambasadori — e o națiune care, 
chiar când se găsește în pragul 
catastrofei, mai poate fi încă sal
vată. Ea se va bucura de simpatia, 
respectul și sprijinul, spontan și 
efectiv, al întregii lumi civilizate.

Vai, însă, de țările în cari arta 
e socotită încă un lux inutil — sau 
este deadreptul nesocotită — și 
unde artiștii sunt abandonați la 
vitregia întâmplării — adică foa
mei și inactivității...

Vai, de țara ai cărei înalți dre
gători nu știu să descopere, să 
concentreze si să utilizeze aceste 

voacă zâmbetele sodonuce ale co
coșului- Un vițel nedumerit, pitec.-, 
te impasibil în jurul lui și așteapte 
resemnat cumpărătorul...

Zoologia alimentara ia un as 
pect umoristic și neverosimil. 
lume străină de orătănii speriate 
încadrează problema trenurilor 
alimentare într un decor pitoresc

Amănuntul tragic se proriicază 
însă în momentul câtid țăranul n’a 
izbutit să-și vânză marfa fie din 
cauza subconsumației fie din aceia 
mult mai frecventă a prea micei 
diferențe dintre prețul cerut de să
tean și negustorul urban. Cei care 
au organizat această colaborare 
directă dintre consumator și pro
ducător, trebuiau să aibă în vedere 
oscilațiunile locale ale pieței, luând 
măsuri de preîntâmpinare a defici 
tarului venit deia țară

Nicolae Roșu

Turmentării crizalor 
de guvern

In timpul crizelor de guvern cs . 
interesant să urmărești panica furni
carului nevoiaș. Vin de pretutindeni 
săteni, negustori, samsari, să se infor
meze t

— Ei, cum îi...?
Fiecare tremură pentru agoniseai* 

lui, nimeni nu mai e sigur de temeini
cia legiuirilor de până atunci. Țăranul 
nu mai știe în ce județ îi va fi trecută 
comuna, negustorul nu mai știe dacă 
brevetul și firma lui ii asigură ace
leași drepturi, samsarii nu știu dacă 
la cea mai ..serioasă" afacere vor în. 
casa toti banii, sau vor fi, pur și sim
plu, arestați.

Fiindcă un guvern dărâmă ceeace 
a clădit alt. guvern. Instabilitatea le
giuirilor,, neseriozitatea lor, lipsa ori
cărui păs de permanență, neconformi- 
tatea legilor cu nevoile țării, au smin
tit în cetățean orice siguranță, orice . 
încredere în binefacerile așteptării.

Se adaugă la asta nevralgia aminti
rilor dulci ale celor ce au căzut deia 
putere. Toți devin subit amabili, su-- 
râzători, gata de salut, niște imbecili 
automați, cu gura nărăvită la cuvinte 
mari.

Partizanii partidelor până acum în 
opoziție, scontează șansele unui zar 
ce încă n’a fost aruncat. Sunt mor- 
goșt, afabili, importante cutii cu se
crete. In capul fiecăruia domiciliază 
o idee salvatoare pentru țară. Pariu, 
rile, angajamentele, promisiunile st 
leagă de pe acum.

Cei cu afacerile rămase baltă, m 
mai știu cui să se adreseze, dar a 
să mai scoată ceva din ceeace pare 
iremediabil destinat pierzării, ei oferă 
prezumtivilor guvernamentali mici a- 
peritive de optimism și liberalitate.

Totul se petrece în zig-zag, în șo 
văială, unii se aranjează pentru viitor 
alții recoltează ultimele semințe-

Biata țară!
In Săptămâna Patimilor care coin

cide anul acesta cu săptămâna pati
milor politice, se vând din nou sufle
tul și speranța unui popor.

A. Pecetaru

rare și miraculoase energii con
temporane: artiștii.

Fiindcă numai arta, arta vie, Iz
bucnind fără întrerupere din toate 
straturile sociale, afirmă indiscu
tabil existenta unei națiuni — șl 
dreptul e! la existentă

Orice program de guvernământ 
național, în care nu figurează. CA 
PRIM PUNCT DE ÎNFĂPTUIRE, 
această adânc prevăzătoare grijă 
a stimulării artistice — este si va 
rămâne un lamentabil moft

«

Stăpâniți de aceste sentimente 
și gânduri deprimante, să pășim 
totuși, iubite îndrăgostit de frumu
sețile plastice și cetitor al acestor 
rânduri, în sălile „Oficialului’’ de- 
la Șosea — și să culegem la în
tâmplare, ca dintr’o pajiște cu flori 
de câmp, impresiile noastre.

(Continuare în vag, ll-a,l



Joi, 9 Aprilie, f53iCURE N TUI

SOCIETATE ANOfflfflA ROMANA DE ASIGURARE
Siraűa nicu Fiilpescu No. 21

| Seria IX-a — Cupon No. 4
1 Cititorii ziarului „Curentai** cari vor strânge și trimite administrației = 
§ ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de = 
S asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- 8 
= nare ia sorți) în valoare de lei 2c.0A) a Societății „PREVEDEREA" cu g 
= care vor participa în mod gratuit la a noua ■
H tragere de amortizare 3
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) Numai acest ambalaj cu 
crucea „BAYER“ și cu 
banderola verde-albă-roși 
vă garantează că 
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sunt veritabile.
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| Bohawii de rinichi
Iți recapătă săKăSatea făcând o cură cu 

CEAIUL PENTRU RINICHI

KoeirJs - Koetjing
■■ original Badclha

care nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătăței 
De vânzare la Farmacii ți Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de plante 
medicale L’l’HEODOR 

Bucurețtl~Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

Aprovizionați-vă din vreme 
de sărbători cu 

Vinuri Orlita 
oe cari le desface direct pro
prietarul cu prețuri eftine

STR. POPA-TATU 16

PROFITAT!
de ocaziunel

Vechiul Magazin O. & H. Muller 
desface Articole de menaj, de 
Galanterie și Mobile cu prețuri 
excepționale în strada Biserica 

Enei 14.

VIȚE ALTOITE
Port altoi și butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscute, 
calitate cea tnai bună garantat sa 

iuri autentice:

fr. mPMi-Mlaș
catalog gratuit

SPECIALITATE »NEUIJURGEfh

jaioiini oiiciar
Cont iLiBPS l

Incredințâua»-îs tiparului public 
aoeste imoresium vor ferici, poate, 
pe unii expozanți Pe alții i’i vor 
revolta. Pe o parte d n ei îi vor 
iăsa indiferenți Atârnă de tempe
rament, de bună educație și de 
autorul lor propriu — mai mult 
șan mai puțin exagerat- Ari’stul a 
fost si '*a rămâne așa cum l-a tur
nat Dumnezeu: un idealist incori
gibil, dublat de o jivină irascibilă.-.

Să începem deci, nesocotind or
dinea alfabetică și ierarhia valori
lor — stab.Tte prin tradiție croni- 
căreasc,?:

Theodnr Pallady — expune doua 
piese de un rafinament cromatic, 
ne care ochiul vulgar nu-l poate 
sezisa și deci n ci înțelege și nici 
gusta. Arta lui Pallatly e arta unei 
bizare melancolii aristocratice : 
linii, culori și forme ce se scaldă 
iutr’o atmosieră tiu... de grmri ar
gintii. aproape supra-terestre, din 
care se desprind vagi ecouri de o 
serafică muzical.tate — peste cari 
se suprapune și se contopește o 
grafică cu subtilități baiulelairiene 
— ouași satanice. Un mare și tul
burător symphonist — numai pen
tru sufletele capabile de adânci 
rezonanțe-

G. Petniscu viguros, sumbrul 
Si taciturn. Dar vibrând de abun
denta unei seve profunde, a pă
mântului. care clocotește lăuntric 
Si nu se lasă exieriorizată decât 

,idrămuit si granulat în picurări de

=

cum e uremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

Marți, 7 Aprilie 1931
In România, ora 8 a. m.
Timpul s’a menținut frumos în toa

tă țara. Temperatura a crescut cu 2— 
4 grade, iar vântul a suflat din secto
rul Sud și Vv'est. Azi dimineața tem
peratura varia între 11 grade în câm
pia Munteniei și 1 grad la Predeal, 
iar presiunea între 761 mm. la Vlșeul 
de Sus și 757 mm. la Cluj. Tempera
tura maximă de eri a oscilat între 
10—17 grade în mai toată țara (8 
grade la Vi.șeul de Sus), iar minima 
a variat între 6 grade la Oradia Mate 
și minus 3 grade la Predeal.

La București-Filaret, ora 8 a. m.
Cerul noros. Temperatura 11 gra

de maxima de eri 14 grade, minima 
de azi noapte 5 grade. Temperatura 
in aerul liber 13 grade. Maxima pe 
sol 3q grade, minima pe sol 1 grad. 
Presiunea atmosferică 759 mm. Hy- 
grcmetrul 64 la sută.

Timpul probabil la 8 Aprilie /931. 
Presiunea în creștere cu 2_ 5 mm.
Cerui variabil, vânt potrivit din 

sectorul nordic, Temperatura in ușoa
ră scădere Pe alocuri ploi cu carac
ter local

d n sas. i-a
, smalțuri fine și reflexe de pietre
' pretiosse.

St etan Popescu — blajin, comod, 
catifelat, iubind soarele numai 
atâta cât tiu-i tulbura atmosfera 
de auietudinc morbidă. în care 
ochiul și spiritul d-sale se com
place ca într’o baie căldicică și 
vag parfumată — sub baldachine 
cu stranie lumină eclipsolară. D. 
Ștefan Popescu e un convalescent 
romanțe — blazat.

Jean Steriadl — se trădează, 
(prin ambele pânze expuse) — un 
gourmand... Leneș peisaj de baltă, 
pe luciu) căreia plutesc domol 
grele bărci de pescari — și un 
enorm crap, (etalat pe o masă de 
bucătărie), al cărui pântec infla
mat cere, de mult, intervenția cu
țitului ce zace, abandonat alături, 
dintr’o condamnabilă uitare a unei 
bucătărese prea neglijente.

‘țtdaH Dimitrescu — expune, — 
pe iânga trei admirabile aguarelle
— doua peisagii în ulei cu o cuce
ritoare intimitate moldavă —și un 
portret al mamei artistului, păs
trat într o caldă gamă de interior 
patriarhal — portret de o severă 
și totuși înaltă dis:incțiune-

Fr. Șirato—ne arată două ..na
turi moarte" cari sunt — (prin vi- 

i hrantele focuri de lumină și prin 
vioi capricioasa îngemănare a 
unor culori de o rară prospețime)
— mai de grabă : două minunat 
picturale concerte de cameră.

(Va urma). ,

calendar
Miercuri 8 Aprilie 1331

ORT- : Sî-ții Ap. Iiodion, Agrai și 
Ruffu (seara denie).

CAT. : S-ta Maria egipteanca.
ISR- : Nissan 5691. Pesach (Paștile) 

ziua 7-a.
MUS. : Giul-Kadè 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 8.30 seara : 

„Căa&ioxia secretă ’. ■
NATIONAL, ora 830 seara ■ ,JUsa- 

beta regina Angliei’’-
REGINA MARIA, ora 9 seara : „De

putatul Barricou”.
VENTURA, ora 9 seara : „Sovietul 

copiilor”.
CINEMATO^RA *

TRIANON: „Aleluia’’ (tragedia ne
grilor) a marelui regisor King Vi- 
dor și Stan și Bran.

CAPITOL: „Gendrillon de Paris'* (Ce- 
nușereasa Parisului) cu Nitta-Jo, 
Colette Darieuil, Alice Tissot, Mar- 
dré Roane și Margo Moreno.

SELECT: „Cherie”, comedie muzica
lă’’ vorbită în franceză cu Saint 
Granier, Margueritte Moreno, Mona 
Goya; jurnal sonor Fox și comedie.

ROXV: „Gendrillon de Paris’’ (Cenu- 
șereasa Parisului) cu Nitta-Jo, An
dré Roane și Margo Moreno.

REGAL: „Lummile orașului'* cu 
Gharlie Chaplin.

VOX. „Cafeneaua cea mică’*, cu 
Maurice Chevalier.

FEMINA: „Fiți“ cu Colleen Moore și 
o completare.

BULEVARD PALACE „Automatul 
dragostei’’ comedie muzicală cu 
Max Hanson. Lien Deyers, Szoke. 
Szakali și jurnal și comedie desen.

CORSO : ,JHoti fără voie’’ cu Stan și 
Bran și Banda veselă ceferistă-

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin): 
„Lola’* cu Lilian Harvey și Harry 
Halm.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episco
piei): „Romanța iubirei’’ cu Vera 
von Schmiterlov și Worner Fue- 
terer.

GLORIA: „Mireasa regimentului”, 
film sonor, vorbitor și colorat

OMNIA : „Femeia de eri și de mâi
ne“ cu Vivian Gibson și Livio Pa- 
vanelli și o complectate.

MARNA : „Giovana” cu Milton Sils 
și Maria Corda. Revista Grof, Giu- 
garu, Sandi Hnsi și Lizica Pe- 
trescu.

MARCONI: „Vagabondul nemuritor” 
cu Liane Haid și Adalbert Schle- 
tcv și trupa de reviste N. Burtnaz.

VOLTA-BUZEȘTI: „Monte Carlo” cu 
Jeanette MacDonald și „Byrd la 
Polul Sud’’-

RAHOVA : „înapoi la natură" ou 
Jeannette MacDonald și Jack Da- 
kia.

ȘERBAN-VODA: „Pe armele unui 
negustor de fete“, o oomedie și 
trupa P. Iași.

TERRA : „Viața Mântuitorului lisus 
Ghristos' și „Copoiul”.

REX: „In luptă cu infernul** cu Sieg
fried Arno și Carlo Aldini, film so
nor.

AMERICAN : „Insula vapoarelor 
pierdute ’, Jurnal și o comedie.

DICHIU : „Femeia de stradă” opere
tă dansată și cântată de Gertrude 
Lawrence și o completare sonoră.

LIDO (intrarea Zalomit); „Volga, 
Volga’, cu Adalbert Schelettow-

ATENEUL OBOR: „Puntea pisicii** 
și o comedie.

ILEANA (Luna Fark-Moși): „Isus 
Christos’* (Regele Regilor). Jurnal 
și completare vorbitoare.

FILANTROPIA : „Tragedia Romano- 
vilor’’ șj o comedie.

ROMA: „Contrabandiștii din New- 
York” și „Serenada dragostei’* ou 
F.amon Novarto, o comedie și Stan 
și Bran și trupa Bruno.

LEONARD: „Fulgerul 2329’’ cu Lon 
Ghaney, sonor și vorbitor și o com
pletare vorbitoare și dansantă.

LUCIFER (Dndești 97): „Lucki Boy” 
cu George Jessel și o completare cu 
coxari rusești,

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Păpu
șa vieneză” cu An y Ondra și o co
medie.

BARASCU (sh. Ziduri 58)- „Martira” 
cu Charles Vanei și Sozy Vernon. 
BARCELONA: (instalație vorbitoare 

și sonoră): „Fulgerul 2329” cu Lon 
Chaney și „Casa Stafiilor** cu Stan 
și Bran. Intrarea 15 și 20 lei.

Farmaciile de serviciu
in «oastea âe8 Aprilie

C. Chihâescu, calea Victoriei 61, 
tel. 3o4/16; At Alifanti, calea Gri- 
viței 217 G. Berbier, calea Moșilor 
164, tel- 316/o7*. Rena Weisselberg, 
Sf-ții Apostoli (vis-à-vis de Falk) 
37, tel. 464/67; M. Horn, b-dul Eli- 
sabeta (vis-à-vis de hotel Palace) 19. 
tel. 364/9o; Dr. Gh. Sima, calea Șer- 
ban Vodă 198. tel. 358/87; Aurelia 
Sotirescu, șos. Ștefan cel Mare 4 : 
Farm. Academ’ei (A Beilicht et Co.) 
str. Academiei: Bereuță, str. Câmpi- 
neanu 8: M. Beinich. str. Nerva 
Traian 98, tei. 369/91; Mihail Sceo- 
pol, str. N-lae Bălăcescu 14.

Citind biblia un tâlhar 
se iasă de forturi

IAȘI, 7— In urma unul denunț 
semnat de un anume Ion Pavel, com
plicele unei bande ce teroriza județul 
nostru, a putut fi arestată la Florești 
banda condusă de Andrei Moșu și 
din care fac parte frații Ion și Ch. 
Pavel.

Prinși, Ion Pavel a declarat că de
nunțul a fost făcut de el, întrucât ci
tind o Biblie, furată delà un conac, 
s’a hotărit să se facă om cinstit.

El a denunțat pe tovarășii lui, pen
tru a da socoteală cu toții In fața le
gilor.

Carnetul zilei
Baloane de săpun

RSDortui de...insuratoare
_  „Dar asta, ce dracul o mai fi?... 

făcu maiorul când, rezolvând cores
pondența de pe biurou, dădu cu ochii 
de un raport al locotenentului Vasi- 
lescu.

,J,ocot. Vasilescu Romeo, dela De
pozitul de munițiuni din Bârlad, că
tre d-l comandant al Depozitului..." 

_  „Să știi că iar Îmi trimite vreun 
raport de boală, pezevenghi ul!ii 
fulgeră, maiorului, prin minte. „Toa
tă noaptea, o fi petrecut cine-știe pe 
unde și, acuma, îmi face pe.„ tnaladul' 
Dar la mine nu merge! Ori iși vede 
de serviciu ori, de unde nu, poate să 
se ducă să se plimbe în altăparte. Du- 
că-se la furage, la o manutanță, unde-o 
pofti. Dar nu la un depozit de mu. 
niții, unde-i atâta treabă și atâta răs
pundere^"

Și, țn asemenea dispoziții ostile, 
maiorul Cocoș — comandantul depo
zitului _  se pregătea să caligrafiase
un energic Jiu se aprobă 1” — cu 
semn de exclamare la sfârșit — pe 
raportul subalternului său. Noroc că, 
mai înainte de a proceda la treaba 
asta, ii veni in minte să citească hâr
tia, până la sfârșit...

Era cu totul altceva. In termeni 
militărești, locotenentul Vasilescu 
Romeo avea onoarea a face cunoscut, 
șefului său direct, că intenționa să

Crâmpeie...
„Deputatul Barricou**

„Deputatul Barricou’* care a ob
ținut un mare succes la premieră 
se reprezintă astăzi la Teatrul Regi
na Maria cu d-nii Tony Bulandra, V. 
Maximilian și d-na Tantzi Cufava- 
Barozzi (dela Teatrul Național).

Viitoare premiere 
la Teatrul Național

Viitoarele premiere ale Teatrului 
Național, vor fi: „Ovidiu” de d. proî. 
N. Iorga, în seara de Luni 20 Aprilie 
și „Mezalianța” de B. Shaw, în seara 
de Vineri 24 Aprilie a. c. Piesa d-lui 
Iorga se repetă în regia d-lui V. E- 
nescu, iar cea a lui Shaw sub con
ducerea d-lui Paul Gusty.

Concertul Filarmonicei
Duminică ia Aprilie fiind SL Paște, 

nu va avea loc concert simfonic.
Concertul simfonic următor va 

avea loc Duminică 19 Aprilie și va fi 
dirijat de EMIL COOPER, dirijor al 
orchestrei simfonice din New-York 
și Philadelphia. A dirijat In repetate 
rânduri și la Paris, repurtând suc
cese.

Deosebit de interesant este progra
mul pe care îl va dirija la București: 
marea simfonie „Fausl” (cu solo de 
tenor și cor) de Liszt, Bolero-u! de 
Ravel, Andante cu variațiuni de Mo- 
zart (în prelucrarea lui Reger) și pri
ma audiție a faimosului „Poem al 
extazului” de Soziabfn, care este aș
teptată de atâta vreme de melomanii 
noștri.

O direcție 
a „Arhivelor tSatului" 

pentru Oltenia
Cu începere dela 1 Aprilie a. c. s’a 

înființat la Craiova o direcțiune a 
„Arhivelor Statului” pentru Oltenia.

Direcțiunea s’a instalat în localul 
vechei Bănci a Olteniei.

Directorul „Arhivelor Statului pen
tru Oltenia, a fost numit d. prof. C. 
D. Fertunescu.

Inliințarea acestei direcții a. fost 
săvârșită grație d-lui prof. N- Iorga și 
d-lui C. Moisil, directorul general al 
„Arhivelor Statului”.

Adunarea 
Autorilor Dramatici

S. A. D. R. roagă pe membrii săi 
să ia parte la adunarea generală ex. 
traordinară ce se va ține Duminică 
12 Aprilie a X., orele după amiază, 
în localul Casei Scriitorilor din stra. 
da General Berthelot No- 18, la or
dinea zilei fiind alegerea unui 
membru ca reprezentant al S. A. D. 
R. în consiliul de administrație al 
Teatrul Național din București, în 
locul d-lui Mihail Sortai, demisionat

întrucât la data de mai sus nu s at 
întruni numărul statutar de membri, 
adunarea se va tine cu orice număr 
de societari pre2enți Duminică 19 A- 
prilie a. c. în aeelaș loc și la aceiași 
oră.

Un record de adâncime 
pentru submarine 

PORTHSMOUTH. 7 (Radar). 
— Submarinul ameriian JW. ff* 4 
atins, la Newampshire. ad&nctmea da 
336 picioare, eeeaee eonstitue m nou 
record bătut de marina Statelor U- 
nlte.

SPECTACOLELE SĂPTĂMÂNII
Pala 6-8 Aprilie 1931,
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Căsătoria secretă Elisabeta, 
regina Angliei Deputatul Barricou Sovietul copiilor
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se însoare cu o domnișoară din loca
litate și-l ruga, respectuos, să bine- 
voiască a interveni, locului în drept, 
pentru cuvenita aprobare. *

_  „Pezevenghtall...“ zise, pentru 
a doua oară, maiorul. „Se putea să 
nu-mi facă una ca asta ?„.*

Și rămase încurcat, învârtind creio. 
nul între degete. Căci, multe Învățase 
el, în lunga lui carieră de ofițer de 
administrație ; dar despre rezoluția 
ce se cuvenea, pe un asemenea raport 
de™ însurătoare, habar n’avea!^

Iși aminti. însă _  de pe vremea
când urma cursurile școlii de admi
nistrație _  că „viitoarea** unui ofi
țer trebuie să îndeplinească., anumite 
condiții. (Cari, anume, n’ar fi putut 
spune).

De aceia, ca să fie cu cugetul îm
păcat, scrise, după o matură chibzuin
ță pe colțul raportului :

JD-l ajutor de comandant, va merge 
la fața locului, pentru a se convinge 
personal de calitățile persoanei în 
chestie".

(ss). JUaior Cocoș"
Iar, ca să nu credeți că glumesc, vă 

dau tndicațiuni precise. Actul în 
chestiune se găsește în arhiva Justi
ției militare din Ministerul Armatei.,

Geer Patrick

Principesa Ileana 
mulțumește Institutu

lui Social
Ultima conferință din ciclul de 7 

conferințe asupra „problemelor asis
tenței sociale moderne", organizate 
de secția de politică socială a Institu
tului Social Român, în folosul Cen
trului de demonstrație din cartierul 
Tei al școalei superioare de asistență 
socială „Principesa Ileana”, a avut 
loc la Fundația Carol I, în seara de 
Vineri 3 Aprilie 1931, când d. dr. 
Lupaș, membru al Academiei Româ
ne și fost ministru, a vorbit despre: 
Ocrotirea socială și biserica.

Cu această ocaziune d-na Vetoria 
Mânuită, directoarea școalei superioa 
re de asistență socială,, a dtit urmă
toarea telegramă trimisă din Belgrad 
de către A. S. R. Principesa Ileana, 
d-lui profesor D. Cuști, președintele 
Institutului Social Român: „Vă rog. 
ca la ultima conferință, să exprimați 
In numele meu, viile mele mulțumiri 
conferențiarilor și în deosebi, Insti
tutului Social Român, pentru sprijinul 
neprețuit ce-l acordă școalei noastre.

Ileana

„Politica Culturii”
A apărut „POLITICA CULTURII*’, 

cuprinzând cale 30 de prelegeri pu
blice și comunicări organizate de IN
STITUTUL SOCIAL ROMAN în 1927. 
1928, cu următoarele colaborări: N. 
Ioxga, G. Brătiano, Dragoș Protopo- 
pescu, N. Bagdasaz, M. Sanielevici, 
AL Claudian, P. P. Panaitescu, Tra
ian Brăileann, D- L Suchianu, G. G. 
Antonescu, M. Ralea, F. Ștefănescu- 
Goangă, C. Kirițeacu, C. Rădulescu- 
Motru, G. Ionescu-Sisești, V. Vâlco- 
vici, Paul Negulescu, V. N. Madgea- 
ru, P. Andrei, Mircea Djuvara, I. Pe- 
trovici, E. Racovitză, Emanoil Buca
ta, I. Simionescu, Ion Marin Sado- 
veanu, G. Breazul, Țudor Viana, Eu
gen Filotti, Fr. Mueller, Dim. Guști.

Mai cuprinde diferite texte de legi 
de biblioteci populare și o bibliogra
fie a culturii, Un volum de 558 pa
gini.

Cărți-reviste
Primim la redacție :
„Tribuna funcționarilor' anul I, 

nr. 1.
„Buletinul Uniunii camerilor de 
comerț”, an. VI, nr. 3.
„Revista aaoc- generale a conducă

torilor’’, nr. 1—2.
^Lnuanil Universității Regele Fbt- 

dlnand t Cluj” pe anul școlar 1929-- 
1930.

„Lacrimii« suferinței”, versuri de 
Romului Furtună. Edit. ziarului 
„Presa" Pitești.

Citiți romanul: 

Dragoste și Moarte 
In Provincie.—

<:• SERGIU DAN
EDIT. CUGETAREA

La toate librăriile

Sărbătorirea d-lui N. Iorga
Caracterul national al festivităților

Comitetul pentru sărbătorirea d-lui 
profesor N. Iorga, a ținut eri la ora 
4 d. a. ședință sub președinția d-lui 
Dem. Munteanu-Râmnic.

Au luat parte: P. S. S. arhimandri
tul Tit Simedrea, d-na Isabela Sado- 
veanu, preot N. Popescu, membru al 
Academiei Române, Iile Ardeleana 
secretarul general al „Ligii ulturale“ 
C. Moisil, directorul „Arhivelor sta
tului", Z. Florian, G. Scraba, C. D. 
Fortunescu, directorul „Arhivelor Ol
teniei", arhitect P. Antonescu. Remus 
Caracaș. prof. V. Brătulescu, Ap. D. 
Culea, prof. Cantacuzino. Popescu- 
Botoșani, Barbu Teodorescu etc.

In urma diverselor propuneri coml- 
siunea a hotărit:

Organizarea unei expoziții ,.N. 
Iorga“ în care să fie expuse toate lu
crările marelui savant.

Pentru a lăsa viitorimei o operă cât 
mai durabilă, se va înființa șl un insti 

D. N. IORGA

tut cultural, care va purta numele 
d-lui N. Iorga.

S’a hotărit ca la volumul omagial 
cu caracter strict științific ce se va 
tipări la Cluj, să colaboreze și 
membrii comisiunei.

Referatul asupra volumului omagial 
al intelectualității române (artă. zia. 
ristică. politică) a fost făcut de P. S. 
S. arhimandritul Simedrea.

&au fixat noui conferințe, ce se 
vor ține pe lângă ciclul celorlalte 12 
conferinței

P. S. S. Tit Simedrea: „N Iorga 
și Biserica“.

Pr. prof. N. Popescu: ,,N. Torga și 
Istoria bisericii române".

Prof. G. Cantacuzino: „N. Iorga că 
lătorul".

Adrian Maniu: „N. Iorga, poetul“.

Ce ne spune dL Dem. Mun» 
teanu-Râmnic

D. prof. Dom. Munteanu-Râmnic,

Boite Parisienne RACARU
La cererea publicului, organizează sărbătorirea înviereiîn 

mod special Programul va începe la orele 12'/2. D. CRISTIAN 
va cânta cele mai noi tangouri. Dans jazzul Willy-Colea, 

Telefon 366/96 Grivitei 84

394 m-, BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci de 

gramofon).
Î3.30: Informațiuni, bursa de ce- 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică vocală (plăci de 
gramofon).

17: Orchestra Radio- Auber: Uver
tură la opera „Fra Diavolo”; L. Fall: 
Vals din opereta „Prințesa Dolari
lor**; Verdi: Fantezia din opera 
„Aida”; Smetana: Scene nupțiale; 1) 
Procesiune nupțială, H) Logodnicii; 
8) Nunta; Qrtlnfeld; Suită de balet 
din opera comică „Fetele frumoase 
din Făgăraș”.

18.15: D- Horia Furtună: Contesa 
de Noailles.

18.30: Orchestra Radio: Lehar: 
Vals din opereta „Ciocârlia”; Lehar: 
Selecțiuni din opereta „Cloclo”; O. 
Strauss: Vals din opereta „Tânărul 
meu domn“.

19: D. Ion Pilaf: Primăvara tn li
teratura românească.

19.20; D- Voinea Șerban: Cronica 
Socială.

19 40: D prof. N. Săulescu: Alege 
rea sămințelor și sr-iirilor de ovăz.

20.00: D-ra Andiea Anghel-canto.
20 30: Muzică ușuaiă (plăci de gra. 

mofon)
21: Corul Brukenthal (cor bărba 

tesc al bisericii Evanghelice din Si
biu), dirijat de d. prof. Franz Xaver- 
Dressler. Frați Moravi; Sfârșitul 
Paștelor; Felix Mendelsohn—Bar- 
llio'dy: Slavă ție Doamne; Bruckner: 
Vexilla regis.

21.30: D. T Teodorescu-Braniște: 
Actualități.

21.45: Corul „Brukenthal". Wolf- 
gang Schmeltzl: Clopotele din Spe- 
yer. J. Brahms: Trei cântece; 1) Se
renadă; 2) Vineta; 3) Cântec fune
bru lui Darthnea; F. Schuller: Cân
tece populare săsești, aranjate de d. 
Fr. X. Dressler; 1) Singurătate; 2) In 
Iun... Mai; 3) Dealul Cetății; 4) Mura-, 
o) Mâțișor.

22.15. „I’arsifal**, actul III, de Rt- 
chard Wagner (doză electromagne
tică).

STRAINATATEA
BELGRAD, 12.30: Plăci. 13.45: 

delegat cu lucrările comisiunei, ne 
declară cu un entuziasm abia stă
pânit ;

Amploarea pe care a luat-o sărbă
torirea, elanul cu care a fost întări,, 
pinată în toate cercurile românești, 
ne face să credem <ă ne aflăm în 
fața unei adevărate sărbători națio
nale, la care nici străinătatea nu 
uită a lua parte.

„Astăzi am primit din Italia o seri 
soare, prin care d. Claudiu Isopescul, 
conferențiar la Universitatea din Ro
ma. ne vestește că savanții istorici 
italieni vor scoate un volum omagial 
pentru d. N. Iorga.

„Grupul studenților fasciști” din 
Roma, care numără 6500 studenți, a. 
organizat, cu ocazia excursiei făcute 
de studenții prahoveni, o măreață 
festivitate în cinstea rectorului Uni
versității din București.

— „Comunitatea armenească din 
România” prin distinsul ei secretar, 
profesorul și scritorul Siruni, a plă
nuit scoaterea unui volum omagial 
în limba armeană, un festival popu. 
Iar, o zi în școalele armenești și un 
pelerinaj la Văleni.

Scritorul Siruni a editat chiar ui 
volum în onoarea d-lui N. Iorga.

„Casele Naționale” de sub preș» 
dinția d-lui general I. Manolescu 
vor închina un număr festiv al re^ 
vistei „Răsăritul’’.

Foștii elevi ai școalei române** de 
la Fontenay-aux-Roses, vor scoate, 
din inițiativa d-lui prof. S. Lambrino, 
un al 6-lea volum omagial.

Studențimea română, prin preșe
dintele ei, d. ing. Popescu-Botoșanî, 
va. organiza o „zi de sărbătorire’’ tn 
toate cercurile studențești din țară.

Sf. Sinod, a luat deasemenea iniția 
tiva ca să sărbătorească pe marele 
istoric al bisericei române.

Comitetul pentru sărbătorirea d-lui 
N. Iorga, format din profesori, scrii
tori, ziariști și preoți este pus sub 
președinția d-lui Ion Bianu.

El este menit a coordona, suprave
ghea și centraliza toate manifestații, 
le culturale, fără să îmipedice alcă
tuirea de comitete locale.

Pe calea presei care ne-a sprijinit 
totdeauna, rugăm să ni se semnale
ze toate sărbătoririle locale, artico
lele omagiale din ziare și reviste și 
tot ce este închinat marelui apostol 
a! neamului, N. Iorga”.

Douglas Falrbanks 
s’a luptat cu panterele...

__ BOMBAY 7 (Rador). — Douglas 
Fairbrnks, cunoscuta stea de cine
matograf, plecând spre Anglia, a 
declarat că în timpul călătoriei fă
cută în India, a omorât 6 pantere. 
și a tras mai multe focuri de armă 
asupra mai multor tigri.

Citiți almanahul 
ziarului „Curentul"

RADIO
Miercuri 8 Aprilie 1931

Concert. 14.30. Știri. 17: Plăci. 18'. 
Arii naționale. 18-30; Concert de ți- 
teră. 19; Oră rusească. 21: Ghicitori 
muzicale. 21.30: Muzică de cameră 
rusească. 22.50: Concert vocal. 23-40: 
Concert seral.

BUDAPESTA, 13.10: Concert 
16.30 Curs de semnale Morse 18: 
Feuilleton- 18.15: Goni. 18.30: Ani 
vieneze. 19.4o: Plăci. 20.30: ,.Uon 
Pasquale”, operă în 3 acte.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 17 30: 
Concert din Hamburg. 18-30. Conf. 
comemorativă la moartea lui Mus 
sorgski. 22.10: Din „Divina Come
die” a lui Dante.

LANGENBERG, 16.50: Pt. copil. 
17.20: Pentru doamne. 17.40: Conf. 
18: Concert vocal și de literă. 19.20: 
Conf. literară. 19.40: Causerie. 20.55: 
Comunicate. 21: Concert seral. 21.30: 
„Justiția zâmbește”. 23: Concert noc
turn.

MILANO, 14: Ora. 17.35: Cântece 
pentru copii, lâ: plăci- 18.50: furnal 
radio. 23.3Q: Muzică variată. 2g: 
Concert simfonic.

PRAGA. 14.30: Bursa. 14.55: Bur- 
sa. 17.05: Plăci. 29.25: Emisiune ger. 
mană. 20.05: Concert de mandoline 
și chitare 21: Concert simfonic.

ROMA. 17.30: Radio-sport :8î- 
Concert cu muzică variată. 20 20: 
Jurnal radio. 20.50: Plăci. 21.10: Jur
nal radio- 2130: Ora. 22: Transm. 
unei opere. 23.55: Noutăti.

TOULOUSE, 21.15: Concert th vio 
loncel. 20.15: Concert vienez 22: 
Concert de oreh. 23-30: Ultimele nou
tăți. 23.45: Concert vocal. 24: Con
cert de accordeon. 24.15: Jurnal ra
dio. 24.30: Melodii. 24.45: Muzică de 
dans.

VARȘOVIA, 14.10: Comunicate. 
17.45: Plăci. 18.45: Concert popular. 
20.25: Plăci. 20.55: Plăci. 22.30: 
Concert popular. 23: Feuilleton. 
23.55. Plăci.

\TEXA. î!; Ora. i4.10■ 1* -ici.
16.25: I-'uvi ; vvrx-le. U' 5 ’’ Uor' ert- 
18.30: Goni, medicală. 19; Veci de 
păsărele. 19.30: „Poștarul“, causerie. 
20.30: Conf. 21; Serată de lied-uri. 
22.15: Știri serale. 22.25: Concert 
seral.
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VIATA ECONOMICA
Indnstria forestieră europeană^;

Politica de prețuri a Rușilor, a 
contribuit fără îndoială in largă 
măsură să desorganizeze piața 10- 
resiieră mondială, in primul rând 
piața engleză și pe urmă, întreaga 
piață europeană.

Această agravare a concurenței 
pe o piață de o flexibilitate de con
sum atât de mărginită, ca acea a 
lemnului, a zdruncinat în mod con
siderabil situația in toate țările eu
ropene producătoare de lemne, cu 
atât mai mult cu cât această con
curență s’a produs tocmai in tim
pul unei perioade de depresiune e- 
conoujică. Primele țări cari s’au 
resimțit adânc de pe urma dum
pingului sovietic au fost statele 
baltice, Polonia și România, apoi 
Finlanda și Suedia. După cifrele 
date de d-l A. Solitander, Polonia 
șl statele baltice și-au mărit expor
tul in 1927 până la 950.000 de stan
darzi, șl a scăzut apoi in 1929 la 
520.000 standarzl. Exportul Sue
diei a atins un maximum in 1929 
cu 1.200.000 standarzi, pentru a că- 
dea in anul următor la un milion de 
standarzl Finlanda și-a redus și 
ea exportul care ajunsese în 1927 
la 1-280.000 standarzi la 950.000 
stndarzi in 1930. In total, exportul 
statelor europene a scăzut cu cea 
900.000 standarzi.

Examinând aceste cifre, d-l So
litander se întreabă dacă reducerea 
aceasta a exportului este suficientă 
pentru a da pieței forestiere emo- 
oene o stabilitate oarecare. Pentru 
a se putea ajunge aci, trebue con
siderată ca un factor hotăritor: a) 
capacitatea Rusiei de a-și spori șl 
in viitor producția; b) durata de- 
presiunel economice actuale și cj 
efectele sale asupra consumului do 
lemn.

Cercurile industriale cred că n 
viitor va li și mal greu ca acuma 
pentru țările importatoare de a 
absorbi întregul export, iar Fin
landa ca și Suedia se gândesc de 
pe acuma Ia o nouă comprimare a 
proditețiunei lor. Se crede că in 
cazul când condițlunilc de pe piața 
mondială nu se vor îndrepta înain
te de 1932, reducerile se vor ridica 
ia cca o treime a cifrelor record a- 
tlnsese in anul 1929. In acest caz, 
totalul exportului iar nu va depăși 
cifra anuală de 1.600.000 standarzi, 
cifră care se apropie de exportul 
antebelic.

Pentru Finlanda, al cărui export 
de lemn reprezintă aproape 50 la 
sută din întreg comerțul exterior 
a țării, aceasta ar însemna o scă
dere corespunzătoare a puterii 4 
de cumpărare șl a prosperității, in 
timp ce Suedia, o țară mai mult 
industrializată, ar suferi mal puțin.

•) Vezi și ..Curentul" n-rele 1146, 
1148, 1150.

Vă doare capul? 
_ aveți 
^U1menslruale?CĂMĂȘI ă 

PIJAMALE
GATA Șl DUPĂ 
MĂSURĂ GĂSIȚI 
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Fabrica«. Cămăși

„Cent Miile

cartelul cimentului vorbește...
Un „comunicat“ care în loc sa scuze, acuza. — 

Succesul campaniei noastre

Concomitent cu această supra
producție care întrecea cu mult ce
rerea. prețurile indicau mereu o 
tendință slabă. Creșterea anormală 
a cererei în cursul primilor ani din 
perioada postbelică a îngăduit ca 
să se mențină prețurile materiilor __ ____
prime și a produselor fasonate ia bit” SomTt"de noi în diferite rânduri 
un nivel relativ urcat, cu atât mai Sg răspur.dS la acuzările ce i sau 
mult cu cât stocurile disponibile în adus cu pri-.ire la specula neomenoa- 
țarile exportatoare de lemn dea- j să pe care o fac, cu acest produs 
bia putecu face iața sporirii con
sumului de lemn a industriilor.

Dar odată cu concurența Rusiei 
venită tocmai intr’un moment de 
depresiune economică, prețurile au 
început sa scadă într’o proporție 
considerabilă și se crede că iu 
cursul anilor 1931 și 1932, niveiui 
acestor prețuri va ajunge cu 25—30 
la sută sub nivelul din 1928.

Există totuși inca o marjă destul 
de importantă între prețurile ac
tuale și cele dinainte de războiu 
și este aproape sigur că ele nu scă
deau până la nivelul perțurilor din 
această epocă, și aceasta din două 
motive. Intâiu, pentrucă producă
torii scandinavi și finlandezi nu vor 
putea efteni și mai mult prețul de 
cost pentru produsele respective 
și in al doilea rând pentrucă, cn 
toată munca forțată a exploatărei 
neraționale a pădurilor sovietice, 
industria forestieră rusă nu a dat 
rezultatele scontate dinainte, fiind 
prin urmare pu(in probabil ca Rușii 
să continue mai departe dumpingul 
cu orice preț.

Am crezut necesar să schițăm 
in linii generale situația industriei 
forestiere pe piața internațională, 
servindu-ne de un studiu al d-Iui 
A. Șolitander pentruca să ne pu
tem da mai bine seama de situa'.!:» 
critică prin care trece industria 
lemnului din țara noastră.

Mercator
— 

Conversiunea inuniinutU' 
lui orașului Paris

Consiliul municipal al Parisului, a 
aprobat proectul de rambursare anti
cipată și de conversiune a împrumu
tului 7 la sută, de 28 mii. florini, care 
fusese încheiat in Olanda, in 1927 
și al împrumutului 5 la sută 1919, care 
fusese emis pentru un total de i.5oo 
mii. franci.

In sfârșit, cartelul cimentului a vor- v i-nt și în alte state, decât in Franța 
și în Anglia. Uită de ex. să adaoge 
că în Belgia vagonul de ciment se 
v'nde cu 6500 lei, în Olanda cu 75CD 
lei și în Jugoslavia cu li600 lei. Și 
trebue menționat că in toate țările a- 
icestea, țițeiul care joacă un rol atât 
de important la fabricarea cimentului 
este mult mai scump decât la noi (la 
3 vagoane de ciment se întrebuințea
ză t vagon de țiței).

Ajunge să amintim că numai in cura 
de un (Ungur an, vagonul cu țiței s’a 
eftenit în țara noastră cu H.Opg lei, 
ceeace înseamnă că prețul de fabrica
ție al cimentului s’a eftenit într’ .n 
interval de un an de zile cu 5000 lei 
la vagon, dar aceasta numai în e

de o atât de n;-ire importanță pentru 
h- rările edili: -.re și de construcții, 
după un interval de timp îndelungat, 
cartelul publică în unele ziare din Ca- 
p ală un „comunicat" ridicul și nese
rios.

iJupăcum era și firesc, cartelui nu 
putea dezminți în acea notă cifrele 
pe cari noi le-am publicat și din - are 
reeșia că fabricele din cartel câștigă 
anual în mod absolut nejustificat, sute 
de milioane lei în plus, pe socoteala 
bietului contribuabil și a consumato
rului român.

Omisiuni voite
Or, ce publică cartelul in nota 

părută zilele acestea? Că vagonul 
ciment costă în Franța 3100 fr. fr. 
(—20552 lei) și în Anglia 28 lire 
(= 19.596 lei).

Cartelul omite Insă în mod iroif să 
ne si<j.nă cât costă vagonul de ci-

a-
de

Exportul austriac In Rusia 
Sovietică

Din Vicna se anunță că s’a de
pus Consiliului Național un proect 
de lege prin care se mărește la 75 
la sută din valoarea exporturilor 
creditul aprobat Uniunei federale 
pentru exportul destinat Rusiei so
vietice sub rezerva garanției pro
vinciei austnace de origine în pro- 
poiție de 30 la sută.

BURSA
Mărfi 7 Aprilie 1931

Paris necotat
. Londra 817

Incheeri oficiale
Banca Comerțului din Craiova 400 
Banca de Credit Român 53o
Banca Marinorosch Blanck 730 
Banca Națională 5325, 50
Banca Românească 565, 70
Credit Industrial 330» 40 
Astra Română 56o
Concordia 400
Banca Românească pui 530 
Credit Minier 203, 205
Steaua Română 345, 50« 55, 60 
I. R. D. P. 75, 80, 82
S. T. B. 690
Reșița 265, 70, 75

52 *Urbane București 52 U, 52%, 
Unificată Paris 650 4%

Cursul devizelor
Paris 6,59 
Londra 816%—876 
New York 168 
Italia 8,82 
Praga 4,99 
Elveția 32,38 
Belgia 23,40 
Berlin 40,07 
Viena 23,66 
Budapesta 29.36 
Olanda 67,45 
Dinari 2,99

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)

tivul Că nu se importă ciment din 
străinătate din cauza caracterului pro
hibitionist a tarifului in vigoare

b) în schimb Statul plătește în plus 
pentru cele 19000 vagoane cumpărate 
de el, județe și comune, considerabila 
sumă de 230 milioane lei;

c) Sfatul nu încasează drept impo- 
i zite și taxe dela cartel decăt cel mult
80 milioane lei; în schimb 

j d) Cartelul încasează datorită ta
rifului vamal în vigoare în plus suma 
de lei 326 CCO.OOO (=27.ooo vagoa
ne X I2ooo lei)

Dar mai intervine și o altă chestiu
ne. Bugetele prevăd sume globale pen 
tru executarea de lucrări de utilitate 
publică Este evident, deci, că o efte- 
nire a cimentului ar avea drept ur-

CHEMISES

. 7 , « i.i. jiiic a uuKHuma ux avta uicui ux-
pnvește un singur dement ai prețului fflare q sporire a cantităța de dmcnt 

COSt- J*.•* frX 1 tte-— X.»4Izx« Çl
A<elas lucru și cu mâna de lucru, 

care este la noi mril eftină ca ori 
unde, acelaș lucru și cu materiile 
prime care se compun din: piaț ă 
calcaroa-vă, argilă și un procent «ani
mal de gipe.

Justiiicârî cari acuză
Despre toate acestea nu ne spune 

nimica cartelul, deși nc interesau dea. 
proape ci se tânguește că in 1930 
prețul mediu de vânzare a fost numai 
de 21.600 lei vagonul. După câte știm 
cifra aceasta nu corespunde realității, 
penfrucă cumpărătorul plătește 24.000 
lei vagonul și nu 21.600 lei cum sus
ține cartelul. Căci ce-l interesează pe 
consumator că diferența aceasta până 
la 24000 lei este înghițită de oficiul 
de vânzare din București, o otgani. 
zație extrem de costisitoare și foarte 
rentabilă pentru domnii din oficiu. 
Nu se putea, firește, ca să nu ni se 
vorbească și de data aceasta de in
dicele de scumpete al cimentului care 
este ,,numai“ 30.83. Despre această 
cifră ne-am ocupat altădată și ne 
mărginim să amintim numai că față de 
indicele de scumpete al combustibilului 
și al materiilor prime, indicele de 
scumpete al cimentului ar trebui să 
fie de cel mult 20. (Vezi colecția „Cu
rentului“ ),

și paguba care rezultă de aici pen
tru stat.

Se impune reducerea ta
xelor la importul cimen

tului
Dar cartelul mai încasează la adă

postul aceluiaș tarif prohibiționist. șl 
pentru celelalte 8ooo vagoane desti
nate consumului privat o diferență de 
96.ooo.ooo lei (=8000 vagoane X 
120C0 lei).

Prin urmare, tariful vamal în vigoa
re are următoarele desavantagti:

a) Statul nu Încasează nici un ban 
depe urma taxelor vamale, pentru mo

destinată lucrărilor edilitare. Și cine 
nu știe câte mai sunt de făcut în a- 
ceastă direcție 1

Revizuirea tarifului vamal se im
pune prin urmare, iar ca un prim in- 
:eput trebue considerat proectul de 

lege depus din inițiativă parlamentară 
pentru scăderea taxelor de protecțiu- 
ne vamală cu o treime. Pentru rezol- 
virea problemelor economice ce fră
mântă astăzi țara, a declarat d. G. 
Mironescu, avem nevoie de 12 mili
arde lei. Dacă această sumă se va 
găsi, bugetul se va încheia cu bine. 
Dacă nu...

Dar această sumă nu se poate găsi 
decât intensificând veniturile Statului. 
Deaceea considerăm proectul depus 
ca un succes al campaniei pe care 
ziarul nostru o duce contra politicei 
de prețuri practicate de cartelurile și 
trusturile industriale din țara noastră. 
Și considerăm ca o datorie a noastră 
să nu încetăm lupta întreprinsă, până 
când punctul nostru de vedere, care 
este și cel just, nu va triumfa.

— be —

Sltuatla internaționala
a aurului

imponanie întrevederi la washington
Și colac peste pupăza i 

tariful c. f. r.

de

că 
d-

Letea 400 BUCUR. 817 New-Y. 4.85 90
Mica 44a 45 Paris 124.22 Bruxel. 34.94%
împrumutul Refacerii 64, 63% Ralia 92.81 Elveția 25.24
Renta împroprietăririi 46%, 46% Olanda 12.11% Praga 163 34
Urbane Iași 88 Germ. 20.40% Viena 34.58
Scrisuri Funciare Rurale 51 Budap. 27.87 Belgrad 276%

Piața cerealelor la Brăila

Dar ingenioșii autori al „comu
nicatului“ ca să dovedească că to
tuși cimentul e eftin, au introdus 
in acea notă și chestia tarifului 
transport pe căile ferate.

Și se plâng domnii din cartel 
media costului de transport al
meatului până la 1 Septembrie 1930 
a fost de lei 2786 de vagon, iar de 
Ia această dată, după noul tarif, 
este de lei 4398,50, deci o scumpire 
cu 58 la sută sau lei 161230 de va
gonul de 10.000 kgr.

Pentru a ilustra și mal bine acest 
lucru, ni se pune sub ochi ot abeiă 
comparativă a transportului de ci
ment la noi față de Bulgaria, Un
garia, Polonia.

Exact, perfect exact. Nu 
mai vedeți un lucru: trans 
portul cimentului nu pri
vește cartelul, ci pe con
sumator, căci cartelul tn« 
casează 24.000 lei pe va« 
cnotusl de ciment» loco fa
brică.

Abilitatea autorilor comunicatului 
n’a folosit de astă dată de loc cauza 
pe care ar fi vrut s’o susțină prin In
ducerea în eroare a acelora cari nu 
cur os-: îndeajuns această problemă. 
Din centra. Delicioasă este deaseme- 
nea declarația cartelului cum că la 
construirea așa ziselor „locuințe efti
ne ”, executate din zidărie de cără- 
mină, cimentul nu-șî găsește întrebu
ințarea, decât într’o proporție mică, 
iar pentru imobile mari, valoarea ci
mentului intră într’o proporție de 4— 
7 la sută și nu este deci un factor 
important față de costul clădirei. Prin 
urmare, dece să ne alarmăm că ci
mentul este scump.

NEW-YORK, 7 (Rador).- D. Mon- 
'agu Norman, guvernatorul Băncii 
Angliei, a avut eri e serie de impor
tante întrevederi la Washington, cu 
financiarii americani-
„New-York Times’’ află că în cursul 

acestor convorbiri, d. Montagu Nor
man a subliniat utilitatea unor con
ferințe periodice intre conducătorii 
Băncilor de emisiune din Europa- ți 
conducătorii Băncilor federale de Re
zerve din Statele-Unite.

D. Montagu Norman a discutat tn 
cursul vizitei sale iu Statele-Unite 
toate problemele in legătură cu situa 
ția internațională a aurului ți o» ca« 
pacitatea pieței mondiale de a ab- 
sorbi noul emisiuni de valori in Bur
să, precum ți posibilitatea unei În
dreptări a situației economice ți a co 
merțului cu străinătatea.

Discuțiunile au avut un caracter 
geneiaL

Aurul și depresiiinea economică
conferința fl-iui dr. victor Sclrlătescu

cereale ! Ovăz de 47 kg. cu 5 la sută cor-BRA1LA. 7. _ Piața de _
azi se prezintă mai calmă la oarze puri streine 27.500 lei vag. bordo. 
cu 400 —500 lei la vagon.

Jn port și docuri au sosit 
vagoane cu cereale.

S’a vândut:
Orz de Muntenia de 62—63 kg. cu

24.750—25.000 lei vag.
Orz de Moldova de 60—62 kgr.

cu 6—7 la sută corpuri streine 24.250
lei vag. linie doc.

Orz de 65 kg. cu 3 la sută corpuri 
streine 25 60fl lei vag. linie doc.

Orz țuțuit de 68—69 kg. 28.250 lei
vag. linie doc.

Porumb predat doc bordo 24.8C0 
lei vag. și predate linie doc 22.9f)C‘— 
23.000 lei vag.

Porumb dinte de cal 24.500 lei vag.
knie doc.

Porumb corcitură subțire 25.500— 
26.000 lei vag.

Porumb corcitură groasă 23.750— 
24.000 lei linie doc.

Grâu de 77—77.5 kg. cu 2 la sută 
corpuri streine și 2 la sută secară 
27—27.50(1 lei linie doc.

Cotează :
Porumb ciocantină 2s.50o lei

Unie doc.
Secară de 72 kg. cu 4 Ia sută

puri streine 18.500 lei vag.
Mei 39—41.0(10 lei bordo,

circa 60

vag.

cor-

Fasole 47—48 000 lei vag. linie
port.

In obor s’au vândut:
47 care porumb 2.25—2.35 lei kg.
20 care orz 2.5t)—2.52 iei kg.
14 care grâu 2.10—2,75 lei kgr.
1 car ovăz 2,35 iei kgr.

kgr.

kgr.

kgr.

azi

cu

cu

cu

urmă-

260

265

270

lei

lei

lei

lei

la constanta
CONSTANȚA, 7. — In portul 

nostru s’au încheiat 
toarele tranzacțiuni :

Orz de 58—60 
suta de kgr.

Orz de 61—63 
suta de kgr.

Orz de 63—64 
suta de kgr.

Orz de 66-66-5 kgr. cu 
277,50 ici suta de kgr.

Porumb cu 240 lei suta de
Secară de 72 kgr. cu 255 

suta de kgr.
In port, la silozuri, au sosit 

pentru export 52 vagoane cu ce
reale și anume :

38 vag. orz; 12 vag. porumb ;
1 vag. floarea soarelui și un va
gon secară.

Un impozit deghizat
Pentruca să arătăm că alarma noa

stră este perfect justificată, vom face 
un mic calcul din care să se vadă cât 
de mare este impozitul pe care-1 plă
tește contribuabilul român anual car
telului de ciment din țara noastră, 
respectiv celor câțiva indivizi din 
frrntea acestu'a.

Dintr'o producție anuală de 27.000 
vagoane de ciment. StatuL județele și 
comunele cumpără circa 70 la sută 
din cantitatea fabricată, fie direct fie 
indirect, prin anteprenori, plătind 
24.G00 lei vagonul când putem găsi 
acelaș ciment pe piețele străine cu 
numai 12.000 lei vagonul.

bugetul statului are de suportat, 
prin urmare, o cheltuială tn plus 
de 230.000.000 Iei, Vă veți întreba 
desigur, care este echivalentul a- 
cestuî sacrificiu pe care in ultima 
analiză îl suportă contribuabilul 
român, chemat să acopere defici
tele bugetare?

El bine, luând ca bune cifrele 
date de cartel suma totală pe care 
statul o încasează dela fabriceîe 
cartelate, sub formă de impozite, 
taxe, etc., este de 80 milioane lei 
numai.

Vedeți, prin urmare, afacerea 
ne care cartelul cimentului o face

In ciclul de conferințe organizat de 
cercul comerțului, finanțe! și indus
triei, d. dr. Victor Scărlătescu, a fă
cut Dum'nică o expunere despre pro
blema aurului.

Conferențiarul arată că faptorul mo 
netar are o importanță covârșitoare 
in depresiunea sau propășirea eco
nomică și că urcarea sau scăderea de 
lungă durată a prețurilor depinde, în 
bună măsură de abundența sau lipsa 
de aur.

Conferențiarul analizează cele trei 
mari fenomene monetare: inflația, de
plasarea aurului, reformele monetare.

După ce arată influența pe care bi
letele au exercitat-o asupra prețurilor 
cum și avântul iluzoriu dat vieții e- 
conomice, vorbitorul trece la capito
lul „deplasarea aurului".

Din 1913—1923 stocul monetar al 
Statelor Unite • crește cu 2 miliarde 
dolari astfel că. la finele anului 1923. 
S. U. dețineau 4 m’liarde dolari aur 
din totalul mondial al stocului mone
tar evaluat la 10 miliarde dolari,

Cauzele acestor deplasări a auru
lui au fost două: a) în timpul războiu
lui Statele Unite fiind singura țară 
care ă lăsat monetăriile desch:se ba
terii aurului, toată producția aurului 
s’a- îndreptat către marea republică, 
b) tot timpul războiului, și câțiva ani 
mai târziu. Statele Unite au avut o 
balanță comercială excedentară față 
de statele Europei ceeace a provocat 
o drenare a aurului d n lumea ve-he 
către cea nouă.

Trecând la reformele monetare, 
conferențiarul arată că acestea au 
provocat o nouă deplasare a aurului, 
in sens invers însă, și-au înrâurit a- 
supra ridicării valorii aurului.

Ca revers al ridicării valorii auru
lui asistăm la scăderea prețurilor de 
engros.

Analizând apoi cauzele crizei actua 
le imediate, ajunge la concluzia că 
ea se datorește, în bună parte, unei 
insuficiente utilizări a creditului și a- 
rată că în momentele de depresiune, 
cereri de credit nu se produc pentru 
motivul lipsei tranzacțiilor.

Vorbitorul arată că imobilizarea a 
77.40 la sută cT-n totalul stocului mo
netar al omenirii în tezaurele numai 
a nouă state nu permite o repartiza
re echitabilă a aurului în omenire.

Aceste state (Statele Unite, Franța 
Argentina, Japonia, Australia, Angl'a 
Germania. Scalda. Italia) dețineau la

finele anului 1929 8.606 milioane do
lari din totalul stocului mondial al 
aurului evaluat la 11.179 milioane do
lari.

Numai Banca Franței avea în De
cembrie 1930 un stock monetar-aur 
de peste 53 miliarde franci.

Conferențiarul punând întrebarea 
până când va dura depresiunea eco
nomică de azi, ajunge la concluzia 
că dacă depresiunea va continua să 
se producă în ritmul pe care a pornit, 
prețurile — în scăderea lor — pen
tru a atinge coeficientul antebelic, 
dinainte de război marcat cu 100 iar 
aurul — în urcarea lui — pentru a a- 
junge la acelaș coeficient, mai au ne
voie de cel mult doi sau trei ani.

Petroliferele române 
la Paris

zl-sfra Română
Steaua Română 82 
Concordia ffi 
Petrol-Block 

renta necotat.

Calea Victoriei 26
In totdeauna asortată 
un stock însemnat

DEJALENA 

popeline precum orlceși 
fel de material pentru lin. 

gerle bărbătească
MARE ASORTIMENT de

CĂMĂȘI $1
PIJAMALE

CU 
de

gata fi toate articolele 
de lux, in galanterie 
bărbătească cu :-s

Cu preturi foarte 
convenabile

Durerile de cap de tot felul vio
lente, insuportabile, frecvente, care 
te amețesc și te exasperează dispar 
în 10 minute grație acțiunei con
statate a preparatului Algocratine.

Are o eficacitate surprinzătoare 
și asupra durerilor menstruale, În
frăți în farmacia sau Drogueria pre
ferată de D-voastră și cereți o cuti' 
de Algocratine, luați un bulin cu 
puțină apă și uităndu-vă la ceas, 
veți vedea cât timp trece (cât du
rează) până ce resimțiți efectul me
dicamentului.

Algocratine vindecă durerile ne
vralgice, dureri menstruale, durerile 
de cap, reumatismul, ischias, gripa, 
durerile de dinți, etc.

Când sunteți indispușj sau obosit 
din cauza unei munci prea Încor
date și istovitoare, faceți o încercare 
cu un bulin de Algocratina. Vă veți 
reface imediat. Preparatul e abso
lut inofensiv și nu produce obiș
nuință.

Algocratine se găsește tn toate far
maciile și drogueriile In ambalaj ori
ginal a 8. 3 și 1 bulin.

»

Ședința comitetului de direcție 
al Uniunei Camerelor de Comerț

Comitetul de direcției al Uniu- 
nei Camerelor de Comerț și Indus
trie s’a întrunit eri la orele 13, sub 
președentia d-lui ing. C. Osiceanu 
asistat de d- Gh. Cristodorescu di
rector general.

Au luat parte d-nii Th- V. Orghi- 
dan. Apostol Popa și Florin Zaha- 
ria.

S’a hotărât convocarea consi 
liului de administrație pentru ziua 
de 30 Mai.

Ca un semn de omagiu pentru 
cei doi mari regi Caroi 1 și Ferdi- 
nand, cari au făurit România, co
mitetul de direcție a apiobat să se 
subscrie pentru ridicarea monu
mentelor, ia suma de 100.000 Iei.

Sa luat act de comunicările re
feritoare la organizarea unei ex- 
cursiuni a Camerelor de Comerț 
din țară la târgul internațional 
mostre din Budapesta în cursul 
nei Mai (9-18).

Controlul morilor
Deoarece legea pentru valorifi

carea produselor agricole, prevede, 
la art. 47, instituirea unui oficiu de 
control al morilor, brutăriilor etc 
in care va figura și un reprezentant 
al brutarilor numit de ministerul 
de Industrie, după un tnblu de șase 
brutari, propuși de Uniunea Came
relor de Comerț și Industrie, Co
mitetul de direcție a delegat pe

de 
iu

d-nii C. Ionescu, Papalani, Th. Ga- 
novici, C- Gagel, C. Biasek, Iile 
Florescu și Rizescu (Constanța).

*
Comitetul a luat act de comuni 

carea ce i s’a făcut de către Ca- 
mera de Comerț Polono-Română 
din Varșovia că s’a hotărât organi
zarea unei excursii in România la 
care vor participa delegații minis
terelor de Industrie și Comerț, Ex* 
terne, Comunicații, Camera de Co* 
mer{ precum și reprezentanții in
dustriei poloneze-

Această excursie va avea loc ia 
doua jumătate a lunci Aprilie.

•
S’a mal hotărât să sc intervină 

din nou urgent și stăruitor, de data 
aceasta la d. ministru al industriei 
și Comerțului pentru suspendarea 
dispoziției pentru închiderea maga
zinelor in orele de amiazi in zilela 
cari preced sărbătorile Pașteiul 
Din cauza reducerei cousumațiunef 
in proporții neobișnuite, situația 
comerțului șl a industriei, a devenii 
foarte critică- Și aceasta ar putea 
duce la concedierea unui mare nu
măr din personalul utilizat in co
merț și industrie, sporind și mal 
mult numărul șomeurilor.

•
Ședința a luat sfârșit la orele 

13,30-

a

O.

Trai cui de mărfuri 
in Grec a

un credit agricol 
pentru Polon a

Dispozițiîle direcției 
nerale c. f. r.

ge-

In conformitate cu instrucțiu
nile Oficiului central al transpor 
turilor internaționale de că: fe
rate din Berna, direcțiunea gene 
ralâ a Regiei Autonome a c. f r. 
a făcut cunoscut că expedițiile 
de mărfuri în trafic internațio
nal, cu destinația pentru Grecia, 
nu vor fi admise la transport 
decât numai dacă vor fi destina
te stațiilor din Grecia, depe ur
mătoarele linii: Pireu-Plati, Sa- 
lonic-Idomeni, Salonic-Florina,

B-ca agrară de stat polonă a obținut 
un împrumut de Ist 1,2 mii. cu ga
ranția băncii Hambros. Această su
mă este destinată pentru ajutora
rea producției agricole a Poloniei, 
din anul în curs. Creditele ce va 
acorda banca din produsul acestui 
împrumut, vor fi achitate de agri
cultorii polonezi, după o perioade 
de 9 luni.

șomajm iu Germania

și Rerfe-|și Salonic-Alexandropolis.

Problema crizelor economice
In seria de comunicări organizată 

de secțiile unite, economică, agrară, 
de politică socială și de cooperație 
ale Institutului Social Român, d-nii 
ing T. FICȘINESCU și ing. BU- 
JOIU și-au desvoltat comunicările lor 
despre: „Criza industrială".

A prezidat d. CORTEANU.
D. ing. FICȘINESCU a constatat 

la început, că deși criza actua'ă se în 
cadrează perfect printre manifestările 
inerente regimului de producție ca
pitalist, totuși, prin dimensiunile și in
tensitatea ei, trebue considerată ca 
un fenomen quasi anormal, cu conse
cințe excepțional de grave. Explica
ția stă în aceia că actuala criză nu-i 
datorită numai unei turburări func
ționale a organismului economic, d 
și unui accident grav întâmplat aces
tui organism, războiul mondial

D. FICȘINESCU împarte cauzele 
crizei industriale actuale în patru 
mari categorii: cauze în legătură cu 
scăderea consumației, cauze în legă
tură cu mărirea anormală a capacită
ții de producție, cauze de natură fi
nanciară s> cauze de natură oolitică.

D-sa a examinat apoi fiecare din a- 
ceste cauze în parte, ale căror urmări 
le analizează amănunțit și își termină 
expunerea vorbind de nesiguranța ge
nerală provocată de campania de re
vizuire a tratatelor, care-i una din 

, cauzele politice.
i Acea.tâ nesiguranță crează rezer
va capitaliștilor în acordarea de cre
eze eftine și pe termen lung și men
ține deci producția scumpă.

După d-sa a luat cuvântul d. ing. 
BUJOIU care declarăndu-se de a- 

cord cu explicația cauzală a antevor
bitorului, o aplică țării românești 
exemplificând, în mod foarte intere
sant, diferitele pricini de criză enu
merată. D-sa a mai adăugat, în ceea
ce privește țara noastră, o cauză ce
lor deja indicate: sarcinile sociale. 
Declarându-se totuși partizan al unei 
crotegiuiri rezonabile a muncitorului, 
crede că ar fi posibil să se micșoreze 
greutatea nu numai bănească ci și mo
rală a acestor obligațiuni. D. Bujniu 
își termină expunerea făcând un ta
blou al fiscalității ce apasă greu indus 
triile românești.

Situația târgului mancei în Ger 
mama este staționară. La 15 Mar
tie au fost 2.526.000 persoane com
plect ajutorate față de 2.585.000 la 
f.nele lui Febr. Din contră, numă
rul persoanelor ajutorate parțial a 
crescut dela 908.000 la finele lui Fe 
bruarie la 1.449.000la 15 Martie; a- 
cela al persoanelor înscrise la Bur
sa mancei a fost la 15 Martie de 
4.980.000 față de 4-972.000 la 15 Fe
bruarie.

înființarea unei asocia;îi 
județene

Printr'un jurnal al consiliului de 
m'niștri din 31 Martie a. c. s'a 
autorizat ca județele Arad, Bihor, 
Caras si Timiș-Torontal să for
meze o asociațiune generală jude
țeană cu termen limitat, obligân- 
du-se in acelaș timp ca județul Se" 
verin care nu-șî dase adeziunea, 
să intre tn această asociațiune.

Târgul mărfurilor
la Bălți

Lâna nespălată lei 15—16 kg.
Piei crude de bou lei 22—23 kg. 
Piei crude de boi lei 22—23 kg.
Brânză telemea lei 20—21 kg.
Brânză felii lei 16—17 kg.
Brânză frământată lei 14—15 kg. 
Slănină lei 25—26 kg.
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CRONICA JUDICIARA
Eschrocherta cu „Clinica Nleftcllor 

Asocaîi“

Vizita la Iași a M.S. Regele
IAȘI, 7. — În cercurile locale, de 

obiceiu bine infozmate, se iW ca si
gur că M. 8. Regele Carol al ll-lea va 
vizita lașul în ziua de 21 Maiu crt. 
Suveranul va rămâne în localitate 
două zile.

CAPITALA

Revista faptelor sensationaitâ
Singura publ'cație care se ocupă de marile afucerî pasionale 

din lumea poliției șl a tribunalelor 
cu următorul sumar:

PRINTRE CONTRABANDIȘTII DIN PORT 
Un redortaf captivant din v ața traficanților de stupaflent« din Constanța 

Drama iernii Sguduitoarea întâmplare din pustiul slb al 
Dobregei. Documente fotografice un ce senzați.inale «Miste
rul din Nottingham Don<juanul Angliei contemporan, 
numitul'Rouse. a fost aassin, sau vict ma unei erori judici» 
a-e?« Lazaros, atentatori i din Bacău, e nebun? O 
pasionantă afacere judlctarl.« Zoi ton, regele vc ga bonzi
lor. Aventuroasa viată a unu> schiloditor de copii de DiNU 
DUMBRAVĂ.* Browningul seria 171.4'9 Un renortaj 
asupia crimei din str. Lipscani de SANDU VORNEA. Un 

caz Dreylus in Germania, etc. etc.
Revista RSPORT^ J se oferâ ca supliment «raiul! la

lUEAMTATEÂ

Cabinetul 2 de instrucție a dat eri 
ordonanță definitivă de urmărire î i 
contra inginerului M. Mărculescu 
din str. Cobălcescu No. 29. acuzat de 
escrocherie, falș și vina prevăzută în 
articolul 264 codul de comerț.

Mărculescu este învinuit că după 
ce obținuse autorizația de 
nare a societăței anonime 
Medicilor Asociați’’, a făcut 
exagerată, arătând printre 
clinici, profesori iluștri cari 
aveau nimic comun 
nici nu-și dăduseră 
acea asociație, lucru 
ulterior reclamațiuni 
ne roșilor abonați ce 
tați — în loc de

ceasta cu multă greutate și numai 
pen’ru scurt timp.

Farmaciile „Nicolau”, „Iteanu’’ și 
„Romașcan” :ău fost înșelate cu im
portante nume de bani pentru medi
camentele ce au avut naivitatea a 
furniza socieiÂției. Achizitorii A. Cia- 
,tu, L. Weintraub și M. Abramovici 
au fost deasemeni înșelați cu sumele 
ut puse cauțiune și perestituile.

In sfârșit inginerul Mărculescu 
? falsificat semnăturile d-lor doctori 
Wilhelm și Schwărtz pe o serie de 
cambii dale în plată „Magazinului 
Generai'’ pentru diverse mărfuri.

Dosarul a fost înaintat tribuaalu

40 pa«Ânl Mustra IA No- 21 &
NUMĂRUL SPECIAL DE PAȘTI care mai publică; 

Legenda Sfintei Veronica.-Ouăle de paști, orig nea ior. 
Moartea lui lausdupă Ernest Renan. Accidente c. ud a te 
ale Ultimului an, curiozități din lumea nepn.vederilor.* 

Concursurile școlare ale REALITĂȚII 1USTRATE
Premii Lt valoare de SO.DCO 

Supliciul crucii, originile execuției ve cruce Instantanee fotografice, 
Jocuri de cuv.nte inernelpete, de vorba su cititorii. Staturi pentru 
îngrijirea frumuseții. Omul cu mască, o nouă aventuiă a deteciivului 

Gex Tievor, Concursul de frumusețe, un premiu de ;0.0u0 lei, etc.
40 pagini, mari pe hârtie rsitnă, 8 calori PREîUL 10 LEI

funcțio-
„Clinica 
reclamă 
medicii 

însă nu 
cu acuzatul și 
adeziunile la 

ce a determinat 
din partea n'i- 
s au văzut tra- 
profesori — de lui pentru fixarea/ținui termen de jn 

simpli medici de rând și încă și a- Jecată. . „

Abuz de încredere de 6 mil oane
Cabinetul 2 de instrucție a trimis condamnat de tribunal ia un an în 

în judecată pe Pascal Schnler, fost 
administrator delegat al societății 
„Moara Olmazu” care și-a însușit 
prin abuz de încredere suma de 5 mi 
lioane 937 710 lei, valoarea a două 
împrumuturi hîpotecare făcute pen
tru societate dar fără știrea și auto
rizația acesteia.

Delictul a fost calificat cel prevă
zut și pedepsit de articolele 884 si 
880 din codul comercial, aceasta din 
cauza calităței in care acuzatul a să
vârșit fanta sa.

COMUNIȘTII
Secția l-a a Curței de Apel a res

pins apelul comunistului Reithenauer

arlicolele ședițt-

0 analiză a clasamentului
Rezultatele, matchurilor de Dumi

nică n’au influențat clasamentul cate 
goriei de onoare decât în ceeace pri- 
yește locurile ultimilor clasați.
’ Unirea Tricolor a rămas tot în lc- 
,cui prim, urmată 
și Venus.

Oborenii au 19 
baștrii numai 15 
match mai puțin 
dențesc, care nu l-ar putea scăpa.

Urmează apoi Olimpia și. Macabi, 
cu 13 și 11 puncte.

Situația este' (feci ca In clasamen
tul anterior zilei a patra de campio
nat.

Acolo unde rezultatele au adus 
schimbări, este în coada clasamen
tului.

Victoria violeților asupra Sportu
lui Studențesc îi stabilește în locul 
al șaselea cu 5 puncte și un goalave- 
rage de 0.48, urmați fiind de Pr. Mi
hai tot cu cinci puncte dar cu 0-42 
goalaverage.

Plutonul este încheiat de către 
Sportul Studențesc care are deocam
dată 4 puncte în clasament.

Aci se impune o lămurire. Clasa
mentele publicate de unii confrați, 
au următoarea înfățișare pentru locu 
rile vizate de noi mai sus : 
VI Pr. Mihai g-av. 0.42 
Vil Sp. Stud., g.av., 0.44 
VIII Turda, g.av., 0.43

S’a omis a se trece la 
matchul Turda—Sp. Studențesc din 
toamnă, cu rezultatul de 3:2.

Omologat de district, matchul a 
fost contestat de universitari la liga 
de Sud. care a decis rejucarea.

Clubul câștigător a făcut recurs la 
Biroul federal, recurs care urmează 
a fi judecat, probabil atunci când va 
socoti de cuviință clubul Sp. Studen
țesc.

Pentru motive de sportivitate, tre
cem în clasament rezultatele de pe 
teren, cari dau jumătăței a doua ur
mătoare înfățișare:
V Macabi g.av., 1.10

fiind de Juventui

puncte, iar roș-al- 
puncte, dar un 

jucat, cu Sp. Stu-

&
4
3

5
5.
4

o chestiu-

P- 
P- 
P-

P- 
P- 
P- 

socoteală

11 p.

VI Turda, g.av., 0.48 
VU Pr. Mihai, 0.42 
VIII Sp. Studențesc, 0.44

După cum se vede, este 
ne de interpretare, care schimbă în
să complect înfățișarea problemei 
lanternei, care este pe nedrept atri
buită violeților cari au -câștigat pe 
teren cinci puncte prețioase dar .nun 
ci te.

Și acum, fruntea clasamentului :
I Unirea Tricolor, g.av., 1.85 19 P-
II Juvpntus, g.av., 2 26 15 P-
III Venus, g.av., 1.76
IV Olimpia, g.av., 1.10

Intre primele trei echipe clasate, 
Juventus are patru matchuri de ju
cat iar celelalte numai câte trei.

Prin înfrângerea suferită Dumini
că, Venus a pierdus șansele pentru 
campionat- Cu toate că mai are de 
jucat 2 matchuri relativ ușoare (Sp. 
Studențesc și Turda) și nu mai unul 
greu (cu Unirea Tricolr pe teren la 
Obor), nu poște ajunge la locul prim, 
deoarece la eventualele 20 puncte 
(14 actuale -j- 6 in perspectivăL Ju
ventus ar avea 23 (15 actuale + 8).

Unirea Tricolor poate să ajungă la 
25 puncte, dacă învinge pe linie. În
vinsă de Juventus ar avea numai 2S 
puncte, în care caz, goal-average-ul 
își spune cuvântul.

Dacă Juventus nu face decât să-și 
păstreze proporția actuală între go
lurile date și cele primite, atunci o 
victoriei asupra oborenilor le aduce 
sigur campionatul.

Deasemnarea fruntașului este în 
funcție deci de matchul Unirea Tri
color—Juventus, care se joacă îu 
ziua a cincia a campionatului.

De importanța acestui fapt s au 
convins ambii combatanți, de lupta 
cărora atârnă desemnarea leaderului 
final.

Matchul Unirea Tricolor-Juventus, 
în situația actuală, este punctul de 
atracție al campionatului onoare.

Să-l așteptăm deci.

' 15 p. 
■itt* 
ii p-

Gloria Sp. Munc.-Stauion 16.30.
Ciclop-Olimpia Olimpia 11.
Vif. Dacia-D-vița Motoclub 

JUNIORI
Ciclop Olimpia Olimpia 9.

V. Dacia-D-vița Motoclub 4.30. 
CATEG. III

Gloria-Sp. Muncit Stadion 14.30.
Vif. Dacia-A. G. E. R. Motoclub 10 

OLDBOYS
Sparta-Macabi Macabi 9.

PITICI
Unirea Tr.-G-rala Unirea 10.30;

Marți 14 Aprilie
CATEG. r

D-vița-Av.Sportlv, Pi. Mihai. 
CATEG. II

Vergu-Ciclop, Unirea 1630.
Carmen-Unirea Tr., Unirea 10.30. 

CATEG. III
Vergu-Ciclop Unirea 14.30.

JUNIORI
D-vița-Av. Sportiv Pr. Mihai 14 
Carmen-Unirea Tr. Unirea 9.

16.30.

16.

Alt match Tripoli-Timișoara
TRIPOLI, 7 (Rador). — Azi sa 

jucat al doilea match de footboll în
tre echipa reprezentativă a orașului 
Tripoli cu echipa Timișoarei. Rezul
tatul a fost 2—1 pentru Tripoli.

•
PARIS, 7 (Rador). — La un match 

internațional de rugby, echipa fran
ceză a învins pe cea engleză cu 
14-13-

% M.

Rugby

Clasamentul la nnoare

Din palmares ul echipei 
Legja

Echipa poloneză Legja, a treia cla
sată în campionatul Poloniei, va ju
ca de Paști în Capitală cu Juventus 
și Unirea-Tricolor.

Iată câteva din performanțele tea- 
mului polon :

1929 : Legja—Juventus 4—3.
In 1930 ; Legqa—Chemnitz 1—0.
Legja-Atila: 1-0.
Legja—Europa (Barcelona F. 

1-1.
Legja-W. A. C. (Viena) 3—2.
Legja—Cracovia 3—2 și 2—2.
Printre alte trofee, merituoasa

chipă polonă, a cucerit Cupa oferită 
ministerul de externe polon.

c.)

După a doua zi a campionatului 
fa onoare, clasamentul stabilește în 
primul.Joc pe T. C. R. și Stadiul Ro
mân, fiecare având câte două vic
torii din două dispute: Grație goal- 
averge-ului, T. C. R. trece în primul 
loc. întâlnirea dintre verzi și roș al
baștri ce va avea loc In Dumineca 
Tomei, va desemna conducătorul piu 
tonului. Sportul Studențesc se găsește 
la-i'-egalitate cu echipa Poștei, din 
două matchuri jucate fiecare având 
câte o victorie și câte o înfrângere 
Studenții pierzând matchul principal 
cu Stadiu, și-au anihilat o narle 
din șansele ce aveau în acest cam
pionat.

• Numai o victorie T. C. R.-istă a- 
eupra Stadiului, ar mai putea rea 
duce pe primul plan pe alb-negn. 
Aveni'în vedere și tradiția.
- Dar se prea poate ca T. C. R. să

rupă vechea tradiție și să dispună 
și de Stadiu și de Sportul Studențesc.

In tot cazul campionatul se arată 
destul de interesant.

P. T. T., din partidele pe care Ie-a 
susținut, nici nu putea pretinde un 
alt loc în clasament.

Nu tot așa se întâmplă R. C- fi
ului, care privat — din cauza bună
voinței d-lui arbitru Finescu — de 
o victorie asupra Stadiului, putea re- 
venuica un loc mai bun.

Vor găsi poate o consolare în ma‘.- 
churile viitoare.

Vif. Dacia s a remarcat în mod 
strălucit prin retrageri de pe teren. 
Dealtfel nici nu se poate pretinde 
mai mult dela echipa cu care se pre
zintă actualmente galbenii.

In general campionatul se află în
că în faza nebulosului.

— n. t. d.

Alt record de viteză
Englezul Kaye Don, pilotând barca 

cu motor Miss Anglia II, a reușit să 
bată la Buenos-Ayres, recordul mon
dial de viteză, stabilindu-1 la 165,036 
km. pe oră..

Vechiul record, (161,895 km. pe 
oră), aparținea maiorului FI. O. D 
Seegrave., care a pierit într’un acci
dent de baroă, în Iunie trecut.

magazin in’ern

FOOT-BALL

Programul de Paste

ASTAZI are loc pe terenul Rom- 
comit antrenamentul echipei Capitalei 
în vederea matchului cu Sofia.

Formarea definitivă a echipei se 
va face după match.

Duminică 12 Aprilie
ONOARE

Legja-Juventus-Romcomit 16.30.
CATEG. II

Macabi-Dămbovița Macabi 10.30. 
Stăruința-Vuit. Alb. Pr. Mihai 11. 
Av. Sportiv-Carmen Stadion 16.

CATEG. III
Stăruința-Vuit. Alb Pr. Mih. 9.
Av. Sportiv-Carmen Stadicn M

JUNIORI
Macabi-Sparta Macabi 15.30. 
Macabi B.-Dâmbovița Macabi 9.
Unirea Tr.-Juventus Rome. 14.30,

Luni 13 Aprilie
ONOARE

Legja-Unii-ea-Tric. Rome. 16.30.
CATEG. II

ZbuiătuA'u-Stăiuînta Unirea 16.30. 
.Macabi-CrisoveloEi Macabi 10.30.

chisoare, pentru 
oase publicate în foaia .Ajutorul 
Roșu”.

— Secția a 2-a 
pronunțat eri achitarea altor comu
niști — Ilie Eschenazi, Seiva Cric’i- 
net și Riva Malcic — acuzați de a 
f> încercat răspândirea unor mani 
feste incendiare.

CRIMA DIN CALEA 
VĂCĂREȘTI

D. jude instructor Slă Mihăescu a 
trunis în judecată, pentru omucidere 
cu .voi’uă, pe negustorul ambulant 
Sefer Neredim, care în împrejurări 
cunoscute a împușcat pe compatrio
tul său Hazat Huseim, în'r’o cafenea 
din calea Văcărești, într’o dimineață 
a lure1 Februarie.

’ Criminalul va fi judecat aiestat.
DIVERSE

— Afacerea furtului dela magazi
nul de bijuterii Einhorn, a fost re
partizată cabinetului 7 de instrucție 
unde spărgătorii urmează a fi aduși 
astăzi.

— D- jude instructor Rozn*vanu în 
soții de d. căpitan de pompări Ha- 
ralamb Popescii, au făcut ert o des
cindere la depozitul de șoșoni ș( ga
loși al d-lui Almosnino din str. Cău- 
zași. Găsindu-se anumite indicii că 
focul a fost pus, — s’a dispus sigila
rea depozitului incendiat. 

Fabric"de spirt
ceruta in lai ment

a tribunalului a

Lucrări'e la „Fundația
Ferdiuand" din Iași

IAȘI, 7. — De cum vremea s a mai 
îmbunătățit, .la „Fundația Ferdi- 
nan.d” din ^localitate s'ad reluat lu
crările. D-nii lotz.u și Stan, aihite< (ii 
cludirei, au sosit în Iași pentru a lua 
ultimele dispozițiuni.

Clădirea este terminată din „roș” 
și (■ostă' până acum 15 milioane 
Lpcrările din interior și exterior 
începe imediat după Paști și 
costa, după socotelile făcute, 36 
lioane lei.

Comitetul Fundației a decis ca la 
mirarea . în palat să fie așezată «la
tina Regelui Ferdmand, executată In 
marmoră. La exterior vor fi așezate 
9basoreliefuri, reprezentând Demnii 
Moldovei și câțiva din. marii înain- 
tașr în ale condeiului.

M.. .S. Regele Carol al H-lea a do
nat Fundației imjiortanle și valo
roase.,cărți pentru bibliotecă.

Solemnitatea inaugurării va avea 
loc probabil în primăvara anub.’i 
1932.

In str. Alexandru Modrogan 29, la 
locuința d-lui Horia Prozescu, femeia 
de serviciu freca parchetul cu ben
zină. O scânteie sărită din sobă a fă
cut ca benzina să ia f oc.

înainte ca servitoarea să-și fi pu
tut reveni flăcările au cuprins în
treaga cameră. Anunțându-se pom-

pierii Ia incendiu s’a dus postul „Co
meta’’ de sub comanda d-lui căpitan 
Triîu.

După o muncă de peste o jumătate 
oră pompierii au stins focul.

A fost mistuit de incendiu întreg 
mobilierul camerei. Pagubele sunt în
semnate.

lei 
vor 
vor 
mi-

La telegrama de omagiu și credință 
trimisă M. S Regelui cu ocazia pu- 
nerei pietrei fundamentale a casei 
„Uniunei naționale a Foștilor Luptă
tori’’, d. Serdaru, președintele U. N. 
A. L. a primi', următorul răspuns:

M. S. Regele a binevoit a mă au
toriza să vă transmit ’naltele sale mul 
țumiri pentru sentimentele de cre
dință exprimate de d-v din partea 
Vniunei Naționale a foștilor luptă
tori. ■
Secretar particular âl M. S. Regelui, 

(ss.) C. Dimitrescu

Germania cere examinarea 
problemei dezarmării

IAȘI. 7. — La finele acestei luni, 
tribunalul are a judeca o foarte inte
resantă cerere 'de declarare in făli, 
ment. Banca „Munca” din localitate 
a cerut declararea în faliment a fabri
cii de spirt )iih Nicotină, pentru ne- 
țȘti&a sumei'dS 151^93 lei.

Pentru "mîmiie^cantaiBiie

GENEVA 7 (Redor). — Germa
nia a adresat Societății Națiunilor o 
scrisoare prin care confirmă că a 
primit indicațiile necesare în legă
tură cu conferința dezarmării, pen
tru a se fixa asupra metodei șl mă
surilor de luat pentru reducerea și 
limitarea armamentelor.

Germania cere ca in Maiu, Con
siliul Societății Națiunilor să exa
mineze chestiunea, pentru ca indi
cațiile cerute să fie reclamate tutu
ror Statelor si după un model iden-

n comerciant 
maltratat

In strada Fundătura II, Alexe Te:, 
locuește văduva Ioana, bolnavă de 
8 luni, lipsită de orice sprijin și tră
ind într’o neagră mizerie, împreună 
ou- trei copilași. Ea nu și-a putut 
plăti chiria de 7 luni și este amenin
țată să moară prin șanțuri. Roagă 
călduros inimile caritabile să-i vină 
în ajutor.

SASCUT 5. — Eri seară pe când 
comerciantul Iosef Șeflcr mergea spre 
'■•"mintii său.. indivizii C. Roșu..Froim 
Sulâmner și N. Roșu, s’au năpustit 
asupra lui băgându-1 în atelierul de 
dsmăirie Roșu, unde l-au maltratat.

Câțiva trecători atrași de țipetele 
comerciantului au intrat înăuntru 
salvându-1 din mâinile agresorilor.

i Eri s’au făcut primele înscrieri la 
Băneasa. Grajdurile au angajat toate 
elementele calificate de condițiunile 
curselor. Se observă o mare afluență 
de cai bum, care desigur că vor de
termina pe mulți să bată in retragere. 
Rezultatele pot fi întrevăzute de pe 
acum.

Astfel una din cele mai deschise 
dispute ne rezervă chiar prima aler
gare, Pr. de Deschidere. Trei cai buni 
figurează pe program: Codina, Kas
bah Dahlia și Semmi baj, ceilalți 
înscriși necontând.

In Pr. Răzvrătire,, uhde ca și în 
cel precedent, greutățile sunt cele de 
vârstă, fără descărcări, Quick are o 
situație din cele mai favorabile. Dor 
Pribeag si Lulila îi sunt adversarii.

Din acelaș Antrenament al lui Di.

O zi, Pazar. Gibson Boy, Lulila, Co
ca, Csintalan, Gospodar, Elan, Amo- 
toer, Kinababy, Quick, Dor Pribeag, 
Serdar.

PR. VARDAR ; 1200 m.; Pasca, 
Hon.ey, Vulpoi, Cinci Mii, Stanca, 
Bony Boy, Valencia, Zălog, Little 
Queen, Orb, Aiurea, Ciuvică, Cică.

PR. BETELIE: 18(V) m. P. N. Sau 
ge Verte, Mătanie, Gibson Boy, Na- 
hat, Dania, Desiree, Gae, Sajo, Ba. 
jazzo. .

PR. BANU MĂRĂCINE, h’cap : 
2200 m. P. V. Papagena, Plata, Sluta 
Balcului, Lăstun, Flaneur, Hor'a, 
Fir'a, Piper, Unversagt, Mugurel. 
Ețhir, Foșnet, Lido, Mohor, Papa
ruda.

. ___îvald, Desirâe se impune în Pr. Bete,
lie înaintea lut Qiț>ș.qn Boy și Nahat. 
precum in handicapul de taină, Pa-l 
pageno, aflat îh perfectă condiție, cu' 
toare că a fost întrerupt 48 de ore 
din cauza unui' neînsemnat accident 
de copită.

Vânzarea zilei estealergarei.des- 
chișă, iar Lahdicșpulsyâ întrunij^si-. 
gur sufragii numeroase. ;.:î:

In general un program interesant,i 
iar șansele de ■partea-grajdului Șchfes- 
singer. : ....

Pr. DE DESCHIDERE: 1600 m- 
P. V„ Sfredel-, Dearling, Papșgenș. 
SI. Balcului, Iatagan. Hârca, Huța, 
Meșter, Tâ.har. Ogar, Fira, Bisadea, 
Eperlan, Mir, Kasbah, Dahlia odina, 
Bicaz. Aiurea, Semmi Baj.

PR. RASVRAT.1REJ 1600 m. P<N.,

SPORTUL Studențesc Joacă- de 
Paști la Petroșani și R.-Vâlcea iar 
rezerva sa la T.-Măgurele.

•

ARBITRII au fost prevenițl că nu 
au voie să arbitreze matchurile echi
pelor din aceaș categorie în care 
face parte clubul în care sunt even
tual înscriși.

PENTRU faptul că au fost excluși 
de -irb:tru la matchul de Dumin’că, 
Leib și Bechtold au fost pedepsiți 
cu câte un avertisment-

Moartea comisarului 
Ion eseu

Eri noapte în sp1 talul Brânco
venesc a încetat din viață comisarul 
Fetre Ionescu, eroul dramei din rtr. 
Const Moroiu.

Gardian lovit de auto
mobil

Automobilul No. 11673, condus 
de șoferul Ion Constantin, trecând 
cu mare viteză pe calea Văcărești 
a lovit pe gardianul public kcob 
Hodoi.

Gardianul s’a ales cu mâna stân
gă fracturată și a fost transportat 
la spitn'i’l Brâncovenesc.

Omorât de căruță
Ion Turcitu, de fel din comuna Bră 

nești. pe când trecea pe șoseaua Pan 
telimon s’a agățat de o căruță a pe- 
pozitului „Avântul’’ condusă de că
ruțașul Cristea Timoftei.

La un hop,, scândura pe care stătea 
Turcitu s’a rupt, astfel că el a căzut

33, 
în 
un

le-

sub roatele căruței. Roatele i-eu tre. 
cut peste cap zdrobindu-i-l complet.
Înainte de a i se fi putut da vre-un 

ajutoi nefericitul a încetat d n viață. ■

Lucrător prires de 
ascensor

Muncitorul Dumitraclie Stanciu, 
de 23 ani, din str. Eduard Grand 
din serviciul moarei „Herdan’’ 
timpul lucrului a fost surprins de 
ascensor de coborât făină.

Lucrătorul s’a ales cu grave
ziuni și a fost transportat la spitalul 
Brâncovenesc, unde a fost internat, 

încercare de sinucidere 
Femeia Anica Nicolae, de 26 ani,, 

din str. Brânduși 59, a încercat să se 
sinucidă luând o substanță toxică.

Motivul care a determinat-o de a 
încerca să-și curme iirul zilelor se 
datorește faptului că soțul său nu 
venea zile întregi pe acasă.

Un intern al Salvărei i.a dat îngri
jiri la dcmiciliu.

serbarea sădirii dóimig;* 
in ludeiui masca

GIURGIU, 6. — Dundnlcă 5 Apri
lie crt., a avut loc la Giurgiu și în 
județul nostru serbarea sădirii pomi
lor, organizată de serviciul silvic 
prin d. inginer șef, Detn. Podeanu. 
șeful ocolului Giurgiu și sub auspi
ciile Camerei agricole, reprezentată 
prin d-mi agronomi Aur. Vasilescu și 

și subdirec-

D. colonel Iotta mulțumește iniția
torilor cari au socotit că această 
propagandă să fie îndreptată asupra 
tineretului școlar și armatei. îndeam
nă pe ostași să ducă pilda celor vă
zute aci șl la cei de acasă, ei înșiși 
punând în practică sfaturile ce li s’au 
dat.

D. Florian Dragomirescu din par
tea Camerei de agricultură felicită ne 
d. inginer Podeanu pentru frumoasa 
inițiativă, declarând că instituția ce 
reprezintă înțelege să sprijine dând a- 
jutorul său tuturor începuturilor folo
sitoare.

S’a procedat apoi la plantarea pro
priu zisă când elevi, soldați și ofițeri 
intr'o atmosferă de înălțătoare ca
maraderie au sădit peste 35C() arbori 
de diferite esențe. Personalul ocolului 
silvic a dat indicații arătând cum se 
face plantația. Muzica regimentului, 
— pe tot timpul, — a cântat diverse 
arii naționale.

H. Leontescu, directorul 
torul ei.

Serbarea a avut loc în 
mentului 5 Dorobanți in 
lui viran ce urma să fie

Au luat parte toate școlile din lo
calitate cu profesorii lor, reprezen
tanții autorităților, trupa regiment. 5 
Dorobanți cu ofițerii sub comanda 
d-lui colonel leita, d. Florian Drago
mirescu, vice-președintele Camerei 

agricole, personalul silvic al ocolului 
Giurgiu și un. foarte numeros public 
atras de noutatea serbării.

După săvârșirea serviciului religios, 
oficiat de preotul Marin Popescu, ia 
cuvântul, d inginer. Dem. Podeanu. 
arătând importanța acestei serbări, 

riistul EJă^urilorm vîhța economică a]_ a«1»?1 asemenea serbeare a
țării Și legătura ce există între pădu
re și agricultură. Descrie răul imens 
ce decurge din distrugerea pădurilor 
și ce ar trebui făcut pentru replanta- 
rea terenurilor despâdurite.

curtea regi- 
iața terer.u- 
împădurit.

mai avut loc în în câteva centre .mai 
importante din județ ca: Pietroșani, 
Gratia, Zădariciu, Cosmești, Topoiu 
și Videle.

Pion

Desvonsrea aviației 
Iugoslave

Pe când la noi aviația_ depinde,__
cel puțin până in momentul când 
scriem aceste rânduri _  de samsar-
lâcurile escrocului Fabre, amplificate 
cu diverse complicități, aviația iu
goslavă, care până în 1294, aproape 
nu exista, astăzi este în plină des- 
voltare.

După datele publicate de „Kolni- 
sche Zeitung", Jugoslavia posedă 
astăzi șeapte posturi terestre și trei 
maritime, necesare aviației.

Aceste posturi sunt prevăzute cu 
utilaj modern și pot adăposti 2.000 de 
avioane.

Personalul este de 6000 de soldați, 
600 ofițeri1 și 700 subofițeri, cu o re
zervă de 150 ofițeri și 400 subofițeri.

In caz de războiu, jugoslavia va 
putea mobiliza 42CO de aviatori. Două 
școli de aviație prepară cadrele.

Materialul necesar aviației este a- 
dus diii Germania. în contul repara- 
țiunilor, și din Franța.

Afară de aceasta, 
sunt 12 fabrici 
schimb fabrici ce 
ventualitate 1200 
motoare anual.

în Jugoslavia 
pentru piese de 

pot livra, intr’o e. 
de aparate și 600

Un caz de feroce sadism
On ceferist iși omoară d n iubire concubina

IAȘI, 7. — Un înfiorător caz de sa
dism s’a petrecut în orașul nostru eri. 
Povestim mai jos cele ihtâmlate.

Ceferistul Palahovsrhi Gheorghe 
domiciliat in str. Iarmarocului, trăia 
de mult cu o concubină Irina Mada. 
Ion,

Eri,

După ce i-a provocat nenorocitei 
femei răni numeroase pe față Și cap. 
a scos din sertarele unei toalete o sti
clă cu colonie iar din dulap o alta 
cu rachiu de mare tărie, turnând con
ținutul omândorura peste răn:le sân
gerânde ale femeii. După îndeplini,

numitul ceferist, puțin băut, rea isprăvei sale, a chemat liniștit 
a venit ca de obicei la concubina sa „salvarea”, el predându-se comisarta- 
pe care după ce a ciesbrăcat-o corn- tutui, 
plet a început să o lovească cu pumnii 
și cu tocul cismei. luând peste puțin 
și un corp contondent spre a avea 
mai mult succes.

In drum spre spital însă, femeia a 
sucombat 
sânge.

La interogatoriul luat. Pa’ahovscbi 
a declarat că în 1C26 a mai omorât 
fot cam în acest fel pe săteanul Gruia 
d:n comuna Domneați (Tași) și c| a- 
tunH ’urâții 1-au achitat.

Faptul a produs o profundă impre
sie printre locuitori.

din cuaza plerderei de

Avuția naționa ă 
a Statelor Unite

Avuția națională după datele 
statistice ale lui National Indus
trial Conference Board se C-trează 
la 361.800.000.000 dolari, corespun
zând la 2.877 dolari de cap de 
locuitor.
———

Greva siudeniiior spanioli 
continua

BARCELONA 7 (Rador). — Soc- 
(lunea catalană din Federația Uni
versitară spaniolă, a hotărât ca 
membrii săi să nu asiste la lecții 
nici când, după deschiderea uni
versităților, se vor pune la înde
mâna studenților mijloacele știin
țifice necesare pentru continuarea 
studiilor.

Rectorul universității din Bar
celona a declarat că universitatea 
va rămâne închisă până după ale
geri.

Candidaturi respinse 
ia Ankara

ANKARA 7- (Rador). — Comite
tul de conducere al partidului po
porului a decis să înlăture din lis
tele de candidcți la alegerile par
lamentare un număr de aproapa 
1300 funcționari și mi’itarl.

in principiu vor fi accepta^ can
didaturile de agricultori șl mese
riași și vor fi anulate din listeie 
partidului candidaturile tuturor 
persoanelor cari vor să intre iii 
Parlament iăcându-și merit dm 
serviciile pe cari le-ar fi adus nou
lui regim.

Se crede că majoritatea membri- 
'or rcfuale’ Cernere vor fi realeși.• u— • -

Importul mustrelor 
fără valoare

trimi 
vamale 
ca ex-

s’au plătit până acum cititorilor și abonaților zia
rului „Curentul1, in baza polițelor de asigurare ce 
ii s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Prc 
vederea*. Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul** sunteți asigurați în mod cu totul gratut pe 
timp de unaJună.și puteți câștiga și lei 20.HU0. 
strângând bonurile cș a^ar în pag. Iii indiferent 
dacă sunteți, sau.nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare

Sfâîștul grevei miniere 
din Franța

DOUAI 7. (Redor), — Greva mi
nieră din ținutul Pas de Calalc, poate 
fi considerată virtual terminată»

/WiTalerul de briante a 
un ordin circular punctelor 
prin care le face cunoscut 
pleure a d spozlț.iin lor ordinului
circular No. 40531 din ll Februa
rie 1931, relative la importul tem
porar al mostrelor fără valoare 
sau cu valoare comercială, că ace
ste d.spoz'ț uni nu vizează numai 
mostrele de proveniență italiană, 
ci si pe cele provon te din orice 
țară cu cate avem conveni i, acor
duri, sau aranjamente comerciale, 
deci tuturor tarilor care benefi
ciază de tratamentul clauzei nația, 
nei celei mai favorizate.
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Anchetele noastre

Se cere unludelDeniru moli
um pentru, alin contra, re cepunce se reazemă lecare

Moții au fost ani dearândul obiec
tul celui mai viu interes din patlea 
tuturor. Toată lumea, in special oa
meni politii i, — a oftat și s’a arătat 
In toate evaziunile extrem de îngujo 
rată de greaua soartă a celor din 
Munții Apuseni. In nenumărate rân
duri s’au ridica! glasuri, făcând cu 
nosculă opiniei publice, desnădejdea 
urmașilor lui Avram [ancu.

i.a prima impresie s ar părea că, 
greaua situație a Moților sar dabila 
unor vitregii aie naturii care ar fi 
fost ingrată cu regiunile din Munții 
Apuseni, mpunându-le la îndemână 
destule bogății, pentru un trai mai 
bun. pentru un trai mai omenesc.

Mt:iițji Apuseni, surit insă pline de 
păduri seculare, iar subsolul pășirea 
ză avuții prețioase, cari altfel '‘xploa 
tale decât acum ar da un all aspect 
regiunii, ar da avânt vieții economi 
ce ș. nu ar sili la o viață nomadă pe 
Moți.

în loc de tin program de ••efacere 
economică, de înlăturarea jafului și 
arbitrarului, sau instituit comisa- 
riaieie, costisitoare și inutile.

5>i acum se stăruie pe căi greși'e. 
agitându-se ca o soluție salvatoare 
înființarea unui județ al Munților 
Apuseni.
Unde se agită această idee 

ln Abrud și Câmpeni sunt oameni, 
cari agită cu o stăruință, vrednică 
pentru o cauză mai bună, ide'a inii-

regiunile locuite de Moți. Ei pretind 
că ridicarea acestei regiuni ar depin
de numai de constituirea in județ Ju 
dejul, ar ii după dânșii începutul 
unei schimbări in viața: economică, 
socială, culturală etc.

■ Cei ce muncesc în această direc
țiune, au viziunea clară, a transfor
mării peste noapte, ca printr o putere 
magică, a relei situațiuni și oamenii 
vor fi fericiți, fiindcă vor putea avea 
dintre ai lor; prefect, deputat, sena
tor. ccnsilieri județeni.

Unde să fie Capitala
Ideea județului, după cum am spus, 

ar fi un mijloc de salvare și toată lu
mea e prinsă in marea acțiune pen
tru realizarea acestui punct. Nimic 
nar lipsi deci; dorința oamenilor și se 
spune că Și buna voința a guverna, 
lui. un ltz:ru însă încurcă treaba: 
unde să fie capitala viitorului județ.

Unii cer Abrudul, alții Câmpeni și 
de aci o luptă pe viață și moarte in
tre aceste două localități. O crânce
nă Și amuzantă polemică s’a ivit in
tre Abrudeni și Câmpenari, dispután, 
du-și fiecare cinstea de a fi reședin
ța viitorului județ.

La un moment dâf ‘—•denii în
treabă pe Câmpenari t

„Să răspundă Câmpenarii, câte gră 
pentru o cauză mai bună, ideia inii- C:nl de zarzavat au și câte trupe de 
injârii unui județ, care ar cuprinde ; teatru i au cercetat . Ș>i mai departe:

„Cum Abrudul este sterp, asta este 
o gogomănie Câmpenereascâ".

Apoi polemica se termină cu urmă
torul apel patetic :

„Câmpenari, nu fiți prea răi, fiți 
oameni buni, oameni de treabă și de 
convingeri și cedați Abrudului capi
tala județului”.

„Negustorii din Câmpeni, să nu 
aibă ftiCă că la Abrud s’ar consuma 
întregul budget al județului.

împotriva județului
Greiarea județului este combătută 

de o serie de oameni cu bun simț fi 
argumentele lor nu sunt lipsite de 
lucruri reale.

Formarea unui județ, este legată 
de enorme cheltueli, privind lefurile 
atâtor iuncfionari, deputaji, senatori, 
consilii etc., pe lângă nevoia edifică- 
rij localurilor. Ceeace ar înghiți aed 
de milioane.

Aceste milioane Insă afectata refa
cerii drumurilor, organizării exploa
tărilor subsolului și pădurilor ai fi 
mai mare folos pentru ameliorarea 
situației. Ce folos oare va aduce insti 
tuția județeană ?

Nici unul. Cel mult va fi un bun 
prilej pentru unii ca să-și vadă unele 
vanități satisfăcute, de a fi deputați, 
senatori, prefecți etc. și de a se îm
părtăși din binefacerile budgetului.

R. Râmniceanu

> 
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CÂTEVA LĂMURIRI IMPORTANTE

pentru abonajii rejelei telefonice și public

O declarație a Societății Anonime

/

Române de Telefoane

II

I
h

I

1. Societatea este hotarată să-șț respecte contractul pe toate tărâmurile activi
tății sale, cu deplină loialitate și rigut-asă scrupuloritate.

2. Nu este adevarat că tariful Societății este cel mai ridicat din Europa. Anumite 
comparațium făcute în această privință au fost bazate pe confuziuni și erori funda
mentale. In unele cazuri s’a asemuit tarif-ti Societății, care e de natură pur forfetară, 
(prevăzând o taxa globală pentru oricâte convorbiri) cu alte tarife prevăzând o taxă 
de abonament pentru un număr minim de convorbiri și plata separata pentru orice 
convorbiri suplimentare. In alte cazuri s’a făcut o paralelă între tariful Societății și ta
rifele altor țări, cu servicii telefonice de o calitate tot atât de nesatisfăcătoare ca și acel 
de până acum din România.

3 Nu este adevarat că tariful Societății prevede o limită maximă pentru durata 
sau distanța convorbirilor locale. Orice abonat va putea vorbi cu orice alt post, co
nectat la aceeași rețea locală, atât timp și atât de des cât va voi — fără nici o taxă 
suplimentară de durată sau de kilometraj.

4. Nu este adevărat că noul tarif va intra în vigoare imediat și că Societatea 
scumpește tariful pentru serviciul existent astăzi. SOCIETATEA NU VA APLICA 
NOUL TARIF VECHILOR ABONAȚI DECÂT DUPĂ CE MINISTERUL DE 
COMUNICAȚII, CONFORM REGULAMENTULUI, VA FI CONSTATAT 
CA REȚEAUA TELEFONICĂ RESPECTIVĂ A FOST REALMENTE AME
LIORATĂ. In București, de pildă, taxele de abonament ale actualilor abonap nu 

vor fi majorate decât peste 2 ani când întreaga rețea va fi fost complect automati
zată.

Au reușit ia luerrile în scris ur
mătorii :

Germană, principală
1) Becker Gizela, 2) Danilescu 

Const., 3) Demant Cilii, Drăpaca 
Const., 5) D-na Gafter-Horer, 6) Hre
niuc Olga, 7) Ionescu Clara, 8) Körbl 
Emil Iosif, 9) Krasser Harald. 
10) Pacu Cornelia, 11) Senkir Ga
briela. 12) Tarnawietzki Immaculata, 
13) Tcaciuc Vasile, 14) Zintz Maria.

ă, secundară
Magdalena, 2) Kelp 

3) Kümmelleid David. 
Tosif, 5) Teleki Susana, 
Gheorghe, 7) Wetter Ma-

G&rmană
1) Lcrincz 

Gustav, 
4) Ross 
6) Vulcu 
ria. - ■

Română, secundară
1) Pardosi Ileana. 2), Leontea Eu

gen, 3) Foltzer Elena, 4) Hreniuc

Olga, 5) Klepper Sofia, 6) Livezeanu 
Valentina Paula, 7) Pivniceriu Elena, 
3) Tamawietzki Immaculeta.

Filosof ie, secundară
1) Adam Stan, 2) Alexandru Ionel, 

3) Andronescu Nic., 4) Bardoși I- 
Jeana, 5) Colbert Brun, 6) Dumitriu 
■Letiția, 7) Foltzer Elena, 8) Hren. 
ciuc Olga, 9) Jura Iulian. 10) Live- 
zeanu Paula, 11) Mustea Elena, 12) 
Nagy Știa. 13) Pivniceriu Elena, 14) 
Popa Dimitrie, 15) Rașef Victoria E- 
lisab , 16) Rusu Ema, 17) Tamawiet- 
zki Ir-.ma., 18) Teodoru Elena. 19) 
Verei loan.
Candidați! înscriși la grupa întreagă 

de trei materii se vor prezenta la e- 
xamenul oral numai dacă au reușit la 
materia principală!

Examenul oral va începe Miercuri. 
15 Aprilie, oră 4 p. m. in sala de fi
lologie la Universitatea din Cluj.

CH1ȘINAU, 7. — Situația polL 
îică in localitate, iu urma eveni
mentelor din ultimul timp, a deve
nit foarte agitată.

Astfel duciști] sunt foarte aprinși 
precum și georgiștii. și ambele 
tabere hotărind ținerea unor cons
fătuiri pentru botărirea atîtudlnel 
ce urmează să se ia.

Cât privește în tabăra național* 
țărănistă, domnește o adevărată 
dezordine, și nici un punct de spri
jin nu se găsește în partid in jurul 
căruia să se grupeze partizanii

hîr

Se vor pava în continuare arterele ie penetrațiune
Delega ți unea permanentă a mu iar mielul cu 18 lei kgr. în timp ce 

n'cipiului sa întrunit aseară. S’a 
luat in discuție chest unea pava
tei arterelor de penetrație pe por
țiunile încă netenninare și s’a 
cis să șe execute următoarele 
vagii:

Calea Victoriei (cu asfalt).
Șos. Colonel Ghica dela piața 

Filantropia la str. P. S. Aurelian 
și dela depoz.tul Sanitar în calea 
Griviței.

Șoseaua Herăstrău (Bucureșt- 
Târgoviște) prin Băneasa.

Șoseaua Colentina-
Calea Rahovei.
Calea 13. Septembrie-
Pentru acetse lucrări se vor 

bl'ca de îndată licitații.
Se va executa apoi urgent 

regie:
Șoseaua Kiscleff.
Șos. Bucurcști-P'oești până 

Aerogara.
Pentru lucrările dn prima cate

gorie fi nd nevoie de suma de 
85.793 260 lei. plata se va îace în 
decurs de trei ani, iar recepția de- 
f.nitivă în ultimul an.

Ivindu-se discuțiuni asupra mo
dului în care s’au executat pava- 
gijle in uit mii doi ani, orecum și 
asupra faptului că Uzmc.e Comu
nale nu repară pavajul după exe
cutarea miei instalaților, se decide 
alcătuirea unei comisiuni care să 
decidă.
„Eîtemrea” tramvaiului
D. C. ALGIU, primarul se ;t. iV ; 

tfeîă'enii s'au bucurat cârd S. T. B. 
a ‘ anun’at reiî;ee:ea tarif’lor, dar 
pentru puțin timp. Combinațiuniie dr 
tarife cari s'au făcut și desf ințarea 
mai mnltor linii face ca o călătorie 
cu tramvaiul să coste mai scump du
pă „eflpnire”. Cere se se intervină 
pentru intrarea în legalitate

0 DLM- D'JBRESCU propune 
șl se aprobă ca o comis une alea- 
tii’trf din primarii de sectoare și 
an speeialst in matematici (calcu
lul ihlin ies mal’ N. R ). care 
calculeze dacă tariful actual al 
T R. este sau nu mai scump 
cel anterior.

Iar trenurile alimentare
D. CHIRITA VASILESCU. după 

ce arată 
s’a depus 
trenurilor 
provincie 
inițiativa, 
orașului 
lor din locaiiti.ie. In

de- 
pa-

pú

în Cap tală costă 40 lei kgr.
Ca ce o serie de propuneri pen

tru alimentarea piețelor cu măr
furi eftine.

Mai vorbesc in aceiaș chestiune 
d-nii Dem. Dobrescu și maior An- 
gelescu.

Apoi d. CHIRITA VASILESCU 
cere ca pentru bazinele comunale 
dela Sect. 111 Albastru să se plă
tească apa după 
întru cât bazinele 
pentru câșt g ci 
populației.

I

redus,un tarif 
nu sunt făcute 
pentru higiena

Procesul plutonierului 
Lepădătoiu a fost amânat

Secția l-a a consiliului de răz
boia, de sub conducerea d-ltri col- 
Botescu, asistat de d. comisar re
gal lt.-col, Pomponiu Victor, jrtna 
să judece eri procesul plutonierul ui 
major Lepădătoiu Gheorghe din 
reg. 90 xnf— culpabil de lovirea su
periorului.

Precum am relatat într*un alt 
•eportagij, susnumitul plutonier 
fusese condamnat la muncă silnică 
ne vipță. de către consiliul de răz 
boiu al corpului 7 armată, pentru 
că a lovit grav pe căpitanul Zolt- 
ner Siegfired din reg. 90 Inf., care 
: tentase la pudoarea soției sale.

Același consiliu a condamnat la 
trei luni închisore pe căpitanul 
Zoltner Siegfried, pentru fapta sa.

Prin casare, procesul lui Lepă
dătoiu a venit spre judecare la 
consiliul de războiu din București, 
care din lipsă de martori, a amânat 
judecarea la 20 Aprilie a. c.

''omercian.idațiin judecată 
pentru escrocherie

- r a

L Nu este adevărat, că taxele de instalație vor fi majorate; din contra, pentru 
orice posturi noi, ELE SE REDUC IMLDIAT DELA 4000 LEI LA 850 SAU 
600 LEL In afara de aceste modeste sume nu se va mai plăti nici o centima pentru 
aparataj, montare sau pentru obținerea numărului.

6. Nu este adevărat că tariful Societății va face din folosința telefonului un lux. 
Pentru suma de 5400 lei anual abonatul particular în București va obține un serviciu 
telefonic cu mult superior acelui actual. In ceeace privește serviciul interurban, ta
riful unic va fi câte odată mai scump decât cel actual ordinar, mai eftin întotdeauna 
decât cel actual urgent, și va asigura un serviciu cu mult mai prompt decât acesta.

7. Nu este adevărat că Socieratea intenționează să investească în serviciul tele
fonic mai mult capital decât ar fi necesar — nici o întreprindere comercială nu-și 
poate permite acest lux. Pe de altă parte însă, SOCIETATEA CONSIDERĂ CA 
CEA DINTÂI A EI DATORIE DE A FACE TOATE INVESTIȚIILE NECE. 
SARE SPRE A OFERI PUBLICULUI ROMÂN UN SERVICIU TELEFONIC 
DE PRIMA CALITATE ȘI NU SE VA EXPUNE NICIODATĂ OBIECȚIU- 
NEI CÂ A DAT ROMÂNIEI UN SERVICIU TELEFONIC INFERIOR A- 
CELORA PE CARE LE-A CREAT IN CELELALTE ȚĂRI UNDE A LU- 

CRAT.

8. Cu toate .c3 orice paralelă între remunerarea unui serviciu ca acel de până 
acum, recunoscut nesatisfăcător, și tariful pentru serviciul pe care Societatea inten
ționează să-l creeze» este, nedreaptă, datele de mai jos vor ihisțra întru câtva com- 
parația:

REȚEAUA telefonică astfel 
CUM A PRELUAT-O SOCIETATEA 

LA 1 IANUARIE 1931

REȚEAUA TELEFONICĂ DUPĂ 

REALIZAREA PROGRAMULUI DE 
LUCRU AL SOCIETĂȚII, LA SFÂR

ȘITUL ANULUI 1935

in

la

sa 
S. 
ca

că la Sect. de Albastru 
mult zel pentru reușita 
al inentare, arată că m 
autoritățile sabotează 
La Giurg u, primarul 

interzice eșirea almente- 
unele sate, 

ouăle se vând cu 080 lei bucata.

•

Intrându-se în ordinea de zi se 
discută regulamentul serviciului 
de pompe funebre. Se aprobă plata 
orelor suplimentare făcute de 
funcționarii municipiului.

Se deleagă d- Chiriță Vașilescu 
cu conducerea atelierelor comu
nale.

IAȘI 7. — Cabinetul 111 instrucție, 
de pe lângă Parchetul local/a dat în 
iudccată pentru escrocherie și abur 
de încredere pe doi comerdanțl Isac 
S-’-hes din Galați și Moise Leib Corf 
din lași. Aceștia au escrocat firma 
..Casiano” din Galați.

*
Ședința s’a ridicat la orele 8.

Primăria lași pane pro'jrir- 
pe un mprumnt particular

IAȘI 7 — Văduva marelui pro- 
p ietar Teitlcr, împrumutând suma de 
3G milioane lei delà ..Creditul Urban” 
și având către Municipiu de achitat 
niște taxe rămase în restanță, care 
se cifrează Ia două milioane. Primă
ria a nus poprire pe împrumut pentru 
această sumă.

Avocatul d-nei Teifler a intervenit 
la primărie pentru a cădea la un a- 
eord. Până acum ni: se știe dacă Mu
nicipiul va ceda.

Un lost tei de percepție 
deferit parcheta ni

IAȘI, 7. — Ancheta intreprinză ie 
cătie conducătorii primăriei iacale, 
a descoperit nereguli la peroepfia 
Dianicip’ulni. In nrma acestui ’apt, 
autoritățile municipale au hoiărit ca 
fostul șef al percepției, Davidescu și 
funcționartil Arhip, să fie deferiți 
Parchetului.

IAȘI, 7- — Tribunalul loca! a 
respins opoziția băncii „Marrno- 
rosch-Blanc” și a omologat ieH 
nitiv concordatul așa cum a fost 
cerut de soc. „Ghiața“.

Doui spioni sovietici prinși
la Constanța

CONSTANȚA, 7. — Acum două 
zile siguranța locală a primit o 
informație din Basarabia că in 
localitate se ascund frații Ștefan 
și Gheorghe Ivanov, reprezen
tanți ai unei vaste organizații de 
spionaj cu ramificațiuni în toată 
țara.

Echipa de detectivi a siguran
ței, făcând o descindere inopina
tă la locuința celor doi frați in 
cartierul demobilizaților, au des 
coperit un stoc întreg de acte in
formative și planuri, asupra por 
tului Constanta, ce urmau să

trimise în Basarabia și de acolo 
in Rusia.

Ei se țineau ascunși in locali
tate, funcționând ca hamali în 
port în care calitate obțineau șl 
furnizau informațiuni cu privire 
la marina militară și civilă.

Organele siguranței au înain
tat pe cei doi frați Ivanov poliției 
din Cetatea Albă.

In urma acestor fapte, siguranța a 
luat măsuri ca să fie trimiși la urma 
lor. toti basarabenu ce lucrează in 
port ca hatr

i ■

a) Rețeaua generală interurbană de a-
proximativ 55-000 km. de circuite,

b) 50.000 de posturi telefonice în servi
ciu în întreaga țară (București 
17-000),

e) Echipament pentru 3600 linii auto
mate,

d) Legături internaționale cu numai 3 
țări străine,

e) Valoarea totală a rețelei, conform eva
luării făcută de comun acord cu 
Regia Autonomă P. T. T., 757 mi
lioane lei.

I

Serviciul actual.

0 expoziție cercetâșească
Ea ta dura timp de 25 zile

Expoziția Asociației „Cercetași- 
lor României“, se va deschide cu 
un deosebit fast. către sfârșitul Ju
nei Mai, și va dura 25 de zile.

Participă la această expoziție 
cohortele din întreaga țară. Diver
sitate.. obiectelor ce se vor expu
ne prezentând un deosebit interes 
atât pentpi public cât și pentru în
treg tineretul nostru, și pentru a 
da prilej: ca ea să fie vizitată, de 
un cât mai numeros public, Direc 
țiunea Generală a C. F. R., a apró
bet călătoria gratuită la înapoere 
a tdturpr vizitatorilor expoziției 
Călătoria se va face pe baza unui 
certificat de călătorie, ce se poate 
obține dela cohortele din localita
te. Cohortele vor publica în zia
rele localei ținerea expoziției, ară 
tând\ avantajele ce se acordă vizi
tatorilor, cerând din vreme numă
rul de certificate de care au ne
voie.

Certificatele sunt vî labile pe 
toată durata expoziției, adică 25 
de zile, și pentru obținerea lor, r

sire, nu se va mai percepe nici o 
. Ită taxă nici de căile ferate, și ni: 
de cohorte saa comitetul expozi 
ției-

VOiSâmbătă 11 Aprilie nu se 
ține cursuri la comandament

D-1 comandant Enișteanu, e ru 
gat a trece pe la comandament 
toate lucrările și fotografiile 
are asupra sa.

*
D-nii comandanți de legiune

cohortă dm București, sunt ragati 
a "ua parte, la 
9 Aprilie ora 6 
Marei Legiuni.

CU 
ce

Și

consfătuirea de Joi 
la comandamentu:

•

Cohorta Ill-a albastru organi
zează o excursie de Sărbătorii'' 
Paștelui la Câmpulung Nămăești- 
Dâmbovîcioara-Brașov-Satu- Lutrg- 
M-re; -Cheia-Slănic-Prahova. Cos
tul lei 350, și hrana pentru patru 
zile. Plecai ea Luni a doua zi de 
Paște din gara de Nord, ora 6.3U 

iară de plata biletului îtftreg la so-i dimineața. înapoierea Vineri seara.

e)

a) Rețeaua generală interurbană de peste 
150.000 km-,

70.000 de posturi telefonice în servi
ciu în întreaga țară (București 
27.550),

c) Echipament pentru 47.500 linii
automate.

d) Legături internaționale cu aproape
toate țările civilizate din lume, 
dând fiecărui post din România po
sibilitatea de a convorbi cu 91% 
din totalul mondial al posturilor te
lefonice,

Valoarea rețelei de 4 miliarde 660 mi
lioane lei.

b)

REZULTATUL. v
Un servieru egal cu cel* 
mai bune din lume.

Misteriosul omor 
din Bucovina

CERNĂUȚI, 7. — Autoritățile 
sunt in cercetarea anul caz clu- 
aut, neputându-se prec za până in 
prezent dacă e vorba de o crimă 
sau de un nenorocit accident.

Intr'una din nopțile trecute, pela 
orele 12, a intrat in curtea sătea
nului Gheorghe Timijeac din co
muna Sucevița căruța cu cal a a- 
cesnra.

Familia, care-l aștepta să vină 
acasă a constatat cu groază că In 
căruță nu-i decât cadavrul pro
prietarului.

Cadavrul prezenta o rană ori
bilă la cap, care, desigur, îi pro
vocase moartea.

Famil a a înștiințat imediat pos
tul de jandarmi, care a începui 
cercetările. Nu s’a putut însă sla
bii decât faptul că victima murise 
de câteva ore. Apoi, după toate 
probab'l iutile, caii, cari cunoșteau 
drumul, au dus căruța acasă, in
trând chiar in curte, întrucât poar
ta era deschisă.

Din cercetări rezultă că Gheor
ghe Timijeac, in etate de 42 ani,

plecase Vineri la iarmarocul dtn 
orașul Rădăuți. De acolo a plecat' 
cu căruța spre casă.

Un i martori pretind că numlttii 
era in stare de ebrietate- Cercetă* 
rile continuă, urmărind să se sta' 
bilească dacă Timijeac a căzut 
victima unui asas nat sau dacă — 
ceeace e mai puțin probabil — n‘a 
fost cumva victima unui acddeăt 
nenorocit.

Rezoltatol alegerilor 
spaniole

MADRID 7 (Rador). — Is vlr* 
tutea legii electorale au fost pro* 
clamați aleși astăzi 1354 candidați 
n consiliile comunale, în circum- 
'cripțiile unde nu s’au anunțat con- 
ra-candidați.

Dintre aceștia, 1160 sunt mouar« 
chlști.
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Annnciorile se primesc la Administrația ziarului 
sir. sărindar 4. ueia oroie 8-13,15-20

Telefon 575 2S
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul

CEASORNICAR bun lucrător, serios, 
caută post durabil, merg și provii, 
cie, Otto Brunet, B-dti! basarab No. 
23. 15.000

[FARMACIST licențiat caută post I 
sau sustendantă, Capitală sau 
provincie, pretențiuni modeste.
Adresați ziar ->ub „Fartnactrt”.:

CONTABIL Rutinat tun organizator 
versat In expertize și legile fiscale cu 
garanție morală materială oferă sei- 
viciile jumătate zi dimineața. A- 
dresați ziar „Tndepen-ier i ’’ ’«057

REICHSDEUTSCHES FrL 30 Jahr 
sucht Stelle geht auch Provinz, isvor 
43 L 301

SOLIDES Fräulei sucht Posten zu 
einer person, als menajerin unter 

treu 35 A au die Administration. 302

ȘOFEUR, fost case mari caut 
serios. M. Rădulescu, Doamnei 
taj III camera 5.

post
1 e-
303

aniȘOFEUR mecanic german 13 
practică, caut post, Str. Al. Orăscu, 
No. 29. 3o4

DOAMNA 24 ani, caută port per
soană singură pentru menaj, Ana, 
Ursului 30 bis. 305

FRAULEIN, gouvernante, posedând 
certificate obțineți imediat adresân- 
du-vă „Continent” Palas 5 (Antim). 

306

GOUVERNANTE-Menajere expe
rimentate angajați numai prin „Con
tinent”, Palas 5 prin Antim. 307

SPECIALIST în ciocan aburi (aer), 
matrițe (Winkelerieit), tot ce depin
de de ferărie, caut post, Enăchescu, 
str. Mărcuței, 18 (prin șoș. Panteli- 
mon), 308

CAUT servid la toate la două per
soane cameră separată știu gătit, spă
lat. Adresa B-dul Ferdinand No. 81, 
(George București. 3o9

CINE are nevoie de o bună execu
tantă, orice fel serviciu în menajul u- 
nei case mari. Rog a se adresa Ion 
Ciobănescu, Corbii-Mari, Vlașca și 
VCÎ prezenta fată bine servită, stilată 
pretențiuni modeste. 310

ERNSTE Beamtenswitwe 43 alt pe- 
riekt im Haushalt Küche Geflügel 
Milh Feld peinlich rein sucht für 20 
AprL Stellung. Oferte Wirtchafterin, 
Moșia Potoceni de Jos, jud. Buzău. 
__________________________  311 

MECANIC stabila cu abur motor 
Diesel, caut post. Robert Winkler 
Str. Doda Traian. Caransebeș-Banat.

312

BUCATAREASA transllvăneancă 
perfectă cu bărbat, caut casă cinstită. 
Strada Fundătura Veseliei No. 15 B.

313

BUCATAREASA perfectă vieneză 
foarte bună gospodină dorește urgent 
post durabil, merg și singură persoa
nă, plec provincie, am fetiță cuminte 
5 ani. Șoseaua Pantelimcn 21 la fri
zerie. 314

BUNA Bucătăreasă străină caută 
post durabil, str. Atelierului 9 ușa n 
dreapta. 315

BUN ajutor de șofeur caut serviciu 
Colței 12 etaj. 316

BUCÂTAREASA străină, perfectă 
în mâncări și prăjitură caută post in
stituție, Epicol 74. 317

CAUT conducerea menajul la 2 per
soane. sunt serioasă și pricepută la 
toate. Marfa Stănescu, Nerva Traian 
No. 68, 318

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

SE CAUTA în Capitală șl provincie 
funcționari activi din biurouri indu- 
triale ca corespondenți în orele li
bere dSnâ recompensă bună. Răs
puns la ziar sub Biuroul Technic.

18053

CAUT bucătăreasă serioasă șl fetită 
în casă, acte regulate. Str. Logofătu 
Tăirt 41________________________319

CAUT băeți de prăvălie cu cuno
ștință pentru băcănie și bodegă, Pia
ța Amzei 2. Ghițescu. 320

CAUT bucătăreasă. Washington 5. 
Parcul Bonaparte. 321

CAUT față singură la toate să pri
ceapă bucătărie. Brâncoveanu 6. 322

COFETĂRIA „Anișoara”, Traian 
202, angajează bun meșter. 323 

FRIZERIA Slerscovid, Văcărești, 
.149, caută coafeză, ajutoare, bine 
plătită și lucrător, urgent. 324

CAUT servitoare fără bărbat, la toa
te, să cunoască bine gătitul, Mihai 
Vodă, 13, Dentist. 325

ÎNCHIRIEZ apartamente 3-4 camere 
holl, bae instalată, confort modem 
garaj. Inocenței 3 (Popa Rusu) tele
fon. 326

FRIZERIA 13 Septembrie No. 191. 
angajează coafeză 50 la sută. 330

f

QSMARI și practicanți pentru repa- 
rațiuni caută Economia Moșilor 187.

327

ANGAJEZ lucrătoare și ajutoare ro
chii ți mantouri. Jeanctte cal. Victo
riei No. 99. 332

25.000 garanție numai numerar, B-dul 
Basarab 56, Garaj. 333

INTENDENT 60.QOO magaziner 
RE severtretungen geegen Provision 
und pesenzuschuss Papier. Papier- 
honf. grafischer Branche wird ge
sucht Max Feuerstein. Satu Mare, 
Maniu 3. 3C0

CASA Ella rochii caută lucrătoare, 
pra< ic.ante, bine plătite. Moșilor 25. 
etaj I. ___

CAUT 3 lucrători dsmari tălpu -on
bărbătești și damă ătr. Decebal 1 ' VÂND fasole de sămânță, Frageole 
Hs. 329 pistrue cu negru și galbenă recolta

■ ___ 1930, 20— 25 kgr. Str. Opriș 7 (Bel-
FRLZERIA Helene, Regală 20, lucră iu). 361FRIZERIA Helene, Regală 2ft lucră lu). 
tor tânăr permanent 40 la sută sau ' 
2000 caută ajutor 331

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde depozitul „Bu 
cur’', Vaselor 29 (prin Moșilor), teief 
316/19. 18031

APARAT UXA, pentru vindecarea 
reumatismului întărirea mușchilor 
și slăbire pentru obezi se vinde eftin 
în perfectă »tare sub Aparat la ziar. 

26000 

18054

18 LEI litru vin alb șl negru natural 
vinde: Gh. Bănică, Stradela Sft. Ște
fan 1, prin Călărași.

VÂND Câine lup, Strada Vicențiu 
Ba Leș 2 (Podul Isvor). 18063

SAXOFON de ocazie cumpăr. Adre- 
sați-vă Morilor 3 (Lemaître). 18071

DE VANZARE și ÎNCHIRIERE pre- 
dabil imediat imobil mare central, 
str. Biserica Amza 22 (fosta stradă 
Lascar Catargiu), vis-a-vis de Lega
ți unea Franceză, două corpuri având 
hali mare, 20 camere, garaj, depen
dințe, subsol mare pentru depozita
rea mărfurilor, arhivelor, etc. Com
plect renovate, tapete, parchete, e- 
lectncă. Bun pentru legatiuni, con
sulate, autorități, societăți, birouri, 
locuințe. Informatiuni și tratative Bă 
nulescu, str. Popa Tatu 30. Telefon 
54/76. 18008

LICHIDEZ 
Tablouri splendide, pictori cuoos 
cuți cu reputație, vAntf es pre 
•uri extram de radusa m»> cor 
venabil c* ori unde, colecție mart, 
sursa cea mai eftină. vizitați spre 
convingere.

Vizibil .->nc numai intre 2—4 De 
minica ți sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 «prin labirint) Iram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

DORMITOR ștejar pentru o persoană 
ca oglindă în ușă puțin uzate, vinde 
prețul derizor, ora 10—1, Frumoasă 
18. 18072

CÂRTI vechi noi canîităti mari plă
tește bine Iuliu Anticăria „Nicolae 
lorga”, Casa Anticarilor 1, Scrieți 
poștală sau telefonați 313/2U. Vine 
domiciliu. 18079

HERRENZIMER mahon vinde cauza 
plecărei, ora 10—1, Frumoasă 18.

18073

BIBLIOTECA Birou mahtfn cauza 
plecare vinde ora 10—1. Frumoasă 
18. 18074

BAIA fontă fără sobă neîntrebuintată 
vir.de Antrepozitele Obor, Luterană 6.

18075

VÂND eftin Ronda 10, casă solidă, 
dcuă apartamente, etajul liber. 341.

VÂND imobil nou Matei Voevod 28, 
Informatiuni avocat Niculescu, Lu
cáéi 1 A. Telefon 46/01. 342

VÂND camionetă Chevrolet, motor 
industrial, 15 H. P., Cristescu, Piața 
Ghica, 5. 343

CUMPĂR cu bani, imediat automo
bil închis sau sport, Mișu, Polizu 16.

344

VÂND, Închiriez patru camere dopen 
dințe teracote electrică teren 242 m 
Știrbei Vodă 110. 345

VÂND total sau parcele circa 800 
metri teren fațada 15. Toamnei 31.

346

VÂND vilă 4 camere, dependințe, lei
1.100.000. Roma 60. Parcul Bonapar- 
te, zilnic 11—1. 347

VÂNZ căței o frumusețe Seidenpin- 
cer, mici, alții mari, premiat, Cobăl- 
cescu, 26, Dragoman. 348

AUTOMOBIL Sport caut perfectă sta
re. Adresați portar, Smârdan, 4.

349

COVOARE moderne, cubiste foarte ef 
tine, de vânzare, str. Roma, 55, Bona 
parte, subsol. 350

CĂRUCIOARE șî landouri de copii 
eftine găsiți. Bul. Domniței, 42. 351

VÂND casă nouă, cinci încăperi Va- 
sile Gheorghe 75. Filantropia. 354

725.000 vând casă 3 camere, cu ate
nanse, tot confortul modern. 14 strada 
Petre Liciu. prin Lânăriei (Lemaître )

355

VÂND eftin motocicletă nouă fran
ceză, trei cai. Bulev. Maria 24. 356

VÂND conserve cu prețul fabrice! 
pentru comersanți. Piața Amzei 2° 
Uiuțescu. 357

VÂND tractor, pentru arta, sau con
dus o moar A str. Badea Cârțan (Tă- 
nase Vasilescu), 3. 358

VÂND dormitor, sufragerie, aproape 
noi, pathefon stil frumos diferite o- 
biecte casnice. Imprimeriei 9 etai. 359

VÂND Overland motor capotă cau-
Z™ ciucuri toate noi. Crăciun 7 prin Do- 

I r óban ți 360

PARTERRE, 3 camere mari, hol, bae, 
bucătărie, coi fort, curte singură, al
tul camere, dependințe, vizitarea 11- 

—-------------—------------------------- i J2, 4—7, Văcărești, 131. 384
VÂND patefon Columbia. Mar:.«:, i MENT“p^Ț^î“l, 4
eș . aj, unați. 36» , camere, dependințe, grădină, închi

riază, Aleea Mântuleasa. 2. 385

VÂND un șaseu Chevrolet, Șoseaua 
Mihai Bravu 312. 362

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CENTRU comercial, calea Griviței 
133, închiriez prăvălie și locuință, 
eventual atelier, cordecțiuni, Țico, 
B-dul Alex. Cuza 9 A. 17961

ÎNCHIRIEZ Salcâmi 14, apartament 
4, camere, baie, bucătărie, cameră, 
Mircea Vodă 27, trei apartamente a 3 
camere, hali, baie, buce Arie. Adre
sați Căpitănescu, Sapientei 2, tele
fon 324/57.

ÎNCHIRIEZ apartament mare, mo
dern, convenabil, etaj II, Dorobanti- 
b” 47. Adresa parter Ionescu.

CAUT apartament 3 camere, 
hali, bae, bucătărie, pivniță 
electrică, teracotă. Dudești— Vi 
tan. Ofer 35.000—40000 lei. A 
dresați la ziar sub „D. U.*‘

5—19.555

ÎNCHIRIEZ foarte convenabil apar
tament frumos 4 camere holl, depen
dințe confort modern, baie instalată 
Trifoiu 16 prin Călărași. 8222

ÎNCHIRIEZ parter Holl șeaso camere 
bae confort modern Grivitei 59.

18081

STUDENTA soră funcționară caută 
cameră bucătărie acces bae, Sfinți- 
lor-Doroban(i. Ziar. Studentă. 18082

CAUT locuință în centru 4 camere 
și dependințe, în partere. Prefer casă 

veche cu odăi muri, parchet, ac
tualmente nelocuită- Adresați ziar 
„Numai centru . 18045

ÎNCHIRIEZ apartament confort mo
dern. Piaja Amzei 24. 18042

APARTAMENT cinci camere, baie, 
dependințe, electrică, parchet, te
racote. singur curte, Nicopole 12 (Șer 
ban Vodă Zerlendi). 18056

B-DUL BRATIANU 74 se închiriază 
convenabil total sau parțial etaj I Și 
II, pentru birouri, locuințe, depozite. 

17884

DOCICR pensionar caută cameră 
bună remobilată anual cu seiviciu 
la pensionară sau proprietar sau fa
milie apropierea centrului răspuns 
slrada Tunari 27. 18058

NOI EFTIN CUMPĂRĂM numai la 
Drogueria și Parfüméria Sfântul 
Gheorghe peste drum de Lupoaică.

18070

INCHIPJEZ Pătrașcu Vodă 18 Et. I, 
3 camere hol, dependințe 60.000. vi
zitarea 1—3. Unu cameră bucătărie 
parter 28.000 18007

2 REMIZE betonate mari pentru de- 
r izi’ it mărfuri, pironită, pod, cur e 
•■siigur, «.ameră pentru birou, una ’.le 
locuit bucăiărie. Cernica 4, Statuia 
ifose’i. 18068

INCHIRIEZ avantagios cameră mo
bilau, baie, electricitate, pensiune, 
prima avantasios. Pictor Romano S 
(Mânbileasa; Zickel. 18077

APARTAMENT 2 camere, antreu, bu
cătărie, pivniță, electricitate, tera
cotă. instalare apă, General Berthe
lot 94. 364

APARTAMENT trei camere, antreu 
bucătărie, pivniță, cămară, «pâiăto 
rie. electrică, teracotă, Aurei Vlaicu 
48. 365

APARTAMENTE parter, două odă: 
holl, dependințe, curte, B-dul Pake 
84. 366

APARTAMENT, parter, plin centru 
modern, bae, 4 camere, Brezoianu 41 
(Cișmigiu). 367

APARTAMENT 4 camere, dependințe 
bae servitor, Închiriez, Rădulescu, 
Călușei 15. 368

APARTAMENTE moderne mijlocii si
mici închiriem Calea Moșilor 246

369

APARTAMENT primul etaj, trei ca
mere tot confortul închiriem. Toam
nei 124. 370

APARTAMENTE trei, patru, cinci ca
mere, bae, electrică, teracote, curte 
frumoasă, vizitarea 10—4 Bateriilor 
7. 371

APARTAMENTE 4-5 camere, hol, 
dependințe, garsoniere, calorifer, cri- 
stafo confort Știrbei Vodă 119 adre
sați proprietar, etajul I. 374

ÎNCHIRIEZ apartament compus: 2 
camere, antreu, bucătărie, bae, elec
trică, teracotă, caiea Moșilor 213.

881

PRĂVĂLIE spațioasă închiriez, orice 
branșă, total, țțartial. Sft. Ionică 4, 
Adresați Izvor 28. Dimitriu. 377

48.630 două camere, atenanse, even
tual baie, calorifer, Sf. Gheorghe, 23.

373

APARTAMENTE moderne, mijlocii și 
mici .închiriem, calea Moșilor 246.

379 ■

ÎNCHIRIEZ convenabil camere goale 
Moșilor 25 (Decebal-Bărătiei) e taj I.

379

OONFECȚUJNI, mode: 3 sau came
re. dependințe, calea Victoriei 80, vis 
u-vis de Palat. 380

CAMERE, bucătărie, antreu, pivniță, 
calea Văcărești 6:7. curte etaj, 382

APARTAMENT închiriez, trei came
re, antre, bucătârie, baie, cămară, so
be, parchet, electrică, P'.aa Nnn, 63.

383

COMERCIALE 
I leu cuvântul

40 Bonete pentru bucătari ;
70 Șorjuri pentru bucătari;
80 Pantaloni trainic p-tru băeți;
130 Pantaloni pentru lucrători;
150
185
150
250

Halate rezistente ;
Bluze albe pentru chelneri; 
Matrose pentru copii; 
Costume pentru ucenici; 
Combinezoane pentru șoferi; 
Costume pentru muncitori ;

iABRJCA „REZISTENȚA” ușurează 
existența, încercați cu a Dv. prezen
tă, dela Muncitor până ia Excelentă, 
str. Bărătiei 29 Etaj, vindem preturi 
abscluf fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei
Lei
IsRi
Lei 
Lei
Le5
Lei
Lei
Lei 275
Lei 3H0
Lei 3SG Paideslașe pentru băieți, 
Lei 489 Pantaloni vărgați fini ;
Le> 500 Paidesiașe pentru fetite; 
Lei 7LC Costume stofe pentru băie’i; 
Lei 86i Paxdesiuii moderne pt. dame; 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați; 
Lei 900 Costume stofe fine ;
Lei 1650 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5%. 30010

CIORAPI pentru suferinzi de vance 
calitatea cea mai bună, lungi și 
seur(i. Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești ca- 
li'ăj..'e cele mai fine cu preturi °x- 
capj^.r.ale. Ungar, Șelari 16. 17669

MAISTRU ceasornicar face orice re- 
paratiuni de Pendule, ceasuri de 
masă sau buzunar, la domiciliul cli
entului. Scriti c. p. cu adresa exactă 
Ofto Brfiner, B-dul Basarab 23. 16.000

VULPI argintii, etc.4 cumpărați bine 
și eftin la depozittil strada Tudcr Vla- 
dimirescu 2 A. 17935

LEI 2S5 Golf jachetă cu basc toate 
culorile Fabrica tricotaje Grivitei 59. 

18080

CAZON sămânță de iarbă engle
zească pentru parcuri și grădini la 
Semințeria Procji. București, Eugen 
Carada 7. 17923

PROFESIONALE
I leu cuvântul

P-NA UNGAR execută centuri suple 
<"ii?, elastic și tricotaj specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutien- 
gorges, portjaretiâre, Șelari 16

17550

CRISTALUL Fabrică Cristale oglinzi, 
vitrouri anexe. Execută comenzi, re
parații, preturile reduse. Fabrica str. 
Filaret 35—37 prin rondul Bulevar
dului Mttria, telefon 313/47. 17690

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

ORICE SUMA de bani asupra Reci- 
piselor „Muntelui de Pietate sau a- 
supra obiectelor prețioase ( bijuterii', 
procură de îndată Biroul Șaraga, str. 
Neculai Șelari 9, telefon 347/90, per- 
cepând dobânzi extrem de reduse.

17397

PENSIUNI
I leu cuvântul

SINAIA, pensiunea Manofoscu, 
tru, Cuza Vodă 4, deschisă tot 
pentru sărbători și sezonui de 
reține camere de pe acum P 
convenabile. ;

___________________________________________________________

CORESPONDENTE 
! leu cuvântul

CUMINTE, aveți scrisoare ia ziar.
18066

DISTINSA, veniti Joi ora 12 fix, Co
fetăria arătată dvs., semn ambii Cu
rentul. 18064

CARMEN 13, aveți scrisoarea la ziar 
18065

DACA SCUTURAȚI Flit, Fliton, Flo
rina vărsat, Prafuri contra gândaci
lor, Tinctură japoneză contra ploșni. 
(elor. Zelis contra șobolanilor. Naf
talină Patsenti Mormith contra Molii 
lor la Drogueria Sfântul Gheorghe.

18070

CASATORII 
I leu cuvântul

PROFESOR brun 31 ani serios fără 
viciuri dorește căsătorie doamnă, 
d-șoară situată, admit intermediari. 
La ziar, Profesor. 17876

DOAMNA activă mijlocește căsătorii 
în toată țara, partide bogate, „Ma
ria’’, 11 Iunie 18. București. ls047

DUDUITELOR! Cele mai durabile 
Ape de Colonia găsiți numai la Dro-| 
gueria „Sfântul Gheorghe**. 18070,mir.

CHIȘINAU, 7. _ Am relatat în- 
tr’un număr trecut al ziarului nostru, 
împrejurările în care a ofst asasinat 
birjarul Cujmir.

Poliția făcând cercetări asidue, a 
reușit să descopere și să prindă pe 
criminal. El se numește Mihail Mileja, 
și e paznic de noapte la via d-lui că
pitan Untilov.

El a declarat la interogatoriu luat, 
că 1-a urmărit pe Cujmir pentru a-i 
lua cei 500 lei ce se găseau asupra 
lui.

Poliția nu este însă convinsă că a- 
cesta este motivul adevărat al crimei. 
E mai probabil că altul e motivul a- 
devărat pentru care a fost ucis Cuj-

?;

DIVERSE 
I leu cuvântul

ETRANGERE fait massage facial soi 
gne la peau et le corp. Vient au do
micile. Prix modéré. Str. Semicercu
lui 15 in-et._______________ 22590

PENTRU sărbători vanilie Backpul
ver. Hârtie pentru ouă la Drogueria 
Sfântul Gheorghe. 18070

CAUT ipotecă 200.000 lai în rangul 
T. pentru mai mult! ani, dând in *.oo 
da dobândă locuință. Adresați la pro
prietar, str. Sabinelor 65 in acria aau 
in peraoană. 629094

PLACI de Gramofoane schimbă con
tra 20 lei placa Paulman, Brezoianu 
27 în curte. 18076

Publicații de licitațiii 
convocări, juridice, fi* 
«tanciare.

2 lei cuvântul

ROMANUL
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

Publicațiuuo No. 25413
In baza adresei No. 17034 din 931 

a Trib. Ilfov, Secția III C. C-, se pu
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 16 Aprilie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică în București, str. Trinită
ții 31, averea mobilă urmărită a deb. 
Aron Grunberg, care se compune 
din una pianină, și altele anume spe
cificate în țffocesul-verbal de urmă
rire, spre despăgubirea credit. Iancu 
Herman.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

R0MANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului IMov 

No. 27852, 1831, Aprilie 4.
In baza adresei cu No. 11165/1931 

a Judecătoriei Ocol 7 București, se 
publică spre cunoștința generală că 
în ziua de 21 (douăzeci și una) Apri
lie 1931, dela ora 12 din zi Înainte, 
se va vinde cu licitatiune publică la 
loc., str. Ion Creangă No. 18, Bucu. 
rești, averea mobilă urmărită a deb. 
C. Florescu, compusă din una presă 
tip A. M. 2 Mihail Steiner și altele 
anume specificate în procesul-verbal 
de urmărire, spre despăgubirea cred. 
Casei de Import pentru mașini Mi
hail Steiner. din Timișoara.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

18061

ROMANTJL
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

No. 27645, 1931, Aprilie 4.
In baza adresei cu No. 20415/1931 

a Jude. Ocol. Urban București, se 
publică gpre cunoștința generală că 
In ziua de 24 (douăzeci și patru) A- 
prilie 1931, dela ora 12 din zi înain
te, se va vinde cu licitatiune publică 
la loc., calea. Victoriei No. 36, Bucu
rești, averea mobilă urmărită a debi
torului Alexandru Komornickv, corn- 
pusă din 3500 sticle apă minerală șl 
altele anume specificate în procesul 
verbal de urmărire spre despăgubi
rea credit Firma „Siculia” din Ora
dea.

Șejul Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

No. 28392, 1931, Aprilie 7.
In baza adresei cu No. 21862/1931 

a Tribunalului Ilfov, secția I-a c. c.. 
se publică spre cunoștința generaiâ 
că în ziua de 21 (douăzeci și una) 
Aprilie 1931. dela ora 12 din zi tn- 
’•ninte, se va vinde cu licitatiune pu
blică la loc-, str. 11 Februarie No. 18. 
București, averea mobilă urmărită a 
debit. L. M. Nathansohn, comDusă 
din două noptiere și altele anume 
specificate în procesul-verbal de ur
mărire, spre despăgubirea cred. ..Da
cia România” Societate Generală de 
Asigurare în București.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

18062

BRAILA, 7. — Astănoapte la 
ora 12, tânăra studentă Clara 
Katz în anul I la facultatea de 
științe farmaceutice din Bucu
rești, în etate de 22 ani, și-a pus 
capăt zilelor, înghlținând o otra
vă puternică a cărei formulă 
chimică nu se cunoaște încă. Ea 
e fiica d-lui Moise Katz, comer
ciant, domiciliat în B-dul Cuza 
182. La fața Jocului au sosit ime
diat d-nii prim procuror Pastia, 
d-rii Gabe și Schor precum și co
misarul de serviciu. Orice inter
venție a fost insă zadarnică. Ea 
și-a dat sfârșitul în zece minute. 
Cauzele sinuciderii nu se cu
nosc.

I

Prinderea asasinnlni 
lui Cujmir la Chișinăo

Informatiuni
UNIVERSITARE

D. dr. Gh. Schmitzer a fost numit 
prepaiator la clinica oftolmogică de 
la facultatea de medicină di Bucu
rești.

Ministerul instrucțiunii a aprobat 
d lui dr. C. Vlad un examen de do
cența în specialitatea psihoanaliză 
la facultatea de medicină din Bucu
rești,

Preotul Petre Vintilescu a fost ri
dicat la rangul de profesor titular la 
catedra de liturgică și pastorală ds 
la facultatea de teologie din Bucu
rești.

D. dr. C. Popescu a fost numit asis
tent definitiv la laboratorul de chi
mie farmaceutică dela facultatea de 
medicină din Iași.

D. inginer I. Marinescu a fost nu
mit asistent la catedra de exploatări 
miniere dela școals politecbnicâ din 
Timișoara.

D. Aristide Grădinescu a fost ridi
cat la rangul de profesor titular al 
catedrei de fiziologie generală dela 
facultatea de științe din Cluj.

In ziua de 9 Aprilh a. 
c. se deschide In sala 
Ileana din Palatnl Socie- 
tăței „Cartea Românească** 
Expoziția de ouă încon
deiate și păpuși in cos
tumele diferitelor regiuni 
din țară.

D. dr. Mtron Niculescu, docent u- 
niversitar, a fost numit conferențiar 
titular de matematici la facultatea 
de stiinte din Cernăuți.

ȘCOLARE
Termenul de înscriere la examenul 

de capacitate în specialitatea „cursu 
rilor menajului’’ a fost prelungit pâ
nă la 25 Aprilie, inclusiv.

Elevii participanți la concursurile 
„Tinerime! Române’* vor putea călă
tori gratuit pe a f. r„ în clasa III-a 
a oricărui tren, pe baza certificatului 
eliberat de societatea „Tinerimea 
Română”. însoțitorii elevilor vor a- 
vea dreptul să călătorească în d. II-a. 
Certificatele sunt valabile între 14 
Aprilie—26 Mai a. c.

DIVERSE
Direcfhinea generală a Regiei aa. 

tonome a c. f. r. a dispus prelungirea 
valabilității carnetelor l. O. V., tip 
vochht, până la l Mai 1931. Carnetele 
acestea vor fi valabile fără nici o viză.

Serviciile administrației căilor [era-’ 
te vor lua vacanță numai cele trei 
zile ale Sf. Paști.

Comerțul brăilean și Ardealul
Conferința d-lni proi. N. lorga

BRAILA. — Duminică 5 cor., 
ora 4 d. a., la teatrul „Comunal’’ 
a avut loc conferința d-lui prut. 
Nicolae lorga, rector al Universi
tății din București, tratând des
pre .Ardealul și Brăila”.

Această conferință a fost orga 
nizată sub auspiciile „Ligii Cul
turale”, secția Brăila.

D. dr. DEMETRESCU-Brăila, 
fost ministru, președintele filia
lei locale, spune că, personalita
tea d-lui Nicolae lorga este des
tul de cunoscută brăilenilor. de 
oarece în mai puțin de un an 
ne-a vizitat de 3 ori.

In continuare d-sa arată că 
peste puțin timp, d. lorga va îm
plini 60 ani de viață, închinată 
științei și țării. .

Cu această ocazie — spune d. 
dr. Demetrescu-Brăila_ țiu să-i
urez un bun: Dumnezeu să-1 țle 
cât s’o putea mai mult, așa în
treg. cum l-a clădit (Corul ele
vilor liceului Intonează „Mulți 
ani trăiască”).

D. NICOLAE IORGA, mulțu
mește d-lui dr. Demetrescu-Bră
ila, pentru cuvintele măgulitoar 
re ce i-a adresat, cât și pentru 
activitatea ce-o depune pentru 
secțiunea locală a Ligii Cultu
rale.

Intrând în subiectul conferin
ței, d. Niculae lorga arată că ța
ra Românească s’a întemeiat și 
a existat, prin activitatea drurnu 
rilor de comerț.

In vechime, spune d-sa, țara 
noastră era străbătută de astfel 
de drumuri, dav erau mici. Dru
murile mari, principale, erau 
prin țările mărginașe, cum era 
bunăoară drumul Belgrad-Niș- 
Sofia-Fillpopol, prin Rumelia - 
Adrianopol șî Constantinopol. 
Principalele . orașe comerciale 
din Ardeal, erau: Brașov, Sibiu 
și Bistrița, renumite în comerțul 
de metale și stofe care’și aveau 
drumul lor pentru export, prin 
Brăila.

Brăila — continuă d. lorga — 
servia Ardealul, ca punct princi
pal de export, pentru comerțul 
mare.

Explică apoi, principalele dru
muri de comerț, cari legau ora
șele noastre cu orașele din țările 
vecine.

i Prețui abonamentelor: iLel 700 pe timp de un an Ș „ 350 „ H H 6 luni i »» 200 n n «f 3 »
D. general M. Ionescu. directorul 

general al căilor ferate, a plecat Luni 
seara intr“o călătorie de studii la Ber* 
lin.

In „Monitorul Oficial’* de erf au 
fost promulgate următoarele legi:

1) Legea pentru modificarea unoc 
articole din legea de organizare a So
cietății funcționarilor publici.

2) Legea pentru plata personalu
lui ministerelor de interne și fi
nanțe.

D. dr. Oreste Marcu a fost numit " 
conferențiar de zoologie și parazito- 
lologie Ia facultatea de științe din 
Cernăuți.

gOBStHVAHl’
He preturiuBonbonk

CAI VICTORIEI...7i 
CAI GRIVIȚEI...13 

------ STR. BREZOIANU.... w ____  
VETI AVEA o PLĂCUTĂ SURPRIZĂ.

Primim următoarele;
D-l l. Eftimescu a fost exclus din 

organizația culorel de verde a par
tidului țărănesc de sub șefia d-lui 
dr. Lupa, în ședința de la 5 Apri
lie 1931.

Societatea studenților în medici
nă adunânda-se în ședință extra
ordinară a ales ca personal admi
nistrativ al revistei „Spitalul“ pe 
următorii studenti: d-l Iancu Fene- 
șan ca ad-tor delegat, d-l Sava Lă- 
zărescu ca secretar de redacție.

Primim:
Toți membrii tinertului Ligei 

creștine cari se vor găsi în Capi
tală, să fie prezenți azi, Miercuri 
8 Aprilie, orele 4 d. a. la Centrul 
Studențesc, unde se vor împărți 
ziarele, programele și broșurile de 
propagandă.

Societatea „Apărătorii Patriei**, 
convoacă pe membrii săi la adnna- 
rea generală ordinară, pentru ziua da 
19 Aprilie 1931, orele 10 dim. la se
diul societății, strada Gura Oborului 
Nr. 23, la ordinea zilei: Darea da , 
seamă pe anul 1930 și compîectarea 
comitetului.

Bugetul pădurilor Fondului grăni
ceresc din jud. Năsăud pe exercițiul 
1931 a fost aprobat atât la venituri 
cât ri la cheltueli la suma da Iri 
20.224.000.

Aceste drumuri au întemeiat 
și au susținut țara. In trecut Ro
mânia a avut aptitudini mrrl pen 
tru comerț.

Existența noastră este în foar
te strânsă legătură cu imurile 
comerciale. Drumurile naturale, 
de comerț, de atunci, iar nu cele 
de azi, cari duc spre Budapesta, 
Viena, etc.

Nimeni nu-și mai amintește de 
însemnătatea Hârșovel sau Piua 
Pietrei, centre de comerț.

Intre anii 1360 și 1400. — spu
ne d. lorga — la Brăila veniau 
vase de comerț din toată lumea, 
fără să fie nevoie de convențiile 
comerciale sau tarife preferenți
ale ca acum.

Brăila era debușeul Ardealu
lui, iar bălțile ei alimentau cu 
pește piețele Brașovului și a Si
biului.

In urma invaziei turcilor, Bră
ila a fost transformată din oraș 
comercial in cetate de apărare 
militară, iar județul în raia.

Această transformare, a deru
tat activitatea comercială a Bră
ilei, în favoarea portului vecin, 
Galați.

Starea aceasta a durat până la 
1829, aproape 300 ani, după care 
Brăila redevenind românească, 
s’a căutat să i se dea din nou ro
lul și faima de care se bucurase 
in domeniul comerțului interna
țional.

Când eforturile făcute tn acest 
sens au început să dea roade, a 
venit războiul din 1916, sare a 
sdruncinat-o din nou.

Cel dintâi lucru deci, după râs- 
boi — spune rectorul Universi
tății din București — este sa că
utăm a restabili legăturile natu
rale de comerț cu Ardealul, Tea
tru ca să relnviăm viața-i eco
nomică din trecut de care Brăila 
și țara au nevoe.

Și de aceasta se interesează șl 
străinii.

Dacă vom lăsa însă pe străin! 
să înfăptuiască acest lucru, a- 
tunel și folosul îl vor trage tot eh 

încheind — d. lorga, — arată 
că e timpul să facem noi ceeace 
vor să facă străinii.

Conferința a luat sfârșit la 
ora 6.

8. F-

vir.de


Joi, 9 Aprilie, 1931
K.J

curentul 7

încă o instanță penală
sesizată de atacerea Lucien Fabre

Samsarul veros a fost recianiaiParcheluiui pentru calomnie
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După o strategică tăcere, Lucien 
fabre iese din umbră ca o neputin
cioasă vietate încolțită, șl în zia
rul „Universul“* încearcă o diver
siune ce-ar vrea să fie infamă. E 
tocmai ceeace căutam, pentru a pa
raliza încercările disperate ce se 
fac pentru mușamalizare. Ca răs
puns ta țipătul disperatului client 
al Justiției militare, — directorul 
nostru a Înaintat eri Parchetului de 
Ilfov următoarea plângere de dare 
in judecată:

Domnule prim-procuror,
Subsemnatul, Pamfil Șeicaru, 

directorul ziarului „Curentul’’ do' 
micliat in București str. G-ral 
Berthelot No. 32, lac plângere pe
nală pentru calomnie și ultraj In 
exercițiul mandatului meu de de
putat, împotriva lui Lucien Fabre, 
fost administrator delegat al Soc. 
1 A. R^ domiciliat în București 
B-dul Elisabeta No. 97 etajul IV.

Faptul incriminat s’a produs 
prin apariția In ziarul JJmversuT 
No. 94 din 1931, Miercuri 8 Aprt- 
lici, pagina 7-a coloana I și 2 
stânga a unei scrisori intitulată : 
„Răspuns unor calomnii* semnat 
Lucien Fabre.

Numitul, instruit in momentul de 
față de instanțele penale militare, 
in urma anchetei cerule de sub
semnatul în ședința Camerei dela 
31 Martie 1931, crede că prin ca
lomniile sale odioase, insultând un 
ales al națiunei în exercițiul man
datului său, ar putea să evite sanc
țiunile inevitabile ale gestiunei 
sale frauduloase dela /. A. R., care 
au dăunat avutul și apărarea țării.

In interesul instrucțiunei cerem

odată ca instruirea acestei calom
nii și uliragiu, efectuarea următoa
relor cercetării

1) Verificarea și expertiza tutu
ror scrisorilor șl documentelor, 
depuse de mine pe biroul Adunării 
Deputaților in ședința dela 31 
Martie 1931, in moinele d-lor mi
niștri: al Armatei și al Industriei 
și Comerțului; pe temeiul cărora 
sau ordonat cercetările penale aie 
Consiliului de Război Corpului fi 
Armată.

Din desbaterile parlamentare 
dela 31 Martie 1931 in care am 
declarat; „Deoarece atât d. minis
tru de Industrie și Comerț 
Justiția Militară au fost 
de mine, socotesc inutilă 
rea unei interpelări, fiind
de inevitab la anchetă menită să 
stabilească răspunderile și să 
aplice sancțiunile” rezultă că prin 
atirmațiunile făcute in Cameră 
apărute in ziare riarn tăcut decât 
să-mi exercit mandatul de ales al 
națiunei-

2) Cer audierea
martori, pentru dovedirea 
niciilor acuzațiilor contra 
cien Fabre:

1) Ion lonescu-Tulcea, 
domiciliat în București str.
sh ngton No. 16, (Parcul Bona- 
parte) fost cenzor al Soc. 1. A. R.

2) General 
B-dul Lascăr 
curești.

3) General
gală No- 18 București.

4) General Zadig din 
de A-ție al Soc. /. A. R.

5) General de Divizie 
cenzor al Soc. /. A. R.

6) General G. Rujinscky, str. 
Berzei No- 22 București.

In interesul instrucțiunei rog ca 
Onor, parchet să dispună aduce
rea pentru cercetare a dosarului 
de instrucție penală dela Consiliul 
de război al Corpului 2 Armată, 
unde se află în cercetare, gestiunea 
frauduloasă a lui Lucien Fabre și 
chestiunea l. A R.

Lucien Fabre să fie invitai să 
se prezinte cu toate probele, 
care le pretinde că le-ar avea, 
pentru dovedirea afirmațiilor sale 
calomnioase din susmenționatul 
articoL

Anexez 
în care a 
nloasă și
1931, al ziarului „Curentul* in care 
s’au reprodus 
mentare pentru 
m‘a calomniat-

Mă constitui 
(1) leu

PAȘTILOR

LA

Arestarea sohalininistra- 
torniui financiar de Dolj

cât 9i 
ses.zaie 
anunța- 
convins

următorilor 
temei- 

lui Lu-

avocat
Wa-

Constantin Coandă, 
Catargiu No. 39 Bu-

Rudeanu V., str. Re-

Noieiuriie $î casinoui Palace 
se deschid samnata 15Apriiiie Hu.eia-ßaccaröt

Consiliul

Macrl.

împotmolirea unul șlep
vasul a suferit grave stricăciuni

GALAȚI, 7. — Un grav accident 
de vase s’a întâmplat pe râul Prut- 
Șlepul ,rSiIistra” proprietatea co
merciantului Katz din Baimaclla s’a 
împotmolit pe un banc de nisip-

Din cauza izbiturii puternice de 
banc, vasul să aplecat așa de mult 
Încât apa a început să pătrundă în 
magaziile șlepului.

Câteva remorchere aflate in a- 
proplere au reușit să scoată cerea
lele aflate pe șlep evltăndu-se ast
fel scufundarea lui.

Pagubele sunt însemnate. întru 
ctt’b ffiSre cantitate de cereale au 
fo^avârtate. Șlepul a suferit dea- 
semenea stricăciuni.

în portul nostru anunță că în dru
mul său spre Constanța, a înregis
trat un mesagiu de S. O. S. lansat 
de tancul .fieshmoore". Indicări- 
du-i'se locul, „Petit" s’a îndreptai 
spre coasta turcească, unde la câ
teva mile de Zungulduc a găsit va' 
sal „Freshmoortr, eșuat șt cu nu
meroase spărturi la prora Si fon' 
dul vasului. Aceleași semnale Hirtă 
recepționate și de către salvatorul 
Janino” dela Constantinopol, a' 
cesta s’a îndreptat imediat spre 
locul eșuării-

împotmolirea ”se Sătorește ăeței 
dese, care timp de douăsprezece 
ore a plutit asupra părții de sud â 
Mării Negre.

pe

No. din ziarul Universul 
apărui scrisoarea calam- 
No. 1143 din 1 Aprilie

dezbaterile paria' 
care Luden Fabre

parte civilă cu un

Cu deosebită stimă 
Pamfîl Șeicaru 
aceasta patronii lui

(«st
De data

Lucien Fabre pot fi siguri că ac
țiunea nu va mai putea fi ină - 
bușită șl că răspunderile vor fi 
stabilite pentru a curma odată 
pentru totdeauna practica de- 
fraudatoare a tuturor haimana
lelor Apusului, ce vin, — biet 
doamne ! — să ne înzestreze cu 
„Industrii Naționale”.

Pe temeiul art. 44 din proce
dura penală, d. prim-procuror 
Codin Ștefănescu a dispus ime
diata trimitere a reclamațiunii 
noastre la Instrucție.

incidente ia alegerile 
delà Chicago

CHICAGO 7 (Rador). — Alege
rile municipale decurg într’un cahn 
relativ. Au avut loc totuși schim
buri de injurii violente și mici cioc
niri, între cele două tabere, însă 
politia veghează și reprimă repede 
orice încercare de dezordine-

Automobile blindate patrulează 
prin oraș, iar toți polițiștii și de
tectivii sunt mobilizați, gata să in
tervină la primul semnal.

Guvernul spaniol 
nu demisionează

De asemenea din Salina ni se ca' 
blează că vaporul Galverpaik a su
ferit o avarie din cauza unei manevre 
greșite a căpitanului. Cu mare greu
tate vaporul a putut fi tras la pontonul 
Comțșiurtii Europene Dunărene tnce- 
pându-se reparațiile.

Vaporul Galverpark mergea spre 
Begrouth cu mai multe rufe de vagoa 
ne de cereale.

S’a deschis o anchetă.

A naufragiat nn vanor
CONST ANT A.—Vaporul „Peik", 

sub pavilion norvegian, sosit azi

Fur'una pe marea 
Meagra

CONSTANȚA, 6. - începând de 
astă noapte o puternică furtună s’a 
deslănțuit pe marea Neagră. In larg 
valurile an atins înălțimea da câțiva 
metri; în port ele trec peste digul 
dela fax. In apele noastre teritoriale 
navigația n'a suferit nimic de pe 
urma acestei furtuni

Vântul a bătut dela Est cu o vi
teză de 2 metri pe secundă. Cerul 
este senin iar presiunea atmosferică 
a fost de 774 mm.

MAORII), V. (Rador). — 
Hai multi membri ai gu
vernului, au desmințit att 
Știrile relative la o apro
piată demisie a guvernu
lui.

D-na Hanau nemalțumifă 
de condamnare

PARIS 7 (Rador). — D-na Ha
nau și d-nii Bloch si Hersant, au 
făcut apel împotriva sentinței dată 

prima instanță, prin care au fost

Contabilul prefecturii Hotin 
a tagit peste Nistru

I Raidul 
d-lni Valentin Bibesco

CRAIOVA 7. — In legătură cu 
banda de traficanți de carnete I. O- 
V„ desper care am relatat într’un 
număr trecut, cel trei autori prin
cipali fiind arestați au declarat că 
autorul moral al acestui trafic este 
d. M. ianuiescu, subadministratorul 
financiar ai județului.

Cabinetul de instrucție a conti
nuat tot timpul Investigațiile,

M. lanulescu a fost audiat la cab. 
instrucție, și după un lung intero
gatoriu s’a emis mandat de ares
tare împotriva lui. i

El a furat un milion lei
CH1Ș1NAU 7. — Autoritățile lo

cale au iost inștințate de Siguranța 
dta Hatin, că un anume D'onlsic 
Sokolov, contabil șef Ia preiectura 
fiotin, a disparițt de mai multe zile 
iară să lase vreo urmă.

Parchetul începând să facă cer
cetări, a descoperit că din cassa de 
bani lipsea o sumă de 1 milion lei.

Cu toate iavestigițiile făcute, 
Sukvlov n’a putut îl descoperit

Autoritățile sunt de părere câ 
Sokolov, după ce-a sustras 
de 1 milion, a 
Rusia.

PARIS 7 (Rador). — Din Le- 
bourget se anunță că plecarea d-lui 
Valentin Bibescu, fixată pentru 
mâine dimineață, a fost amânată 
pentru 9 Aprilie.

0 întrunire a meseriașilor 
și micilor industriași ieșeni

de

D-NA HANAU

suma
trecut Nistrul, în

0 îndrăzneață spargere 
ia en stehit le taton

de o tndrăz-— Un furt
a fost comis noaplna tie-

7.
nsalâ rară
culă la ds-hitul de tutun din slrida 
Caia Vodă colț cu str. Armenea-că. 
D(l'iul este arendai de d-ra Sophia 
Feurștein. Hotîi au furat țigări, po
lițe, timbre și tutun.

D-bitul a fost găsit gol. Poliția 
face cercetări.

Procesul fraudelor 
delà Camera de comerț 

din Focșani

IAții, 7- ~ io 9ala Sfatului Ne^us- 
tocesc din localitate a avut loc întru- 
nirc-a meseriașilor și micilor indus
triași ieșeni, de a mulțumi parlamen- 
terîloi pentru că au votat legea dc- 
plata lucrului efectuat. întrunirea a 
fost prezidată de d. Zamfir, președin
ții' secției locale a (Jniunei meeeriu- 
șik.t și micilor industiași-

.s’a mulțumit d-lor Cănăriău și 
Ciurea, senatori, și d-iui deputat Al- 
f<.ns Herovanu pentru munda re au 
depus’o ca dezideratul meseriașiloi 
și nucilor industriași să devină fapt 
îndeplinit, prin legea lucrului efec
tuat ce s a votat de Parlament. D nii 
CănSnău și Herovanu au fost procla
mați membri corespondenți ai Uniu- 
nei meseriașilor.

D-r.r Ciurea, Cănănău și Herovanu 
arată ce au făcut pentru meseriași 
și micii industriași și că vor lupta 
și ma: departe alături de membrii 
Uniunei meseriașilor.

D. Bogdan, primarul Municipiului, 
promite de asemeni concursul său.

Adunarea expediază apoi tele 
giame omag'a!” d-lor Munoilescu 
Hațiegan >i l> ll loanițescu

cvudcuuiâați îa iuchisoare și des
păgubiri civile.

Deasurneai a făcut apei împotri
va aceleiaș sentințe, și Ministerul 
Public,

FOCȘANI, 6. — Eri a venit spre 
Judecare procesul defraudatorului 
Alexandru, zis Puiu. Emandi, care du
pă cum am relatat din vreme in co
loanele ziarului nostru, a comis frau
de la Camera de comerț din locali- 
tate, unc" îndeplinea iuncți'ine.: de 
secretar-gestionar, jn suini de 46i).0i,i> 
lei.

Tribunalul l-a condamnat îa un an 
și jumătate Închisoare,

riie. Serate Dansanta. 
Jazz-Band LEON.

Duminici «I sărbători Rb- 
ducera so°/0 pu G. F. R.

In jurul descoperirilor 
dela Sf. Gheorghe

Instrucția trebue să-și întindă investigațiile. Problema 
fraudelor subt alte aspecte

in cele două reportagii prece
dente am relatat împrejurările în 
care s’au descoperit fraudele cu 
spirtul negru, dela Sf. Gheorghe.

Magistrații, suntem convinși că 
își vor face până la capăt datoria.

Dar, descoperirile dela Sf.

italia este tauorahiiă
acordului vamal austro-german

ROMA, 7 (Rador). - In 
cercurile diplomatice din 
Roma a produs vie impre» 
sie declarațiunea făcută 
de d. Mussolinit in ultimul 
său discurs, ținut la adu
narea generală a Uniunii 
societăților pe acțiuni. 
Șeful guvernului italian a 
arătat că in ultimul timp 
s’au produs trei eveni
mente mari, și anume a* 
cordul naval, acordul an- 
glo-indian și înțelegerea 
a adăogat că toate trei 
pot fi considerate în sens 
favorabil.

In cercurile diplomati
ce germane, această de
clarație este privită ca o 
fixare definitiv favora
bilă a Italiei, față de acor
dul vamal austro-german, 

in așteptarea unei de-

ciziunîț care se va cunoaș
te probabil săptămâna

1

viitoare, 
sunt încă

MUSSOLINI 
pronosticurile 

hazardate«

0 Întrevedere Curtius-Henderson 
in chestiunea uniunii vamale

LONDRA 7 (Rador). — Cercurile 
bine informate, afirmă că vizita în 
Anglia, a d-lui Bruening, cancelarul 
Reichului, însoțit de d-1 Curtius, 
ministrul de Externe al Reichului, 
va avea loc probabil spre sfârșitul 
liniei Mai,

In urma vizitei făcute ta Paris, 
d-1 Henderson, ministrul afacerilor 
străine, se arată foarte dornic să 
aibă o întrevedere cu d-l Curtius, 
asupra diferitelor chestiuni care in
teresează cele două State. Acesta 
este motivul pentru care guvernul 
englez a invitat la Londra, pe cei 
doi oameni politici ai Germaniei.

Se crede a se ști, ca nu s’a fixat 
nici un program asupra celor ce se 
vor discuta, însă int’- . ederile se 
vor întinde asupra unor subiecte 
variate, printre care cu siguranță 
se găsește și chestiunea proiectului 
uiiiunei economice austro-germane.

BERLIN, 7 (Rador). — Cercu
rile politice arată mare interes, vi
zitei pe care d-nii Bruening și 
Curtius, o vor iace 
urma invitației ce li 
guvernul englez-

Vizita este fixată
8 Mai-

în Anglia, 
s’a adresat

pentru ziua

in
<le

de

Gheorghe ne fac să cercetăm și 
alte domenii, nu numai cel al la- 
turei pur juridice și penale.

O lăture — în strânsă legătură 
cu ancheta judecătorească, — 
este cea a organizării sistematice, 
pe întreg Ardealul a consorțiului 
de falsificatori.

Astfel se știe — instrucția a 
stabilit acest lucru — că Maria Sa- 
lomon era femeea de încredere a 
lui Salotnon Moritz din Cluj, lati
fundiar cavaler al spirtului negru.

Nu erau rude, cu toată potrivi
rea de nume, însă erau strânși le
gați prin afaceri-

Astfel Maria Salotnon a decta- 
rat că l’a împrumutat pe Moritz 
Salomon, sub titlu de participatie, 
în exploatarea dela Ozum, cu 160 
mii lei.

Această Maria Salomon, fată tâ
nără, de o frumusețe remarcabilă, 
este o fire întreprinzătoare. Ea 
susținea familia, destul de nume
roasă și are, sub o aparentă de 
nevinovăție, cutezanța loviturilor 
în stil mare.

Viața acestei femei interesează 
în deosebi pe energicii magistrali 
dela Sf. Gheorghe, de aceea, din 
primul moment au dat telegrama 
la Cluj, unde își are domiciliul 
pentru ca să se facă percheziții 
domiciliare.
Descoperirea unei prese

Măsura aceasta a fost bine ve
nită. S’au făcut imediat percheziții 
și, la imobilul unde locuia familia 
Salomon a fost găsită sora Mărie! 
anume Elena- întrebată a declarat 
că nu știe nimic, insă percheriț’o- 
hândti-se întreg imobilul, magls- 
frații au pus mâna pe un băețan * 
dru de 16 ani, luliu Nasch, care toc
mai căuta să dosească o presă de 
falșiîicat plombele la aparatele de 
control.

întrebat ce e cu f»resa, băețan - 
druî răspunde că habar n’âre, ca i a 
dat-o cineva, dar nu știe cine.

Faptul acesta deschide poarta 
cercetărilor largi și el dovedește că 
acele cercetări nu trebuie să se re
zume numai la fabrica Ozum.

Aplicarea adiționalelor
Instrucțiunile Ministerului de Finanțe

D. Briand nn va merge 
la Londra

PARIS, 7 (Rador). — ..Echo de 
Paris" crede a ;;ti că d. Briand și-a 
exprimat regretul că nu poate asista 
la întrevederea dela Londra intre 
d-nii Bruening, Curtius și Henderson.

După părerea ziarului „Le journal" 
data de 7 Mai. este prea apropiată 
de alegerea președintelui Republicei, 
pentru ca d. Briand să poată parti
cipa la întrevederea dela Londra,

.L’Oeuvre" apune de asemenea că 
d, Briand a déclinai invitația din cau. 
za. apropierea întrunirilor dela Ge
neva.

Ministerul de Finanțe a trimis un 
ordin circular administratorilor fi
nanciari prin care le aduce la cunoș
tință că următor deciziilor date de 
Goimsiunea Centrală I iscală. Minis
terul, revenind asupra ordinului cir
cular No. 301.350 din 9 Octombrie 
1930 a dispus ca adiționalele la dru
muri să fie în totul asimilate celor
lalte adiționale prevăzute de art. 72 
din legea pentru unificarea contri- 
buțiunilor directe, întrucât, deși în- 
iocuesc prestația nu pot avea 
terul acesteia din moment ce 
torul a dispus ca ele să fie în legătu
ră cu venitul și cu impozitul.

Așa dar. în baza acestui principiu, 
atunci când este vorba de aplicarea 
art. 66 și 69 din lege, adică atunci 
când se diminuiazli sau dispare im
pozitul elementar la agricol sau ctft-

carac- 
legiui-

diri in urma scăderii sarcinilor hipo- 
tecare, nu urmează a se plăti nici a- 
diționalele la drumuri, după cum nu 
se percep nici celelalte adiționale.

De asemenea, nu se poate face ex
cepție în această privință nici pen
tru venitul global și deci si în pri
vința lui, adiționalele la drumuri 
urinând soarta cotei Statului, se vor 
deduce din venitul brut global pen
tru a ajunge la baza impozabilă netă 
conform art. 61 punctul l din lege.

De sigur, că din aceiași cauză, n- 
turici când este vorba a se stabili ve
nitul net comercial, in virtutea art. 
31 aliniatul 10. în sumele care se i- 
da-ngă In baza impozabilă ca impozit 
comercial, vor intra și adiționalele 
la drumuri, acest venit laxabil la ele
mentarul comercial sporindu-se în 
ac-.-iași măsură.

NOUS ifivazll do Kurzi inspecția d-lui Döntésűit
în Turda In centrele africane

Agitațiile din Palestina
Măsuri pentru arestarea provocat"’*:,-*

iCe spun ins 
financ

Noaptea, târziu, am putut Întâlni 
pe d-nii inspector general financiar 
Pârligras și pe d- inspector finan
ciar special Adamescu.

Veniseră tocmai dela niște cer
cetări, în legătură cu descoperirii« 
tăcute.

D. inspector general PârOgras • 
unul dintre cel mai bine reputați 
din inalții funcționari ai noștri. Da 
o modestie fără seamăn, d-sa imi 
mărturisi deia început toată satis . 
tacția și toată încrederea in pers
picacitatea magistrațllor care in
strumentează afacerea dela Ozust.

Atât d. Pâr li gr as cât și d. Ada
mescu îmi explică amănunțit 
toată străduința lor — da tl și de. 
noapte — de-a putea prinde pe 
fraudatori. Se iau cele mai severe 
măsuri de siguranță, insă cavalerii 
spirtului dovedesc atâta ingeniozi
tate încât derutează imediat cele 
mai drastice mijloace de apărare 
a intereselor statului.

Nu știe marele public, insă suni^ 
organizate adevărate potere de in
spectori, magistrați, poliție și 
mată, doar, doar vor prinde 
cineva și totuși dacă nu era 
tâmplarea dela Oznm, ar med 
putut trece multă vreme până 
se descopere, măcar imul din mij
loacele fraudei, căci realmente 
sunt neînchipuit de multe.

Momentan domnii inspectori 
așteaptă să vadă ce 
năui vor deschide magistrații, pgi* 
tra prin rostul lor să compleo- 
teze și $ă pună la punct acele des
coperiri.

Problema fraudelor
Problema spirtului negru, așa 

cum se evidențiază, este o proble
mă, de fapt, a fraudelor. .. țj,

Paralel cu cercetările oiicfolLv 
am întreprins, și eu o serie de 
cetări informative, de ordin pur ga- 
zetăesc-

In județul Trei Scaune sunt nîd 
mai mult nici mai puțin decât 20 de 
fabrici de spirt. Desigur că e sur* 
prinzător acest mare număr de fa-, 
brici, însă trebuie să adăogăm că 
toate sunt fabrici mici, agricole, 
mal mult pentru a produce bmhot 
necesar Ingrășărei vitelor și pămân
tului.

j Acesta e scopul principal al exis
tenței lor și își justificau existența 
tocmai prin rezultatele ce 
oarece vitele din această 
erau renumite.

Imediat ce s’a pua în 
noul regim al spirtului, toate aceste • 
fabrici au fost închise, din cauză 
că nu mai rentau față de enorma 
ridicare a impozitului comercial.

Ca să ne dăm seama de prăbu
șirea lor, e destul să spunem că 
în 1927, sub imperiul legii Gara* 
ilid, încasările în județul Trei 
Scaune din taxele de spirt s’ao ci
frat la 72.000 000 lei.

In 1928 încasările au scăzut ja 
44 milioane, in 1929/19J0 la 18 mi
lioane. iar in !931. pană acum, ir 
Aprilie, sunt abia de 4 jum. miii ■ 
oane, cu aproximație, ceece ne Ve 
dive ia sfârșitul anului la inixiinuTr 
15.000.000, deci iu pahu ani a dite- 
iciița în rnlnus dv 57.1M.I.OOO ’ei ru- 
mal la nn județ-

Toate aceste fabriU au spirt ît 
depozit și nu pot să-l vândă.

Dacă douăzeci de fabrici, 
mi ia spate o organizație solidă, cin 
stită și o susținere materială temei- 
.ică și totuși ua pot rezista, sau 
găsit insă două, care să-și reîn- 
ceapă activitatea, cea dela Ozun si 
cea dela Olteni.

La Ozun se știe acum mottyul 
pentru care și-a început lucrul. Cta 
dela O teni trebuie lămurită, cu a- 

mai mult cu cât proprietarul ei, 
anume Zatoreschi, e un om pes- 
cap încurcat m datorii, dacă 
faliment, apoi in pragul lui.

Pierderile se repercutează $1 
alte domenii, nu numai în cel 
bugetului general.

Sunt pirderi pentru agricultură, 
sunt pierderi în creșterea vitelor: 
pierde deci și Statul, pierde si tă* 
ranul

Expunând această situație, să aș 
teptam dela noul guvern, ce vina 
pe drum dela Londra, soluții prac
tice și imediate, soluții care să în
semne și o satisfacție pentru opinia 
publică, dar și o înviorare a ener. 
giilor.
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dau, de 
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aplicare

PARIS, 7 (Rador), — D. Dumesnit 
ministrul aerului, a inspectat eri. cen
trul de aviație din Colomb R^char-. 
D-sa s’a îmbarcat azi dimine^a, iu 
ora 6.15. pe bordul unui avion, pen
tru a inspecta Gao. In cursul sbo-ru- 
lui, va face opriți la oazele Reggan și 
Bordi Ouallen.

Regele Angliei
din nou bolnav

STAMBWL, 7. (Rador). 
Ziarele anunță că ban
dele de Kurzi, refugiate 
in Persia, după curățirea 
regiunei Araraț, au reîn
ceput să facă incursiuni, 
cu ajutorul Kurzilor din 
Awrbeidjan»

Presa invită guvernul 
să asigure securitatea 
frontierelor orientale.

a fost rănit ? altul omo
rât Bandiții -*u dispărut 
după ce au jeiv♦' t gru
pul de călători.

IERUSALIM 7 (Rador). - Ata
cul săvârșit erf In apropiere de 
Haifîa asupra unul grup de colo
niști evrei a produs o impresie co
vârșitoare in toată Palestina. La 
înmormântarea victimelor, care a 
avut loc azi ta Haifîa, au asistat 
peste 10.000 persoane.

Consiliul evreesc din Haiffa a 
votat o rezoluție cerând guvernu
lui măsuri dracoiâce împotriva au
torilor atacului, fiindcă dacă acea
stă crimă rămâne nepedepsită, ata
curile vor îi repetate.

Mari forțe polițienești au fost 
trimise în căutarea briganzilor, a- 
vioaneje militare colaborează la 
acțiunea de urmărire. Toate satele 
din regiunea Haiffei au 
sî’b cercetare.

Sq scriiialează
harî înarmați au

Un prmiuu tmțiigaf 
de principele Nicoiae 

la Budapesta
BUDAPESTA, 7- (Rador). — La 

concursul iricrnațional ds automo
bil, la pro>a de eleganță, 
R. Principele .
eri premiul de onoare, cu o mași- eri un grup de neguțători 
nă Dueselberg,
Le Tourne,

s.
Nicolae a obținui

având caroseria

fost puse

că tâi- 
atacat

arabi, în apropiere de 
Beersheba« Un neguțător

Dineu la legația română 
rin Madrid

MADRID, 7 (Rador). - Mlnis. 
irul României și principesa Bibescu. 
au dat aseară în saloanele legației ro
mâne, un dineu urmat de o recepție, 
la care au luat parte intre alții, minis
trul afacerilor străine, contele Roma- 
nones cu d-na; ducele de Alba fostul 
ministru de externe cu ducesa; mar
chiza Vilamanrique; marchizii de la 
Romana: ministrul și d.na Landecho; 
vicontele Mamblasa, etc.

Aviatorul Czarkowski 
s’a prăbușit in indoch.na

BANGKOK 7 (Rador). - Contele 
Czarkowski, aviatorul polon, caro 
executa un raid spre Extremul O 
r iert, s’a prăbușit Duminică după 
ini'aza, ia 300 de mile de Bangkok.

Aviatorul Contele Czarkowski, 
plecase dimineața spre Hanoi. El 
este rănit la tată, și spre a 1 se da 
inirijirlle necesare, a fost trans
portat cu un avion de ambulanță, 
la Bangkok.

LONDRA. 7 (Rador). - Regele 
Angliei, care se află actualmente la 
castelul din Windsor, suferă de o u- 
șoară răceală, care ll obligă să stea 
in casă. Nu se publică buletine, boala 
neavănd nici un fel de gravitate.

LONDRA, 7 (Rador).—In starea să
nătății Regelui Geoxge al Angliei a 
intervenit o sensibilă ameliorare. As
tăzi, Regele s’a ocupat de unele ches
tiuni oficiale.

tât 
un 
te 
în

t’U

în 
al

D. I. Hânțăștoanu

A acaret numeral u Paste ai revistei .gazeta 
ttOASTRA", 52 pagini, narile cretata. Lei 15
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CRIZA IN PLINA DESFĂȘURARE
Când soseste 

d. Madgearu

Intre partidele mari șl partidele mici
D. Maniu si guvernul de concentrare.- Calea pe care 

o va urma d. Titulescu. - Un apel ai Regelui 
reprezintă astăzi d. Jf«i-,să-i ofere o prețioasă 
niu, determină de altf el | laborare.
și rezervele, pe care le 
manifestă încă d. Duca.

Mai rămâne apoi de văzut în ce 
măsură ii convine d-lui Titulescu să 
guverneze cu două partide mari, foar. 
te greu de dominat, când i-ar fi mult 
mai comod să guverneze, ca dictator 
chiar, într’o combinație cu partidele 
mici.

Cât despre un guvern de concen
trare, bazat pe un acord al partide
lor mari cu cele mici, dificultățile lui 
tehnice apar insurmontabile.

Evident insă, succesul sau insuc
cesul tuturor acestor combinațiuni 
depinde în ultimă esență de ches
tiunile programatice.

D. Titulescu nu vine să facă un 
guvern, ca să facă un guvern; ci 
fiindcă îi se dă misiunea de a salva 
situația economică a țării. In acest 
caz, d. Titulescu va lua desigur, 
mai puțin în seamă, condițiunile 
politice, și mai mult capacitatea de 
lucru a colaboratorilor d-sale, uni
tatea de concepție în guvern, po
sibilitățile de 
a unei acțiuni 
energică.

Dacă nu . ~
nul de concentrare, d. Ti
tulescu se va adresa di- 
toțî acești oameni de par
tide, pe care d-sa îs apre
ciază și-i socotește apți

Mâine dimineață, d. N. Titulescu ț 
Va fi în Capitală. Odată cu sosirea 
ministrului nostru dela Londra, în
sărcinat cu formarea viitorului ca
binet, criza ministerială va intra în 
faza ei acută.

Este probabil că d. Titulescu va 
începe de îndată discuțiunile și ’e 
va conduce în ritm vertiginos, 
pentru a încheia cât mai repede 
această criză, care durează prea 
mult, mai ales pentru actualele 
vremuri.

In unele cercuri, domnește oare 
care surprindere din pricina întâr
zierii d-iui Titulescu.

Se pare iasă — așa cum am su
bliniat șl deunăzi — că această în
târziere este calculată. D. Titules
cu a ținut să lase partidelor un ră
gaz suficient pentru ca un acord 
prealabil, în vederea guvernului de 
concentrare să poată interveni.

«
Tactica d-lui Titulescu înregistrea

ză un succes. Nu complet însă fiindcă 
în loc de un acord general, avem în 
clipa de țață două începuturi de a- 
corduri.

De o parte." acordul par
tidelor mari., adică al li
beralilor cu național-ță- 
răniștii, care a făcut în 
ultimele sile progrese im
portante.

De cealaltă : înțelege
rea georgiștilor cu lu- 
pistil, care pare să fie de
plină și să aibă Și con
cursul unor „personali
tăți».

Partidul poporului se ține în es- 
pectativă, păstrând legăturile și cu 
liberali] și cu grupul georgisto-lu- 
pist.

Este evident, că partidele mari 
au intenția de a pune pe d. Titu- 
teșcu in fața unei situații bine deii- 
șjtțe:. UN ACORD, IN CADRUL 
CĂRUIA SA FIE GATA REZOL
VATA SI PROBLEMA ACTUA
LULUI PARLAMENT.

Cele două partide interesate 
cred că in fața unei asemenea si
tuații, d. Titulescu nu va putea re
curge Ia o altă combinațiune mi
nisterială.

Dar oare acordul marilor par
tide se va putea realiza? Liberalii 
arată multă bunăvoință; la națio- 
nal-țărăniști, curentul pentru o în
țelegere, în sensul celor arătate 
mai sus, este destul de puternic.

Dar ce 
iârzierea 
că.

Se știe 
Ia Viena,
curești. In întâmpinarea d-sale, a 
eșît d- deputat Ionel Pop.

D. Maniu a comunicat 
însă d-lui Vaida, încă din 
drum, că nu are nici un 
angajament față de d. Ti
tulescu și că soluția con
stituțională a actualei cri
ze este — după d-sa - fie 
un guvern emanat din 
parlamentul actual, adică 
tot național-țărănîst, fie 
un guvern al „opoziției 
Maiestății Sale”, adică li
beral.

Necunoscuta, pe care o

va spune d. Mania? In- 
d-sale este simptomati-

că d. Maniu va fi mâine 
iar Vineri seara, în Bu-

CO

la 
lep ar-

Regele va face apel 
toți acești oameni der 
tîd, indicați de d. Titules' 
cu. Față de acest înalt a- 
pel, considerentele poli

organizare imediată 
economico-financiare

va reuși guver-
D. N. TITULESCU

ticii de partid vor fi desi
gur înlăturate.

Cel puțin acestea sunt speranțele 
celor ce cred stăruitor în succesul 
misiunii d-lui N. Titulescu.

Eri dimineață se anunțase că d. 
Virgil Madgearu sosește azi, cu 
Simplonul.

Dela Timișoara ni se comunică 
insă că Simplonul a intrat eri după 
amiază in țară, fără d. Madgearu.

La București, ministrul Agricul
turii, care s’a întâlnit pe Riviera 
cu d. Maniu, era așteptat cu multă 
nerăbdare.

Se presupune că d. Madgearu a 
sosit abea eri dimineață la Milano, 
unde a prins Simplonul în care că
lătorește d. Titulescu și că va sosi 
deci, odată cu d. Titulescu, adică 
mâine la 6.45 dimineața.

■■HRIBII' lEJfe II IM

Sosirea d-lui stere
D. Stere a sosit, eri după amiază, 

în Capitală și a luat contact cu a- 
micii d-sale politici.

Intre alții d. Stere a avut o în- 
trevedere de trei ore cu d. Mirto.

0 întrevederea fruntașilor 
țărăn.ști

Eri dimineață a avut loc o Iun 
gă consfătuire între d-nii Miha
lache, lunian și Mirto.

0 întrevedere Gopa-Lnpu
D. Octavian Goga a avut eri o 

lungă întrevedere cu d. dr. N. Lupu.
—•———

Audientele la Palat

Procesul nallonal-lârănesc
Dece și-a Întârziat sosirea d. Mania. Frământări care amenință unitatea 

partidului. Atitudinea lată de goveraui de concentrare
Partidul național-țărănesc continuă 

a fi dezorientat în fața evenimente
lor politice. Lipsit complectamente de 
conducere — deoarece atât d. Vaida

neață și desigur că d-sa nu va sta 
inactiv în lipsa d-lni Maniu. Fană 
Vineri seară se va ști dacă se va pu
tea realiza un guvern de concentrare

al partidelor așa că d. Mania, pas in 
fața unui fapt împlinit, va avea o saj 
cină mai ușoară în iața comitetului 
de direcție al partidului.

cât și d. Mihalache nu vor să între
prindă nici o acțiune în lipsa șefului 
_ partidul așteaptă întoarcerea d-lui 
Maniu pentru a-Și putea fixa atitu
dinea.

Toate cenzurile politice se întrea
bă de ce d. Maniu, care putea să so
sească în țară astăzi, și-a prelungit 
absența până Vineri seară.

Nu se poate trage decât o singură 
concluzie logică: Neîncrezător în 
șansele de reușită ale unui guvern 
de uniune națională — și poate din 
dorinfa de a contribui indirect, la un 
eventual eșec — șeful partidului na- 
țional-țărănesc n’a găsit necesar să 
se grăbească a lua contactul cu d. îi 
tulescu.

D. Titulescu sosește mâine dimi-

Necesitatea unei lămuriri
Dar ar mai fi o explicație, pe care 

ne-au spus-o îna'nte chiar cercurile 
foste guvernamentale.

In lipsa atât de prelungită a d-lui 
Maniu, partidul național-țărănesc a 
trecut prin mari convulsiuni intesti
ne, cărora noi, la timp, le-am dat 
atențiunea cuvenită.

Acum, însă, agitația cadrelor pre
zintă o importanță deosebită, deoare
ce ea pune în discuție chiar ființa 
partidului.

Procesul fuziune! din
tre naționali și țărăniști 
a intrat în faza decisivă. 
Călită într’o guvernare

și șansele unul guvern 
de concentrare

Intre „dorința expresa a Coroanei” și 
„fanteziile pontice ireal zahlte“

Regele a primit eri în audientă 
Pe d-nii Manoilescu și Volcu Ni- 
țescu.

Pa r ti du i. liberal 
pentru guvernul de concentrare

- Liberali nu mai cer ncanarai dizolvarea panathantuiui - 
D. Tancred consuni nescu demisionează din eanid

Pe ziua de ieri curentul din par
tidul liberal, favorabil guvernului 
de concentrare, a înregistrat nouț 
progrese.

Atitudinea partidului liberal față 
de guvernul de concentrare poate 
fi de pe acum considerată ca defi
nitiv fixată. în următorul cidru.

1) Partidul Eiberal par
ticipă la un guvern de 
concentrare în care ar in
tra toate partidele.

2) Partidul liberal cere 
disolvarea actualului par
lament, fără însă a face 
din aceasta o condițiune 
„sine qua non“,

3) Reprezentarea în gu
vernul de concentrare să 
se facă pe baza unui just 
raport de forțe.

Mai mult încă, pentru a da aces
tei atitudini și așa destul de elastice 
caracterul unei adeziuni formale a 
partidului ia formula guvernului dz 
concentrare, conducătorii tlneretu- 
lui liberal — susținuți de d. I. G- 
Duca — împing la o manifestare 
publică în favoarea concentrării.

Prin această manifesta
re partidul liberal siar 
degaja de răspunderi în

opus 
gu- 
sin-

află

concentrare în condițiunile arătate 
la începutul acestui reportaj.

S’a stabilit ca imediat ce se va 
fi produs demersul d-lui Titulescu 
în vederea guvernului de concen
trare, d. I. G. Duca să facă decla- 
rațîunî publice în favoarea acestei 
formule.

In acest scop comitetul 
executiv va fi convocat 
din nou Vineri sau Sâm
bătă.

D. N. lorga și^ viitorul guvern 
D-sa nu este adversar al unui cafelei 

da eonceairarv îiiuiescu
La o adunare a partidului ior- 

ghist, ce-a avut loc aseară, d. prof. 
Dem. Munteanu-Râmnic. vice-pre- 
ședintele partidului, a făcut, în lipsa 
d-lui N. lorga, următoarele decla- 
rațiuni ce definesc linia de con
duită a partidului față de eveni
mentele politice în curs:

1) D. prof. N. Iorga șl partidul 
său, au deplină încredere în înțe
lepciunea M. S. Regelui, care a 
curmat, în chip așa de cuminte, gu
vernarea dezastruoasă a regimului 
iiatioml-țărănesc.

2) In cazul când va fi 
consultat de M. S. Regele, 
președintele partidului 
național va înainta un 
memoriu, așa cum a îna
intat și festei Regențe, în 
anul 1928, când și-a ex
primat părerea că regi
mul național-țărănist nu 
trebuia chemat la putere.

D. prof, lorga mi sc poate rost':, 
deocamdată asupra formațur.ei 
Jn spe” a guvernului Titulescu, 
deoarece nu cunoaște iaca progra
mul, caracterul și condițiunile In

cari va fi alcătuit viitorul cabinet 
și mai ales oamenii pe care și-i 
va asocia d. Titulescu la guver
nare.

Numai când va cunoaște toate 
aceste date, d. prof. lorga se va 
putea roșii.

In nici un cas, d-sa nu 
poate vedea, cu ochi răi, 
o guvernare dorită și rea- 
lisată de ăl. S. Degete, cit 
concentrarea partidelor 
și mai presus de partide 
si de cluburi, ceeace d. 
lorga a préconisât, totdea
una și în deosebi delà răs- 
boiu încoace.

De ulii el, ca totdeauna, ideile 
sale, deși aplicate la guvern de 
altă, au condus și dominat politica 
noastră întreagă’’.

*
Față deci de aceste dedarațtunî 
ținând seamă și de grelele pro

bleme economice, pe care guver
nul Titulescu își propune să le re
zolve, d. prof. N. lorga, pus în fața 
unui program de realizări practice, 
va sprijini noul guvern.

cașul când guvernul de 
concentrare nu s‘ar rea- 
lisa.
D. TANCRED CONSTAN
ȚI PESCUI PLEACA DIN

PARTIDUL LIBERAL
Curentului favorabil concentrării 

vechile cadre liberale i-au 
din primul moment formula: 
vernul pentru partidul liberal 
gur.

Acțiunea vechilor cadre se
însă de câteva zile în plin regres.

Astfel, d. Tancred Con- 
stantinescu, care se îm
potrivea guvernului de 
concentrare în numele 
programului economic al 
partidului liberal, este pe 
punctul de a pleca din 
partidul liberal.

Demisia d-lui Tancred 
Constantinescu — urmare 
a situației create d-sale 
în partidul liberal dela 
moartea lui Vintilă Bră- 
tianu — va deveni publi
că zilele acestea și e me
nită să înlăture și ultime
le rezistente împotriva 
puvernului de concen
trare.

Contra guvernului de concen
trare mai sunt astăzi d-nlî Dinu 
Brătianu șl dr. I. Costinescu.
ȘEDINȚA COMITETULUI 

EXECUTIV LIBERAL
Aseară s’a întrunit la d. dr. C. 

Angelescu acasă comitetul executiv 
al partidului liberal.

Au hiat parte toți parlamentarii 
Si foștii miniștri liberali, afară de 
g Tancred Constantinescu a cărui 
situație în partid e aceea descrisă 
în rândurile ce preced.

Comitetul executiv a discutat pe 
larg situația politică creată de de
misia guvernului și a hotărât o ati
tudine favorabilă guvernului de

Pensionarea unor noul 
cons fieri ai Casației

Regele a lucrat eri cu d. Voicn Nt- 
fescu, ministrul justiției, supunân- 
du-i spre semnare decretele pentru 
punerea in retragere din oficiu a 
d-lor : Em. Miclescu, fost președinte 
al Curței de Casație secția I și a d-lor 
Vasile Tăfaru, D. ■î’lorescu, Vecerdea 
și Chiseliță, consilieri la Curtea de 
Casație, cari au împlinit 68 ani — ș! 
deci, conform nouei legi de reorgani
zare judecătorească — sunt scoși la 
pensie din oficiu.

D. Virgil Grosu, secretarul general, 
a dispus trimiterea adreselor Curței 
de Casație — prin care face cunoscut 
măsurile luate.

Am arătat în numărul nostru de 
eri care sunt condițiile, în care 
partidul poporului ar colabora la 
guvernul de concentrare, pe care-1 
va încerca d. Titulescu-

Oficiosul averescan Îndreptarea 
discutând mandatul d-lui Titu
lescu, face în numărul său de 
aseară, câteva interesante preci- 
ziuni asupra poziției partidului po
porului în ? '1 alele evenimente.

Așa, de P-ula, Îndreptarea scrie:
„Firește f-n răspunzând dorinței 

exprese a Coroanei, cere urmă
rește o destindere în .aporturile 
dintre partidul care a deținut pute
rea până eri. și între partidele de 
opoziț’e, toate formațiunile politice 
sunt animate de dorința de a în
lesni formarea unui guvern de lar
gă concentrare.
„Priti largă concentrare 

partidele de opoziție în
țeleg participarea tutu
ror organizațiilor politi
ce, fără excepție, la a- 
ceasta încercare de resta
bilire a armoniei în viața 
noastră de stat».

Dar, afirmă oficiosul averescan, 
partidele cer dizolvarea Parla
mentului Și, mai departe, scrie :

„Or, este mai mult decât sigur că 
direcțiunea partidului national-țără- 
nesc, după declarațiunile cunoscute 
până acum, nu consimte să dea spri
jinul ei unei formații de concentrare 
decât numai dacă Parlamentul ac
tual ar rămâne în ființă.

foarte sceptici asupra re
zultatului la care ar duce 
mandatul cu care a fost 
însărcinat d. Titulescu“.

„Nu putem discuta celelalte posi
bilități, pentru că nu cunoaștem for
ma șoncretă sub care d. Titulescu va 
solicita colaborarea partidelor de opo 
ziție.

„Căci, orice s'ar zice, nu putem 
pune temei pe afirmațiunile făcute 
de unele ziare, după cari d. Titulescu 
ar oferi șefilor de partide ministere 
fără portofolii, rămânând ca miniș
trii titulari pentru fiecare departa
ment să fie desemnați de către șeful 
guvernului, fără avizul prealabil al 
șefului de partid respectiv. Iar dacă, 
după afirmațiunile acelorași ziare, 
desemnarea parlamentarilor,—în ca
zul unei eventuale disolvări — s'ar 
face tot de către președintele consi
liului, pe deasupra cuvântului șefilor 
de partid, atunci solicitarea la aceas
tă colaborare s’ar prezintă sub înfă
țișarea unei fantezii politice absolut 
irealizabile.

„De aceea credem că mai întâi tre- 
bue să se știe care este cadrul în ca
re d. Titulescu sob'cită sprijinul par
tidelor politice, și apoi să cercetăm 
sorții de iz’-ândă a mandatului ce i 
se va încredința’’.
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industriașii vienezi 
corrira aconhi'ai vama:?

Ruta interemtenaiâ 
„Garai r

Consiliul de miniștri ținut aseară 
a hotărât ca traseul românesc — 
Oradea-Brașov-Bucureștî Giurgiu— 
din ruta internațională Londra-Bu- 
curești-Constantinopol-Bagdad, să 
poarte numele „Caro) îl spre 
cinstirea Suveranului, sub domnia 
căruia se va realiza această impor
tantă legătură internațională care 
trece prin teritoriul nostru.

Capitala statului Nicaragua 
va fi reclădită

NEW-YORK, 7. (Rador). 
Parlamentul statului Ni
caragua s’a întrunit azi, 
pentru a discuta posibili
tățile reconstruirii orașu- 
Iui Managua, capitala Re
publicii, complect distru
să de recentul cutremur.

Un comunicat oficia! a- 
că până azi au fost 

înmormântate 975 victi
me. Operațiunile conti

nuă pentru scoaterea ca
davrelor de sub dărâmă
turi.

Eri au fost găsiți sub 
ruine doi băieți, încă în 
viață. Ei au stat acoperii 
de dărâmături timp de o 
sătptămână. Amândoi își 
pierduseră cunoștința și 
se crede că vor rămâne 
cu nervii distruși.

„Cum va rezolva d, Ti
tulescu aceste cereri dia- 
metralmente opuse ? Aci 
stă prima dificultate de 
învins, și de aceea ne ară
tăm, încă de pe acum,

VIENA, 7. (Rador). - 
Ziarele anunță că în deli
berările sale, comitetul de 
direcție al Federației in
dustriale, ar fi făcut une
le rezerve importante în 
legătură cu Uniunea va
mală austro-germană.

Delegația economică și consiliul 
de miniștri de eri 

Prețui sfeclei pe mo a fost fixai

extrem de grea tovărășia 
celor două fracțiuni — a- 
cum la părăsirea puterii 
— este totuși pe punctul 
de a se desface.

Cauza : autoritatea de șef a d-lui 
Maniu singurul care poate menține 
unitatea partidului, a fost mult știr- 
bită, în ultimul timp. Dezinteresân- 
du-se de partid, atâta timp și în îm
prejurări atât de puțin propice, d. Ma 
niu a facilitat curentele ceutrifuge-

Șeful rarVdului național-țărănesc 
are conștiința acestei situații și îna
inte de a se întoarce în țară simte na 
cesitatea unei lămuriri.

ATITUDINEA 
D-LUI MIHALACHE

Investit cu prerogativele de șef in- 
terimar, logic ar fi ca d. Mihalache 
să ia în mână cu patere, frânele con
ducerii pentru a putea neutraliza cu
rentele atât de periculoase din sânul 
partidului.

Pe lângă d-sa s’au depus stăruinți 
în vederea convocării comitetului de 
direcție al partidului. Fruntașii rtațio- 
nal-țărăniști cari i-au cerut acest lucru 
au arătat că nu este vorba să se ia 
o hotărîre ci numai să se examineze 
situația politică și să se discute eve
nimentele la ordinea zilei.

D. Mihalache a refuzat, însă, să 
f?că acest lucru șl a declarat că 
din condescendentă față de șeful 
partidului nu Înțelege să intreprin. 
dă nici o acțiune politică in lipsa 
d-b’i Maniu.

Dar, în acclaș timp ?I 
trecând peste unele dis- 
pozitiuni ale d-lui Maniu. 
d. llihalache s’a declarat 
t-H hotărâre pentru spriji
nirea formațiunei minis
teriale ce va prezida d. Ti- 
tulcscu și prin amicii 
d-sale întreprinde, *n a* 
cea stă direcție, o susținu
tă propagandă de căști- 
nare a cadrelor partidu
lui.
CELE DOUA CURENTE
In ceeace privește guvernul de con

centrare, înlăuntrul partidului națio, 
nal-țărănesc se definesc, din ce în ce 
mai bine, două curente.

Primul, reprezentat prin cel mai 
puterme grup, este pentru susținerea 
guvernului de concentrare prezidai 
de d. Titulescu. Acest grup este con- 
dus de către d-nii Mihalache și Mi- 
ronescu.

Al doilea, reprezentat prmtt’un grup 
foarte restrâns, condus de d. Vaida, 
raliază cadrele bătrânilor ardeleni.

Sunt, apoi, așa zisele „personali, 
tați“, destul de numeroase, cari vot 
da concurs d-lui Titulescu. In orice 
condițiuni și trecând peste dispozițiile 
conducerii partidului.

Privind situația din par« 
tidul național-țărănesc în 
complexul ei, se poate a< 
firma, cu siguranță, că în 
orice nozîțiune se va așeza 
partidul față de rezolva« 
rea crizei politice se vor 
mroduce defecțiuni. Aces» 
tea vor fi excluse numai 
în cazul că d. Titulescu 
nu va putea executa man« 
datul ce a primit.

Petre Mibail
Aseară s’a întrunit la Președinția 

Consiliului delegația economică a 
guvernului. După ședință s’a dat 
presei următorul comunicat.

FIXAREA PREȚULUI 
SFECLEI

Delegația — la care au partici
pat toți membrii guvernului — a 
discutat chestiunea prețului sfe
clei în litigiul dintre fabricile de 
zahăr sț cultivatori.

Delegația economică a hotărit ca 
pentru sfecla cultivată în campa
nia anului 1930 prețul să fie de 
10-600 lei vagonul, iar suprafața &■ 
cultură pentru anul in curs să fie 
limitată la 15.000 hectare.

Diferența de preț dintre anul 1929 
Și 1930 va îi plătită cultivatorilor 
imediat de către fabrici.
PREȚUL VIITOR AL ZA

HĂRULUI
In calcularea prețului viitor al 

zahărului, prețul sfeclei va fi soco
tit la cel de 10.600 lei vagonul, așa 
cum e plătit cultivatorilor.

Acest element în calculul prețu
lui zahărului, care e prețul sfeclei, 
va îi menținut fix până la epuiza
rea stocului de zahăr produs din 
sfecla anului 1930.

Delegația economică a stabilit 
apoi repartiția definitivă a fondu

lui de 50 milioane lei destinat : 
combaterii șomajului, acoperirii 
deficitului de cereale în unele re- 
giuni ale țării și acoperirii chel- 
tuelilor necesare lucrărilor de ca
dastrare în Dobrogea.

PREȚUL LANEI
Delegația a hotărât apoi menți

nerea prețului de 60 lei Ia kilogra
mul de lână, in calcularea prețului 
postavului pentrji armată ce se va 
fabrica de către Industria textilă 
din țară.

O INTERESANTA PRO
BLEMA JURIDICA IN 

CONSILIUL DE MI
NIȘTRI

După ședința delegației 
economice. membrii con
siliului de miniștri au des- 
băt.ut apoi problema va
labilității hotărârilor lua
te de un consiliu de miniș
tri de,misionar. Aceasta 
în legătură cu hotărârile 
luate în prealabil de de
legația economică.

S’au produs cu acest 
prilej, de către d. V. Po- 
târeă, unele obiecțiuni ju
ridice și de etică politică 
asupra valabilității și o- 
portunității hotărârilor u- 
nui cabinet demisionat.

Presa ungară despre vizita 
Principelui Nicolae

BUDAPESTA. I (Rador). — ld 
ifgălură viz’ta famată la Budri 
pesta, de A. S, Rcg-iL Trincipeie 
Nîcolae, ziarii „i ester Lloyd'1 
sciie uniiâ*c'a’'’’i-:

„A- S- R r rincipeie Nicolas, 
fratele Suve. i.’uhii Regatului v». 
cos se află la Buuape. ta, pentru j 
parifcipa li eveii.met.toie sportive 
eare-L interesează ti special.

„Augustul oaspete este și va $ 
ob ectiil ate ițiunii ș< 3<n?6ialui ttr 
t ; or autori a ilor țării no t<i„. aș» 

;.uin se cuvt, i'eni-u membrul w 
nei Ccse Suverane străină,

„iiebue notat, că ir, afară de dt^ 
vezile obc: -Ic de < u înrzie, puoiî- 
cui Capitalei ’oastte. manifest! 
Cessemenea s< op-ti' sincere, per 
(iz Augustio ncsitu o-upete. Pre4 
tutindeni toi di apare, I se* ara ! 
ivultă coiui-i! »s>c, cu"i și dorina 
de a I se îace cât rt -A agreabili 
p sibil, șe .eri’. ptini o noi”.
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